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Slovo úvodem



O nás farářích, potažmo farářkách, si lidé vytvářejí všelijaké představy. Třeba ve filmech bývají faráři nejednou líčeni jako osoby velmi naivní, směšné a pro praktický život téměř nepoužitelné. Žijí si odtrženi od reality jen ve svém „kostelním“ světě a o tom, jak to chodí „tam venku“, vlastně nemají žádné ponětí. Produkují jakousi zvláštní, starobylou náboženskou ideologii, sem tam při nějaké slavnosti něco řeknou či něco rituálně posvětí, ale to je tak všechno. Celkově jsou tedy spíše zdrojem pobavení, než aby byli spojováni s nějakými hlubšími obsahy života, s nějakou životadárnou spiritualitou. 
Nicméně stejně tak se mezi lidmi můžeme setkat i s představou úplně opačnou, kdy my faráři stojíme až na samém vrcholu lidství a je k nám vzhlíženo jako k těm, kteří všechno vědí, všechno znají a všechno také i zařídí. A kteří zcela samozřejmě ve věcech víry vůbec nepochybují, všechno snadno zvládají a jsou naprosto morálně bezúhonní. Téměř jako Mirek Dušín, který „nikdy neřekl jediné sprosté slovo“.
Nedávno jsem se pak setkal i s představou, která možná nejvýstižněji vyjadřuje současné postavení nás farářů ve společnosti. Farář je prý něco jako zubař. Většina lidí ho běžně nepotřebuje a ani netouží po tom se s ním setkat, ale zároveň uznává jeho užitečnost, a to pro případ, když začnou „bolet zuby“, respektive kdy začne „bolet život“. 
K těmto představám o farářích se pak pojí i všelijaké představy o tom, jaká životní cesta k tomu, aby se někdo farářem stal, vlastně vede. Jak se vůbec člověk může stát farářem? Jak se farář vlastně „dělá“? 
Tady však už jde většinou – alespoň dle mé zkušenosti - o představy velmi mlhavé a kolikrát tu narazíte i na absenci jakékoli představy.
Knížka, kterou máte nyní v rukou, to chce trochu napravit. Trochu ty nejednou falešné, naivní a iluzorní představy „uzemnit“ a dát jim životnost, autentičnost.
Těch dvanáct příběhů, jedenáct psaných a jeden kreslený, tedy rozhodně není něco na způsob psaní svatých legend. Jsou to naopak příběhy reálné, někdy celkem obyčejné, někdy zase velmi dobrodružné a klikaté, jistě však různorodé a pestrobarevné.
Ale to, co v nich prosvítá, je velmi často vděčnost. Vděčnost za „svět víry“ i za církev, byť leckdy i lidsky velmi chatrnou. A potom i to, bez čeho farářské povolání vlastně ztrácí smysl, totiž Předivná moc Boží milosti. Předivná a nevyzpytatelná. Předivná a nadějná. Předivná a silná i tam, a právě tam, kde se zdá, že stavět už není na čem.
Přeji tedy dobré čtení a pokud někdo po přečtení knížky ztratí o nás farářích iluze, nezoufejte, je to jen dobře. Protože „svět víry“, víra sama a ani farářské povolání rozhodně na naší lidské dokonalosti a bezúhonnosti nestojí. To bychom to museli rovnou zabalit. Naštěstí nás obepíná ta Předivná moc, která vytváří i předivné životní příběhy. A nejen ty farářské.
Zvonimír Šorm
(*1961) - farář královehradeckého seniorátu s určením v Trutnově, farář v Šonově, v Praze 4 - Modřanech a nyní celocírkevní farář pro duchovenskou službu



Nějak se s tím poperu



Psát paměti v pětatřiceti letech je docela komedie. Vždycky jsem si psala deníky. Tak možná spíš něco z nich. Situace a záblesky. 
A ve výsledku hlavně nějak říct, že pomoc lidem nezapomenout na jejich duši, na jejich citlivost, smysl jejich života, naději v tom všem, co nás přesahuje, a navíc ještě to připomínat ve veřejném prostoru, je to nejkrásnější povolání. 
… Ale taky povolání těžké, a je třeba k němu mít dobrého přítele, faráře, terapeuta, se kterým si to všechno položíte před sebe na stůl. Protože rýt do své duše takhle hluboko, vynášet z ní dobré i špatné, odhalovat při tom sebe, nést zodpovědnost za to, co to udělá s druhým, mluvit o tom, o čem se mluvit nedá, mluvit o Bohu - to je nebezpečný podnik - a vy potřebujete stát pevně, protože když se vydáte na Cestu, nikdy nevíte, kam vás může strhnout.
Psát o sobě jako o “farářce” je pro mě vlastně docela složité. Ze všech možných rolí se tahle ke mně nalepila nějak nejmíň. Když mě někdo oslovuje “paní farářko”, stále se ohlížím za sebe, na koho mluví, a pak se omluvně usmívám... 
A přitom zleva zprava všude kolem odjakživa samý farář. Rodina, přátelé, vzory i noční můry - samí faráři... 
Nikdy jsem nerozuměla tomu, že se řemeslo “dědí”. Že syn zubaře asi bude zubař a dcera starostky možná zůstane ve státní správě. Že si někdo nemůže vybrat “svobodně”. Já jsem teda mohla a různě jsem si to zkoušela. Ale když vás něco takhle obemyká od mala, je nakonec vlastně nejpřirozenější všechno to pochopení a cítění, knížky a sociální síť, šifrovací kód, co vám předali s mateřským mlékem, použít. Použít farářinu a zkusit se v ní sebevyjádřit. Vyjádřit, jak rozumím světu a Bohu a co považuji za důležité.
Narodila jsem se těsně před Revolucí a poprvý byla u moře se Vsacan Tourem v roce 1993, pak zkrachoval jako tolik devadesátkových cestovek. A i v tom autobuse bez klimatizace s námi byli evangelíci ze Vsetína. Tenkrát bylo normální, že kam jste se vrtli, potkávali jste někoho z nějakého kostela. Na Valašsku jsem nechala svoje dětství. Do života si ale zase odsud nesu dlouholetá přátelství. Tábory, ve kterých se otevíraly oči, uši, pusa pro boží království, protože jsme ho tam spolu zažívali. Budu se je snažit v budoucnu různě opakovat - nejen s dětmi, ale i s dospělými. Protože takhle by chtěl farář/ka v lidech zapalovat vášeň pro to, co nesmí být jenom písmenka starých knih. V lesích kolem jsem si pro sebe pochopila Boha jako někoho přítomného, kdo promlouvá, když poslouchám. Nechala jsem mu tam svoje pubertální bolesti, obavy a otázky a cítila ve vzduchu, půdě a vodě klid. A už to tak pak budu mít furt, že v otevřené krajině a pod otevřeným nebem to všechno do sebe zapadá.
Faráři byli hodně kočovný kmen. I to mi přijde, že už tolik není. Že se šoupeme už jenom neochotně a jen o kousek vedle. Každopádně tehdy, když už nám dětem hrozilo, že budeme potřebovat dobrá gymnázia a podobné věci, nás naši rodiče se svojí kárkou přesunuli o délku celé republiky. 11. září 2001 se svět změnil. A my jsme odemkli dveře do předsíně plzeňského farářského bytu. Změnilo se pro nás všechno. Na západě bylo všechno jinak než na východě. Myslím, že až na ztrátu rodného jazyka jsme byli tak nějak v emigraci... Kolíkování vlastního prostoru dospělosti se konalo na zelené louce. Bouřlivě a nejistě. Nové teritorium a lidé v něm, kteří rozumí věcem v úplně jiném výkladovém rámci, než jste si v dětství osvojili vy. Navíc tedy ani vy úplně nevíte, co jste a jaký bude váš narativ. Konfirmace a mládež, gympl a řidičák, startky a u bran Škodovky básníci, někteří prokletí víc než jiní.
Takže vysoká škola. První pokus. Takový to, jak vám všichni říkají, že se na to nehodíte. Ne, tohle bude bezva. A hlavně u přijímaček byli všichni tak úžasný a ta adresa na Palachově náměstí je tak skvělá, že to přece musí být jasná trefa. Hm, tak nebyla tak jasná, ale možná jsem se taky nechala dost rozptylovat jinýma věcma. Přebývání v rodném městě, ve kterém jsem ale od toho narození nikdy vlastně nežila, byl jakýsi zvláštní návrat domů.
Manželství, ale s Plzeňákem. Cítila jsem se sytá, spokojená a v jistotě. Prostor pro volání poslání a touhu po naplnění smyslu. Jasná chvilka, kdy přesně víte, co dál, nastala u okna do žižkovského vnitrobloku. Klid a přijetí. Dotyk něčeho? Nebo volání kořenů? Možná bylo možné zakotvit jenom tam, kde jsem byla kdysi sama zakotvená? Věděla jsem naprosto jistě, že teologie splňuje všechny aspekty toho, co chci dělat - pracovat s lidmi, psát, studovat dějiny, používat cizí jazyky a být k něčemu dobrá. Myslím, že od té doby jí rozumím trochu jinak, ale na podání přihlášky to stačilo.
První těhotenství a studium dálkově, i když jsme bydleli nedaleko. První dcera - bakalářská diplomka. Spolužáci byli skvělí a vyučující shovívaví, žádná premiantka jsem nebyla. Na mozku mlíko a stěhování a spousta jiných chaosů. Druhá dcera - magisterská diplomka. Bydlíme opět v Plzni, cesty do Prahy jsou logistický horor, manžel praktikuje “paternity leave” dřív, než to bylo in. Ve mně se sváří radost z dní mimo dosah malých ručiček s výčitkami, že jsem mimo dosah malých ručiček. Vedle studia pomáhám zakládat u Plzně lesní školku. Malé ručičky z bláta hňácají nám dospělým nový pohled na náš život. Zase v lese a pod nebem. Dávám si dohromady kořeny, jistotu a Boha jako něco, co mě provází a s čím nejsou moje kroky náhoda. A dcery jsou u toho a už vždycky na to nějak budeme vzpomínat.
Po fakultě jsem nastoupila na vikariát. Můj hlavní dojem z něj je společenství. Tak, jak jsem školu dělala dálkově, jsem si komunity při studiu moc neužila. Ale na vikariátu byly společné pobyty dost intenzivní a skupina dost kompaktní. Dobře jsme si rozuměli a doplňovali se a budeme v tom pokračovat ještě dlouhá léta, která v naší službě přijdou. Společné večery v Bělči nebo Křížlicích zůstávají v paměti a nikdy už nám potom nedovolí brát se tak úplně vážně. Při pastoračním kurzu mi umře druhý děda. Přijdu si v tu chvíli v lůnu Krkonoš docela dobře pastorovaná a v bezpečí. Navzájem si jedeme na instalace na naše nové fary. Roky potom se různě svoláváme a setkáváme, jak se dá, i z toho zůstávají obrazy. V Opatově se mluvilo o empatii a grilovalo, v Luhu u Čími jsme se koupali nahatý, cvičili pozdrav slunci a přezpívali v noci velkou část zpěvníku.
Bylo mi dvacet osm let, když jsem se nastěhovala na faru, starou vilu po německém četníkovi v Sudetech. Co práce farářky obnáší, jsem znala ze svého dětství, z fakulty i roční praxe, kterou jsem vykonávala právě v tomhle sboru, a nešla jsem úplně do neznáma. Navzdory tomu bylo ale všechno jinak. Nikoho moc nezajímaly moje exegeze (možná naštěstí). Organizace práce, která dle našeho vzdělání znamenala aktivní tým spolupracujících lidí a sbor všech věkových skupin, tady neexistovala. Improvizace se stala součástí každodenního i dlouhodobého plánu. Na faru jsem přišla čerstvě rozvedená. Do toho studená zima v nezatepleném domě. Starší dcera v první třídě. Nedůvěra okolí k mladičké farářce střídaná s úplným sudetským nezájmem. A zásadní nedostatek peněz v peněžence i ve sborové pokladně. Snažila jsem se ze sebe vydávat to nejlepší, co do mě celý proces výchovy a vzdělání vložil, ale moje vnitřní uspokojení kolísalo jako ryska teploměru kolem bodu mrazu. Nechtěla jsem to přiznávat, připadala jsem si hloupá a naivní, že jsem nevěděla, do čeho jdu. Řekla jsem si, že dokud jsou děti malé, časová flexibilita i život na venkově mi vyhovují, a tak se s tím nějak poperu, i když mě z toho mrazí ještě teď. Chtěla jsem dát čas všem emocím uzrát. Lidé tam, kde jsem sloužila bohoslužby nebo chodila na návštěvy, byli milí a vesměs vděční. Statutáři a staršovstva mých dvou malých sborů, tehdy úplně cizí lidé, se mnou jednali slušně a respektovali v drtivé většině můj názor, i když byl často zcela nekvalifikovaný a nedospělý... Chtěla jsem se jim za to odvděčit, prokázat, že jsem užitečná. Vymýšlela jsem akce a programy, které bychom mohli dělat, a bude to skvělé. To nás všechny dost vysílilo a časem jsme ledacos nechali být. Moje vlastní ambice, touha věci hnát kupředu, opravovat domy, mít děti na náboženství, slyšet slova uznání od veřejnosti, mě oslabovaly.
Mrazivý leden. Moje první farářská zima v pohraničí. Společně jsme s kolegou katolíkem ze sousedního města pohřbívali ve starém barokním kostele. Na hřbitově foukal vítr. Měla jsem i ve vlněných rukavicích zmrzlé ruce a nemohla otáčet papíry. ,,Vezměte mě tam s sebou, chci to zažít,” řekla jsem po pohřbu tomu knězi, později dobrému příteli. Vyprávěl totiž, jak slouží ve vězení. A tak jsem vedle farářky začala být taky kaplanka. Kaplanská služba mimo církev mi zůstane a bude pro mě vždycky radost. Bude rozšiřovat obzory toho, co dělám. A hlavně, v jakém kraji to dělám, pro koho. Jaký jsou „tam venku“ lidi a co od faráře vlastně potřebují.
Prvních pět let „budování sboru“ jsem sbor zdědila a sbor hodně budoval mě. Hledala jsem, co by mohl chtít a k čemu bych mu mohla já být. Orientovala jsem se ve vazbách mezi lidmi, místy, ztrácela se a promeškala spoustu příležitostí, zatímco jsem vyhlížela jiné. Nebála jsem se kroků do neznáma, ale často to asi bylo „neznámo“ jenom pro mě. A když se někdo tvářil, že tohle už jsme zkusili a tam už jsme byli, jen mě to víc provokovalo. V mnoha oblastech mojí práce.
Určitě jsem měla po fakultě a vikariátu spoustu ambicí pro bohoslužby. Zdálo se to jako kruciální otázka a prodělala jsem tam několik vývojových veletočů a ještě nějaké vyhlížím.
Občas jsem na začátku zkusila “novotu”, ale vlastně - zvlášť při liturgicky náročnějších disciplínách jako je Večeře Páně - jsem viděla, že působím zmatek a uspokojení mi to nepřinášelo. Velmi dlouho jsem se držela Agendy, než jsem interfarářskými výměnami po několika letech získala civilní a uživatelsky vstřícnou Večeři Páně, kterou jsem měla odvahu a vytrvalost aplikovat. 
Kázání tehdy na začátku jsem dělala každou neděli formou rodinných bohoslužeb. Nemáme nedělku a moje (ve sboru jediné) děti přicházely zkrátka. Taky mám obecně pocit, že tak i dospělí rozumí stejně lépe. Přestala jsem tehdy s těmi dětsko-dospěláckými kázáními, ani nevím proč. Snad mi někdo řekl, že jim z toho dělám nábožko, snad to bylo navíc dost náročné na vymýšlení... Pokračovala jsem tedy diametrálně odlišně: s kazatelskými kládami 2000 slov samotné kázání bez teologické nebo básnické záklopky. A taky to prošlo... Zjistila jsem, že odezvu asi nedostanu nikdy na nic… Pak přišlo období krize a bylo dobré kázání kdejakého jiného kolegy. Na tom jsem se hodně naučila. Tam, kde jsem se v tom cítila dobře, chtěla jsem psát podobně. 
Nakonec ve fázi “zjednodušování”, která přišla po fázi krize, jsem se dostala k teorii, že čím méně bohoslužebný aspekt naší společné existence přetížíme a čím jednodušší budou moje výstupy, tím lépe. A dále, že čím méně společných bohoslužeb je, tím více se na sebe těšíme a zvesela slavíme. Takže bohoslužby sdílím se svým sborem dvakrát za měsíc se vším všudy a plnou parádou: s Večeří Páně, staršovstvem, nějakým novým prvkem, vždycky s posezením po skončení. Ostatní neděle se různě střídáme s dalším kolegou, zajedu do stanice nebo jsou čtené bohoslužby, kdy se zase svou rolí může nasytit bývalý farář. Mám z toho takhle dobrý pocit.
Z obřadů je nejvíc svateb. Svatby jsou mimo církevní prostor. Často na mlýně, na louce, na statku nebo u někoho na zahradě. Výborně si při nich a při předsvatebních rozhovorech testuju, kde se ještě s tradicí u lidí chytám a kde už ne, co je obecně pochopitelné a kde je to pro lid “venku” (doslova) už španělská vesnice. Pro předsvatební rozhovory jsem si vypracovala otestovanou osnovu, při které, myslím, objevujeme pro většinu snoubenců dost nová témata v oblasti spirituality. Líp bych chtěla nabízet cesty, kterými se ještě společně dát potom, až bude po všem. Tedy po svatbě. Takhle si nanejvýš vyměníme nějakou smsku nebo mail.
Pohřby jsem začala mít ráda až s tím, jak jsem začala mít ráda a znát jejich účastníky. Ne vždy nebožtíky, ale třeba pozůstalé. Když se obřad stal osobní, věděla jsem líp, co chci říct a udělat. A myslím, že pak teprve začaly být ty obřady taky pořádně k něčemu. Lidé mimo široký okruh sboru o pohřby zpravidla nežádají, takže tady jsem “v bezpečí”. Většinou máme nějaké styčné plochy… A pohřby presbyterů, o kterých jsem věděla první poslední, jak to mají s dětmi a jak vypadají v nemocničním pyžamu, ty ve mně zůstanou už velmi hluboko a možná nastálo. V Lestkově v malé modlitebně, když venku lítal sníh a já jsem věděla, že tahle ženská už nám tady v kamnech nezatopí a mě nepřivine na mohutná prsa, se mi chtělo brečet nad tím, jak je život krásný a těžký.
Křty jsou mi nejvzdálenější, protože nejméně osahané. Ve všech (třech) případech se staly do evangelické rodiny v jádru sboru. Přirozené pokračování tradice. Všichni jsme nějak “věděli”, co se děje… Ale vysvětlit, obhájit, dát prožít někomu mimo sbor, to vnímám ještě jako jinou kategorii.
Katecheze jsem dělala poctivě všechny a pro všechny věkové skupiny, i když to znamenalo pracovat s jedním člověkem. Dneska bych si to užila a šla po tom, co zrovna dotyčný potřebuje. Tenkrát jsem zkrátka valila, co jsem měla dle materiálů z vikariátu pocit, že je potřeba. 
…Celkově je vlastně asi těch prvních pět let pro mě hledání svojí “role”. Co si myslím, že si ostatní myslí, že mám dělat. Než jsem získala nezávislost na domnělých očekáváních druhých, byla jsem docela svázaná do kozelce... 
Oproti početně útlému nábožku, dvěma sériím konfirmací v počtu jedna až dvě účastnice a úplně neúspěšnému použití skautské skupiny, se zkraje dobře dařilo biblickým hodinám pro dospělé v domácnosti a později i náboženství pro děti z kazatelské stanice v sociálně vyloučené lokalitě. 
Ve fázi zjednodušování a taky přechodu na půl úvazek jsme se dostali k jednomu setkání měsíčně na tolik hodin, kolik je zrovna potřeba. S dětmi ve stanici tak můžu ven, s dospělými pozveme hosta, uvaříme čaj a nespěcháme, s mládežníky jsme různě někam vyjížděli. Sejdeme se v dobrém počtu, je z toho míň povinnost a víc potěšení.
Mimo tuto základní osnovu tradiční farářské práce se děly různé sezónní akce, které pro mě hodně odrážejí ducha místa. Alianční večery. Velikonoce pro děti. Ekumenické bohoslužby v rozpadlém kostele nebo u kapličky na louce. Noci kostelů. Sborový výlet a podzimní sborový den s hostem. Tábor v zaniklé vsi a enviromentální příměstský tábor. Díkůvzdání. Dušičky. Krabice od bot a adventní koncert. Rozsvěcení stromečků po dědinách. Vánoční besídky na Štědrý den... V plurálu píšu, protože paralelně vše probíhalo na dvou až třech místech zároveň. Tohle jsou jenom ty tradice, které jsme udrželi nebo nově vytvořili, a uchytily se. Mezitím toho spoustu vzniklo a zaniklo jako slepá vývojová větev.
Jenže: plurál v téhle frekvenci byl omyl. Neměla jsem nikoho zkušenějšího vedle sebe, kdo by řekl: děláš to výborně, ale tohle všechno budeš na 30 km čtverečních dělat jenom jednou. A to stačí. Místo toho jsem si opakovala: když jsi jediná, kdo může, tak musíš… Měla jsem to být já, kdo nastaví hranice toho, co je možné, a já si myslela, že možné je všechno. 
Výsledek? Chvíli kážu dost depresivně. A potom, po dvou a půl letech ve službě, se na měsíc zavřu stovky kilometrů daleko. Jenom jím a spím a přikládám s dětmi do krbu. Krb hoří a já pomalu chápu, že jsem nepohořela, jen jsem trochu vyhořela. Vracím se domů s tím, že takhle dál už ne. Pokud to dělám zodpovědně, ale pro každého zvlášť, jsem akorát naštvaná, že to nikdo neocení a výsledky, které by se daly jakkoli kvantifikovat, se stejně nedostaví.
A tak další rok směřuju k vytyčení priorit a zjednodušení provozu. Rozhodneme o uzavření jedné ze dvou kazatelských stanic a prodeji objektu. Je to pro mě už taky zavírání sboru nebo jeho předzvěst. Nejdřív přijde panika a pak bolest. Co jsem pokazila? Potom poslední bohoslužby. Pak návštěvy objektu s odhadcem z realitky. Je jaro, takže po jeho odjezdu se procházím dlouho údolím Hadovky, abych to vydýchala. Nikdo k tomu moc neřekne a já taky mlčím. Co na to taky říct? Že bychom mohli ještě chvíli pokračovat tak, jako to bylo desetiletí přede mnou a přepisovat čísla z roku na rok? Nebo že by se dalo něco dělat s další pracovní silou, na kterou ale nemáme? A co z toho je vlastně smutnější?
Všechno je zase jinak. Přijde korona. Mega akce si můžu škrtnout, jako lidi jsme si navzájem nebezpečím. Stahujeme se do svých ulit a já tomu říkám prostor pro spirituální údržbu. Zvažuju, co všechno se dá dělat online, až když už to trvá neúnosně dlouho. Do té doby mám pocit, že se v téhle věkové a sociální skladbě nedá dělat online nic. Taky nevěřím, že to bude trvat tak dlouho. Pak mě online život překvapí. Nedělní whatsapp v čase bohoslužeb nebyl špatný. Seniorátní online mládež mi v torzu zůstala dodnes a nahradila tu sborovou (dvouhlavou). K mega akcím už se moc nevracíme. Společnost se za ty dva roky změnila. A já taky.
Po pěti letech, které během korony vypršely, už jsem ve druhém z mých sborů nekandidovala. Noci kostelů ani adventní koncerty se stovkou návštěvníků sbory nezachrání. Před koncem období přijel synodní senior a zástupci okolních sborů. V dlouhodobém horizontu se tam některé ledy pohnuly. Mezi tím, než přijde změna, může baráky spravovat realitka. Připravili jsme se staršovstvem hezký a plynulý přechod k jiné formě existence, a i když se to cestou různě komplikovalo, máme se rádi a rádi se vidíme.
Dělá mi dobře mít místo toho polovinu úvazku mimo církev. Kaplanskou službu ve věznici proto postupně střídala pečovatelská služba a kaplanská služba v Diakonii. Je příjemné mít i jiné starosti a radosti. Nenechat se odnést na vlně “samofinancování” nebo jak tuhle vnitrocírkevní epochu nazvat.
Co vykrystalizovalo nejjasněji a mám z toho největší radost, je smysl “baráků na spadnutí”. Sentimentálně mám v lásce ducha místa, kde žiju. Svoje staré sborové domy střežím jako oko v hlavě. Děsně se s tím nadřu, ale když k nim přijíždím a přicházím po polní cestě, jsem ráda, že to dělám. Naučila jsem se je ale i opouštět, když byl čas, vždyť z pěti už mám jen tři. Díky nim ale trochu líp chápu, kde žiju. Potkávám lidi, pro které jsou symbolem církve. A inspirují mě, kam s nimi ve vykořeněném kraji směřovat dál.
Na Zhořci jsem postupně realizovala myšlenku Poustevny. Takže nejdřív to bylo jen ubytování na léto. Použiju evangnet, ale taky „airbnb“. První příchozí byli trosečníci uprostřed lesů bez vody v potrubí (studna vyschla), ale byli na mě moc milí a nechávali povzbudivé vzkazy v knize hostů. Kousek po kousku jsem začala něco dělat: zasklívat okna, měnit dveře, kus propadlé podlahy, odvozit auta krámů. Pokus a omyl - neteče voda? Tak je asi špatný darling. Seženu výměnou za harmonium. Zjistím ale, že stará studna už nemá přítok, takže darling nemá co tahat. Takže veliký DaRP (vnitrocírkevní grant) na vybudování vodovodního vrtu. Děsně mě natáhnou proutkaři - je to o třetinu dražší, protože o dvacet metrů hlubší (a to se pán s proutkem tvářil jako odborník!). Ale voda z kohoutků nakonec teče!.. A tak dál a tak podobně. Dva kroky vpřed a jeden zpět… Peníze sháníme a vybíráme díky ubytování a po různých podporách. Ze sborových prostředků nepoužíváme nic, to by mi tenhle projekt rychle skončil. V létě dělám benefiční bohoslužby, kdy je modlitebna plná. Podpora města Bezdružice byla jednou, ale pořádná. Podpora Obce Lestkov pracovními silami a přátelstvím trvá stále a vytrvale… 
S různými letními návštěvami z církve přijíždí taky dobrá nálada. V modlitebně v Lestkově za kopcem je přitom o prázdninách krásně živo, hosty tam ráda zvu. A večer se zase sedí na Poustevně a po sté vyprávíme příběh reemigrantů. Přátelství se navazují a síť po církvi rozpíná. Jestli jednou půjdou splachovat záchody a teplá voda poteče v obou sprchách, tak se třeba podaří tady vybudovat místo setkávání se spiritualitou ještě jinak.
V Lestkově ve sborovém domě se bohoslužby konají dvakrát měsíčně celoročně. Navíc častokrát cestou někam se tady zastavím na obecním úřadě nebo na poště na kafe a večer v hospodě pěšky přes les na pivo. Je to hezká procházka a je na ní o čem přemýšlet, protože místní jsou lidé vřelí, svérázní a rádi vás vidí a svěřují se se svými životy. Nejživěji tady chápu, co to znamená evangelická tradice na periferii, sociální práce v praxi nebo empatie vůči příběhům, které jsou pro holku odjinud zcela nepředstavitelné... A tak se postupně vylouplo, co s prázdným domem. Veliké, milionové projekty nás děsily. Ale jeden hubený padesátník, co přišel z basy, nás okouzlil. A najednou bylo pro koho lepit dům takovým vlaštovčím způsobem. Jeden rok okna, další rok koupelna. Mezitím jedna akční starostka dala práci, druhá akční starostka sháněla elektrikáře, instalatéry, zedníka. Vězeňská duchovenská péče nebo Nadace Divoké husy a spousta podpůrných a jiných fondů, seniorátu, sborů, jednotlivců a já nevím koho všeho poslaly peníze. Nestačila jsem se divit, co se děje, když je pro koho to dělat… A já sedávala v zakouřené kuchyni nad modlitebnou a vyjednávala s tím hubatým padesátníkem: co spolu ještě zvládneme a co je už za čárou. Jak vypadá pomoc a jak ze sebe nenechám dělat idiota. Sociální terénní práce, pastorace, soucit, cynismus - všehochuť… A pak jsem chvíli měla jiné starosti a nedávala na něj pozor. A bum bác: práci už najednou nemá, z Lestkova se stěhuje do osady, přijde bouračka a hele - milý náš letí zpátky do basy… Promarněná šance? Ne. Myslím, že jsme spolu zažili dobrý rok. Jeden člověk a jedna komunita si navzájem hodně dali. Zbyla nám po něm družka, milá invalidní důchodkyně, takže projekt pomoci v nouzi pokračuje a barák máme opravený. Bilance je to za mě dobrá… Ještě, že kam čert nemůže, pošle kaplana, a tak se vídáme v kriminále s hubeným padesátníkem dál a naše společné zkušenosti jsou k nezaplacení.
Přemýšlím, jaký je z toho všeho závěr. Kolik lidí jsem potkala, kolik zůstalo a kolik zmizelo? Plná náruč kontaktů a vazeb. Boží náruč, ve které jsem se tvarovala, hnětla a zrála v tom, co sama od sebe chci. Snad jsem přitom vybádala taky něco pro církev. O kulturních a sociálních periferiích. Jak se tady práce za posledních třicet let proměnila. A jak důležité je, aby tady ještě pár let církev byla. Aby někdo opakoval v nuzných a zoufalých situacích, že je naděje. Že nespějeme od ničeho k ničemu. Že - při těch všech neuvěřitelných nabídkách duchovních a spirituálních směrů kolem - existuje něco zakotveného, promyšleného, procítěného, promakaného a velmi cenného. Svým nadhledem a jistotou pra-zdroje. A že to není jen pro někoho. Jen pro nějaké rodiny a jen pro nějaké skupiny. Že ptát se může každý a s každým někdo rád kus jeho duchovní cesty ujde. I když ta cesta vede na konci světa.
  
Juliana Hamariová 
(*1987) - farářka ve Stříbře a nyní v Černošíně



Náboženství mne nijak nezajímalo
 ani nechybělo



Rodina
Pocházím z klasické české rodiny. Máma, táta, starší brácha, já a pes. V mém raném dětství jsme se často stěhovali. Nakonec jsme se usadili v Libochovicích na předměstí. Žili jsme v domě se zahradou a bazénem. Žily s námi ještě obě babičky. Vlastní dědy jsem nepoznal. Zemřeli před mým narozením, ale jedna z babiček se podruhé vdala, tak jsem měl alespoň nevlastního dědu. Náboženství jsme v naší rodině vůbec neřešili. Naši sice před revolucí ve straně nebyli, ale prarodiče ano, přestože dětství většiny z nich bylo spojeno s katolickou církví. U jedné babičky s evangelickou církví. Možná. Úplně si to nepamatuje. U nás doma jsme měli nejblíž ke křesťanství na Vánoce. Na Velikonoce vůbec. Zhruba do svých patnácti let jsem si ani neuvědomoval, že Velikonoce jsou křesťanský svátek. Na Vánoce jsme s bráchou psali Ježíškovi, ale nevěděli jsme proč. Vlastně vůbec jsme nevěděli, proč Vánoce slavíme. Křesťané pro nás byli ti divní lidé, co se v kostele modlí a věří, že existuje Bůh. Lidé, kteří nám tady zbyli ze středověku. Samozřejmě věřícím člověkem myslím katolíka. Že existuje nějaká jiná církev, jsem vůbec nevěděl. Vlastně jsem nachytal od svého okolí všechny možné předsudky o katolické církvi. Farář je úchyl nebo žije se svou kuchařkou, katolíci jsou pokrytci, kteří celý týden hřeší, pak se vyzpovídají a mají klid atd. Jinak se náboženský rozměr našeho života vůbec nijak neřešil. Ale vůbec! Žádná dětská Bible, žádné zpívání před obědem, žádná modlitba před spaním, žádný kostel, žádná nedělka, žádná konfirmace nebo mládež. V neděli dopoledne byly pohádky v TV a pořad Eso s Terezou Pergnerovou. Později basketbalové a házenkářské turnaje a zápasy. Náboženství mě nijak nezajímalo a ani mně nijak nechybělo. Vlastně mi v dětství nic moc nechybělo. Žil jsem v úplné a láskyplné rodině s materiálním dostatkem. Sportovec. Ve škole mi to šlo a v kolektivu jsem byl oblíbený. Že se jedná o velké Boží požehnání jsem fakt nevnímal.
Bible
Můj úplně první osobní kontakt s křesťanstvím a náboženstvím vůbec byl přes Bibli. Ve druhém ročníku na gymnáziu jsme dostali za úkol vypracovat referát na základě libovolného biblického textu. Referát jsem stáhnul z internetu a dostal jsem za něj zaslouženě pětku. Nějak mě to naštvalo a tak jsem si řekl, že v rámci gymnaziální vzdělanosti si tu Bibli pitomou přečtu celou. Na Vánoce v roce 2005 jsem si ji pořídil a začal číst. Ze začátku jsem k ní přistupoval jako ke starověkému textu. Postupem času, někde mezi Exodem a Numeri, jsem ji začal vnímat jako náboženský text. U knih Samuelových jsem se už začal modlit. U proroků jsem sám sebe vnímal jako věřícího a po přečtení evangelií jsem věděl, že se chci stát křesťanem. Bible mě sama vtahovala do příběhu. Cítil jsem, že se stávám součástí Božího lidu. Navíc mi odpovídala na mou základní otázku, kterou jsem v sobě podvědomě řešil - jakou mám jako člověk hodnotu? Podle Bible velikou, když mě má rád Stvořitel celého vesmíru. A to je bomba! Někdy v červnu roku 2006 jsem měl přečteno. Věděl jsem, že se nechci stát katolíkem kvůli všem těm předsudkům, které jsem v sobě měl. Zeptal jsem se doma, jaký máme křesťanský původ. Převážně katolický, zněla odpověď. Z toho jsem úplně nadšený nebyl. Ale prý jedna moje prababička byla evangelička. Zadal jsem do googlu evangelíci a našlo mi to webovky ČCE Třebenice. Webovky byly velký misijní nástroj :-). Na nich jsem našel přesně to, co jsem potřeboval. Mail na faráře.
První kontakt
Tehdejším farářem v Třebenicích byl Štěpán Brodský. Nikdy mu nepřestanu být za jeho službu dostatečně vděčný. Byl tehdy zhruba ve věku, jako jsem dnes já, když píšu tyto řádky. Napsal jsem mu mail s žádostí o křest, protože jsem si přečetl Bibli a chtěl bych být křesťan. Byl tehdy velmi překvapený, protože se s ničím podobným do té doby ve své praxi nesetkal, aby mu napsal puberťák, že chce být křesťanem, protože si přečetl Bibli. Jeho odpověď pro mě byla hodně důležitá. Byla totiž velmi pozitivní. Vyjádřil radost nad mou žádostí a pozval mě na svou faru. Když jsem přijel, byl jsem pro změnu překvapený já. Otevřel mi mladý chlápek. Čekal jsem spíš vousatého dědulu. Pozval mě k sobě do bytu. Šli jsme přes garáž, kde byla krutopřísná motorka. Další překvápko! Farář může mít hustou motorku. Ve farním bytě další překvápko. Předškolák a školačka - děti. Ty jo, ženatý farář. Vlastně normální chlap se super rodinou. Po seznámení a rozhovoru, kde jsem se tam vlastně ocitnul, jaká je má představa a co mi může sbor nabídnout, jsme se domluvili, že budu ke Štěpánovi chodit na katechezi, jejíž součástí budou návštěvy bohoslužeb. Tehdy byly v Třebenicích v 8:30. Jupí. Ještě mi ukázal modlitebnu. Překvapilo mě, že je malinká, skromná, ale útulná.
Z prvních bohoslužeb jsem měl vítr. Tehdy se nepřenášely online na facebooku, takže jsem fakt nevěděl, jak to na nich chodí. Přijel jsem už v 8:00. Byl jsem z toho mírně nesvůj, že jsem tam první a že jsem tam byl následujících dvacet minut sám. Pak vstoupila velice milá dáma v důchodovém věku a za ní ještě starší pán, o kterém jsem se později dozvěděl, že je to její téměř stoletý tatínek. Pěkně se se mnou přivítala, podala mi ruku, což pro mě bylo zarážející, ale velice důležité. Cítil jsem se vítaný. Vyptala se mě, odkud jsem, kde jsem se tam vzal atd. A pak mi sdělila, že jí sedím na místě a že mi to pro tentokrát odpouští, ale příště ať si sednu na druhou stranu lavice. Od té doby jsme byli kamarádi. Sedávali jsme v jedné lavici na opačných stranách. Ještě tam s námi sedávala její sestra. Úžasné dámy. Ke Štěpánovi na katechezi jsem chodil půl roku a 7.3.2007 jsem se nechal pokřtít. Nesmírně mě oslovovalo lidské a láskyplné přijetí zcela cizího člověka ve společenství, jejich upřímný zájem o mě a zároveň zcela normální a racionální způsob prožívání víry v Boha, která není odstřižená od reality. 
Přestože mi to bylo nabízeno, jiného sborového života jsem se neúčastnil. K životu mi stačily pouze bohoslužby. Vždycky jsem se těšil na Štěpánovo kázání, jeho modlitby, na zpěv písní, ačkoliv jsem nemuzikální. Moc jsem se těšil na rozhovory po bohoslužbách s ostatními. Hlavně s Jarem Křivohlavým. Byl to velice moudrý člověk a gentleman. Moc jsem s muži, seniory, do kontaktu nepřicházel a Jaro mi byl velkým vzorem v tom, jak bych chtěl jednou zestárnout. Největším vzorem mi byl ale Štěpán. Měl jsem zrovna před maturitou a rozhodoval jsem se co dál. Štěpán byl skvělý kazatel. Velmi mě bavilo, jak vedl bohoslužby, a řekl jsem si, že bych chtěl být jednou taky takový farář. Proto jsem si podal přihlášku na ETF UK.
Fakulta
S přihláškou na ETF jsem měl obrovské štěstí. V roce, kdy jsem se hlásil ke studiu, zrušili přijímačky. Měl jsem z toho obrovskou radost, protože mi přijímačky nikdy nešly. Vždycky jsem na nich pohořel, takže jsem měl radost, že mě čeká “jen” maturita a jsem na vejšce!
Možná si říkáte, co na to všechno říkala moje rodina, partnerka, spolužáci. Začnu těmi posledními. Spolužáci mi nejdřív nevěřili. Mysleli, že si dělám legraci. Když pochopili, že si ji nedělám, začali si ji dělat oni ze mě. Ale byla to velice hezká legrace. “Ty, takovej syčák, a jdeš dělat faráře? Si děláš pr…?” Moji víru ovšem plně respektovali. Má partnerka a současná žena mou víru respektovala, stejně jako moje studium teologie a budoucí povolání, ale víru se mnou nesdílela. Sdílela a sdílí se mnou větší hodnotu. Lásku. Za to jsem vděčný. Navíc bych chtěl ocenit, že mě ve studiu velmi podporovala. Stejně tak její rodina. Neměla to se mnou při studiu vůbec jednoduché. Jednak jsem nemluvil skoro o ničem jiném a pak jsem byl před zkouškami kvůli nervozitě k nesnesení. Maminka s tatínkem celou moji potřebu být praktikujícím věřícím asi moc nechápali, ale nikdy mi v tom nebránili, neodrazovali mě, nevyjadřovali se nijak negativně. Naopak - podporovali mě. Byli na mém křtu. Byli rádi, že budu studovat vysokou školu. Co to znamená být farářem, neměli představu. Já ostatně také ne. Celé mé studium mě maximálně podporovali a živili. Díky nim jsem mohl dostudovat v řádném termínu pěti let. Nikdy jim za to nepřestanu být vděčný.
Začátek studia pro mě bylo čiré peklo. Bylo mi dvacet. S partnerkou jsme spolu začali bydlet v Praze ve studentském bytě. Poprvé mimo domov. Poprvé zodpovědný sám za sebe. Učil jsem se hospodařit. Placení nájmu, nákupy atd. V Praze jsem se absolutně nevyznal. Když jsem poprvé jel na fakultu, vystoupil jsem ve stanici metra Karlovo náměstí na opačné straně. Na studijním oddělení jsem vůbec nevěděl, co mám chtít a zařídit nebo co si zapsat za předměty. Přišel jsem pozdě na kurz řečtiny. Dostal jsem vynadáno od doktorky Přecechtělové, což jsem od vysokoškolské pedagožky úplně nečekal. Po pár dnech jsem pochopil, že středoškolský přístup k výuce je prostě její styl. První ročník jsem byl ve studiu ztracený a nešťastný. Vůbec jsem totiž nevěděl, o čem a o kom je na přednáškách řeč. Ale vůbec. Moji ostatní spolužáci byli většinou z církve. Mládežníci nebo dokonce potomci farářů a farářek. Znali se většinou navzájem nebo se znali s profesory. Dokonce s nimi byli někteří příbuzní. Většina si na přednáškách pořád něco zapisovala nebo diskutovala s vyučujícím. Já vůbec nevěděl, co si psát. Nerozpoznal jsem důležitou informaci od banality. Takže jsem psal všechno a pak se v tom nevyznal. Propadal jsem úzkostným stavům, možná depresi. Když píšu tyto řádky, svíjí se mi žaludek. Myslel jsem si, že zkoušky na konci druhého semestru nezvládnu a budu muset odejít. Ten pocit selhání pro mě byl trýznivý. Nicméně zkoušku z řečtiny i tzv. trojskok (úvodní zkouška z Nového zákona, Starého zákona a systematiky) jsem zvládl. Napoprvé a s odřenýma ušima, ale zvládl. Někteří výše popsaní kolegové to buď nedali nebo až napodruhé.
Až ve druhém ročníku jsem se začal trochu orientovat. Dokonce jsem se i na semináři tu a tam na něco zeptal. Až ve třetím semestru jsem pochopil, že studium teologie je o třech věcech, když vynechám řečtinu, hebrejštinu a latinu jako nutnost, čtení - myšlení - psaní. Pořád dokola. Číst knihy mudrců minulých i současných, přemýšlet o nich a na jejich základě sám něco napsat. Nejlepší na tom je, že evangelická teologická fakulta vás toto skutečně naučí. Já do druhého ročníku neuměl číst. Po třech stránkách textu jsem usínal a nebyl jsem schopen soustředit se na text. Po nějaké době jsem se vytrénoval na 350 stránek hutného teologického textu denně s tím, že jsem vnímal, co čtu. Jenže schopnost číst z vás nedělá teologa. Ještě musíte umět nad těmi texty přemýšlet, diskutovat s druhými a konfrontovat je s jinými texty a názory druhých. Což se odehrává na seminářích, kolokviích, zkouškách, v knihovně, po fakultních bohoslužbách a společných setkáních na chodbách ETF nebo v pražských kavárnách. A to je věc, která mě hodně bavila. Když už máte za sebou čtení, myšlení/diskutování, můžete se vrhnout na psaní. Přiznám se, že psaní byla činnost, která mě bavila ze všeho nejvíc. Udělat si kávu. Sednout si v klidu sám k počítači. A na základě myšlenek daleko moudřejších lidí si dovolit napsat své vlastní myšlenky. Akorát těm profesorům jsem nezáviděl to číst. Toto mě naučilo studium teologie - číst, myslet, psát. Nejlepší na tom je, že teologické studium promocí nekončí. Ve farářské práci sice potřebujete víc, než jen tyto tři věci, ale využijete je prakticky denně. Díky fakultě jsem se naučil číst mezi řádky, vyznat se ve sdělení psaného i mluveného slova u druhých a sám sdělit srozumitelně informaci. Při šíření evangelia jsou tyto dovednosti k nezaplacení.
Při studiu teologie jsem si navíc uvědomil, jakým chci být teologem, křesťanem, člověkem. Rozpoznal jsem na fakultě dva typy teologů. První jsou ti, co ví. Druzí jsou ti, co se ptají. Ti, co ví, měli obyčejně ve zvyku druhé arogantně poučovat o teologických pravdách a hlavně o svém velikém vzdělání. První skupina si ráda honila své teologické triko na druhých, ale většinou tím zakrývala svou vlastní nejistotu. Díky Bohu jsou tito teologové v menšině. Druhá skupina je naštěstí velmi početná. Patřila k ní valná většina profesorů, kolegů a kolegyň. Jsou to teologové, kteří se nepřestali ptát a nepřestali hledat odpovědi na otázky po Bohu. Rádi se se svými myšlenkami a svým vzděláním sdílí. Snaží se sebe a druhé posouvat dál. A dělají to s úsměvem a humorem sobě vlastním. Nebudu je všechny jmenovat. Je jich hodně a nerad bych na někoho zapomněl. Ale jsou mými vzory dodnes.
Praxe
Bohužel zde toho moc nepovím. Než jsem dokončil fakultu, tak jsem měl za sebou tak šest bohoslužeb. Dvě ve svých domovských Třebenicích, z nichž jedny byly čtené. Tři ve fakultní kapli a jednu na povinné praxi. Jinak jsem nedělku nebo nábožko neučil nikdy. Nevedl žádnou mládež. Neorganizoval žádný tábor. Nevěděl jsem, co je SOM (seniorátní odbor mládeže) a SEM (Sdružení evangelické mládeže). Na sjezdu mládeže jsem taky nikdy nebyl. Zkrátka totálně bez zkušeností v práci s lidmi. A přitom farář musí umět pracovat s dětmi, teenagery, dospělými, rodinami s dětmi, s pracovními skupinami a seniory. 
Věděl jsem, že pokud chci být farář, tak se musím zapsat na seznam kandidátů služby v církvi. Fajn. K tomu musím dostat doporučení od staršovstva domovského sboru a seniorátního výboru (do té doby jsem nevěděl, co to je). Třebenické staršovstvo mi dalo doporučení automaticky. Seniorátní výbor až po rozhovoru, který mi byl velice nepříjemný, jak si pamatuji. Připadal jsem si jak na pohovoru. Povídal jsem si s cizími lidmi o tom, že chci být farář. Nakonec mi doporučení dali, ale vůbec nevím, na jakém základě. Dále musel kandidát služby v církvi splnit dvě povinné praxe. První na 14 dní a druhou na 3 týdny. Zde má student možnost nahlédnout do farářské kuchyně staršímu kolegovi. Kandidát bydlí na faře u toho kolegy, který ho bere všude sebou, zaučuje, dává možnost si všechno vyzkoušet a dává zpětnou vazbu. První praxi jsem absolvoval u Jiřiny Kačenové v Ústí nad Orlicí. Druhou praxi u Štěpána Janči v Orlové a Českém Těšíně. Oběma moc děkuji za trpělivost. Neměli to se mnou vůbec jednoduché ani oni, ani jejich farníci. Nic jsem neuměl. Byli úžasnými mentory, díky kterým jsem alespoň získal představu o tom, co dělá farář a že to nejsou jen bohoslužby v neděli. Pestrá práce, jejíž základem je komunikace, komunikace, komunikace.
A vlastně ještě dvě věci musí kandidát služby v církvi splnit, pokud chce být farářem. První je návštěva církevního psychologa. Po hodině rozhovoru mi řekl, že jsem normální. Tudíž mi nestálo nic v cestě k druhé věci. Teda vlastně stálo. Obhajoba diplomky a státnice. Vybral jsem si jejich druhý termín v září a s odřenýma ušima je zdolal. Od komise, která mě zkoušela, jsem odešel zpocený, unavený a šťastný. Sešel jsem dolů na fakultní dvorek, dal si panáka, zapálil doutník a věděl, že mi v cestě za farářským snem stojí už jen vikariát.
Vikariát
Nastoupil jsem prvního října na vikářskou praxi ve farním sboru Praha-Libeň. Mým mentorem byl Roman Mazur, farář v Libni a pražský senior. Před vikariátem jsem se s ním setkal pouze jednou, když kázal ve fakultní kapli a byl mi nesympatický. Takže jsem se na svůj první den vůbec netěšil. Přišel jsem na farářskou poradu ve středu ráno. Byla tam s námi ještě kolegyně farářka Romana Čunderlíková, pastorační pracovník Milan Balahura, se kterým jsme se znali z fakulty a dále sborová sestra a kurátorka. Kromě vzájemného představení jsme za hodinu a půl zhodnotili uplynulý týden a naplánovali ten další. Pak jsme s Romanem jeli vyzvednout jeden starší manželský pár, který libeňskému sboru odkázal 200 000 Kč. Měli jsme za úkol je přivézt na synodní radu na rozhovor s Joelem Rumlem. Pak jsme je vezli zpátky. Odpoledne mě Roman ukázal všechny možné prostory ve sboru, co kde najdu a jak to tam chodí. Večer bylo tříhodinové staršovstvo. Přijel jsem domů v půl desáté večer. Vyčerpaný. Nedokázal jsem zpracovat, že toto byl můj první pracovní den. Od devíti ráno, do půl desáté večer. Další den jsme měli schůzku pracovní skupiny, která připravovala oslavy výročí 600. let podobojí. Akce na celý den s rozpočtem 1 milion Kč. Pracovala na tom skupina asi šesti lidí a okamžitě jsem dostal úkoly. Odpoledne jsme si rozdělovali naše úkoly na bohoslužbách. Ještě ten den jsem si na neděli raději vše připravil. Večer jsme měli ještě kurz křesťanství pro zájemce. Skupinka šesti lidí, kteří mají zájem o křest. Tudíž jsem se v Libni učil i aktivní misii, což se tehdy v mnoha sborech nedělalo. Návrat domů v devět večer. V pátek nás čekal dětský klub - nábožko pro asi šest dětí, které mě měly úplně na háku. Naštěstí se odehrává odpoledne, takže večer jsem byl doma normálně. V sobotu volno. V neděli bohoslužby, kterých, jak jsem si všiml, se účastní čtyři teologové z fakulty a další dva faráři mimo službu. Průměrná účast na bohoslužbách byla 80 lidí. Při představě, že těmto lidem budu kázat, jsem se orosil. V pondělí jsme šli na pastorační rozhovor k paní, které právě zemřel manžel. Celý rozhovor probrečela a Roman utěšoval. Odpoledne jsme měli kruh seniorů. Setkání deseti nejstarších členů sboru. Vlastně taková biblická pro nejstarší. Seniory měla na starost Romana a já ji nesmírně obdivoval. Měla s nimi fantastický vztah a trpělivost. V úterý jsem si měl vzít volno. Nevěděl jsem proč. To jsem se dozvěděl ve středu po ranní poradě. Dostal jsem na vyřízení několik mailů, což mi zabralo celé odpoledne. No, a večer byla mládež. Mládežníků bylo asi patnáct. Většina v mém věku. Vedl je Milan Balahura a vedl je fantasticky. Byl ve své práci velice akční. A já věděl, že budu muset mládež taky vést, ale vůbec jsem nevěděl jak. Mládež trvala asi dvě hodiny a já se domů dostal zase až v půl desáté. 
To byl můj první týden v práci. Každý den byl úplně jiný. Každá skupina lidí, se kterou jsem pracoval, byla jiná. A víte co? Tak to mám dodnes. Každý den, dokonce každý týden, je ve farářské práci úplně jiný. Musel jsem si na to zvyknout, protože já do té doby znal jen školu. V té je každý den stejný a je v ní prostor na nudu. Ve své farářské práci jsem se nikdy nenudil.
Roman, Romana a Milan. Oficiálně byl mým mentorem jen Roman, ale měl jsem možnost se učit od všech třech. Jsem za to Bohu nesmírně vděčný. Byli úžasní. Ukázali mi, jak svou farářskou práci dělají oni a dali mi prostor pro vlastní realizaci. Pak mi ještě dali zpětnou vazbu, která mě posouvala dál. A hlavně mi dali čas, abych se našel. Čas a prostor, abych si našel vlastní polohu, ve které tu farářinu budu dělat dobře a autenticky. Jinak než oni, ale taky dobře. K tomu je zapotřebí velké důvěry a tu mi prokázali také. Napsal jsem, že mi byl Roman na první dojem nesympatický. Strašně jsem se zmýlil. Je to velkej frajer, kamarád, mentor, kolega a dobrej farář!
Skvělé na vikariátu je, že dostáváte dost zpětné vazby nejen od mentora, ale také od farníků. Většinou se jedná o nevyžádanou zpětnou vazbu, ale to vůbec nevadí. Důležité je ovšem rozpoznat, kdo to s vámi myslí dobře a kdo si naopak na vás jenom honí triko. Od farníků, kteří to s vámi skutečně myslí dobře, je zpětná vazba důležitá, je potřeba si ji hýčkat a pracovat s ní. Tito farníci vás totiž mají rádi, vaší práce si váží a chtějí vás posunout. Od honičů trika lze zpětná vazba pustit jedním uchem tam a druhým ven. To není snadné. Chce se to naučit. Prvních pár let praxe jsem se tím užíral a občas mě to zaskočí i dnes, ale vím, že to nemá absolutně cenu. A když říkám zpětná vazba od farníků, tak tím myslím ode všech. Kolikrát mě duchovně a věroučně vyškolili nejen senioři, ale také plus minus vrstevníci a hlavně děti.
Velkým povzbuzením pro mě bylo, že jsem na vikariát nebyl sám. V našem vikářském ročníku nás bylo sedm. Tři vikáři a čtyři vikářky. Byli jsme skvělá parta. Navzájem jsme se obohatili lidsky i duchovně a v naší společné cestě za farářskou ordinací jsme se vzájemně velmi podporovali. Absolvovali jsme spolu několik seminářů. Seznamovací, kde jsme se dozvěděli, co nás ten rok čeká a nemine. Administrativní, který mě bavil ze všeho nejméně, protože to je taková právnicko-kancelářská nalejvárna. Homileticko-liturgický, kde jsme se dozvěděli, že prakticky neumíme kázat, vést bohoslužby a hlavně mluvit. Bylo pro nás hodně těžké tuto informaci spolknout, zpracovat a uvědomit si, že na sobě musíme kazatelsky a bohoslužebně hodně zapracovat a že tohle sebezdokonalování nikdy neskončí. Ale bylo výborné, že jsme si mohli všechno možné vyzkoušet nanečisto a pak aplikovat v praxi ve sboru. Další seminář byl katechetický. Ten mě hodně bavil, protože byl nejvíce hravý. Zkoušeli jsme si všechny možné metody vyučování víry pro různé věkové kategorie. Učili nás převážně zkušenější kolegové a kolegyně nebo pedagogové. No, a nakonec pastorační seminář. V něm jsme si všichni sáhli do hlubin vlastní duše. Byl to psychicky nejnáročnější seminář, ve kterém člověk o sobě i o druhých odhalí nepěkné věci, se kterými se musí vyrovnat a pracovat s nimi. Je to ovšem nesmírně důležité absolvovat ještě dřív, než se sami stanete duchovní oporou svým farníkům.
Nakonec jsme ještě museli napsat vikářskou seminární práci a absolvovat pohovor u synodní rady. No a tradá do farářské práce! Teda vlastně ne. Nejdřív vás musí chtít v nějakém sboru. A v tom byla svízel. Zatímco mým kolegům a kolegyním přišlo několik pozvánek během celého vikariátu a některým chodily celkem záhy, mně přišly za celou dobu jen tři pozvánky. Jedna byla z Moravy, ale to jsem věděl, že pozvánku nemá cenu ani přijmout, protože moje žena nechtěla tak daleko od svých rodičů. To jsem naprosto chápal. A další dvě pozvánky byly z ústeckého seniorátu. Hurá, protože jsme oba se ženou z Ústeckého kraje. První byl Chomutov. To byl úžasný sbor, který o nás velmi stál. Námluvy probíhaly s námi oběma. Sbor byl velmi přátelský. Oběma by se nám tam chtělo. Jenže jsme se pak prošli městem a zjistili si, jaké by žena měla v tomto městě pracovní příležitosti. Nic proti Chomutovu, ale vůbec nás neoslovil a pracovních příležitostí zde bylo málo. Tak jsem musel chomutovský sbor s upřímnou lítostí odmítnout. Ve zdejším živém sboru plném upřímně věřících lidí by se mi pracovalo báječně. A poslední nabídka byla z Teplic. Teplice jsou krásné město a představa, že bych zde byl farářem, mě hodně lákala. Bohužel jsme zde udělali velmi negativní zkušenost. Přestože jsme zde na návštěvě byli oba, já a má žena, tepličtí jednali pouze se mnou a mou tehdy ještě přítelkyni úplně ignorovali. Nakonec mi bylo řečeno, že se mi určitě ozvou s další pozvánkou. Neozvali. Pouze se ke mně později dostala oklikou informace, že jsem nevyhovoval, protože ještě nejsem ženatý, má přítelkyně není křesťanka a já mám tetování. Že svou partnerku miluji a chci si ji v budoucnu vzít, respekt k náboženskému přesvědčení druhých lidí, že mám chuť zde sloužit, jak kážu, že jsem otevřený člověk, který se neustále něco nového učí atd., nikoho zřejmě nezajímalo. 
Už jsem se začal pomalu smiřovat s tím, že farářem asi nebudu. Jenže, jak věřím, Bůh tomu chtěl jinak. Během vikariátu se zjistilo, že seniorátní farářka pražského seniorátu pro mládež bude končit. Moje kolegyně Romana pracovala jako seniorátní farářka pouze na půl úvazku. A protože se nám s Romanem dobře spolupracovalo, nabídl mi, že bych mohl být na půl úvazku seniorátním farářem a na půl úvazku seniorátním farářem pro mládež. Takřka jsem neváhal. Zůstali bychom v Praze. Já bych zůstal v Libni, kde jsem si to zamiloval. K tomu práce s mládeží. Sen. A vlastně jsem si o několik let tak trochu prodloužil vikariát, protože jsem neměl odpovědnost za konkrétní sbor. Tím pádem jsem se mohl kreativně realizovat, jak jsem chtěl, bez administrativní zátěže a dohnat tak spoustu zkušeností se službou v církvi, které mi hodně chyběly. A teď už mě skutečně čekala jen ta ordinace.
Bylo to dlouhé, ale takhle jsem se stal farářem. Děkuji Bohu a všem, kteří se na tom podíleli. 


  
Jakub Helebrant 

(*1988) - seniorátní farář pražského seniorátu a nyní farář v Praze 8 – Libni



Po letech žiju stále spíše vnitřní nejistoty



Ač jsem se narodil do kosmického věku (Gagarin obletěl zemi, když mi byly tři měsíce, osmdesát let uplynulo od doby, kdy Nietzsche napsal své reflexe – kritiky tradičního křesťanství, deset let po beat generation), vyrostl jsem ve společenství tradičním, poměrně uzavřeném a konzervativním, a to jak ve smyslu kladném, tak se všemi zápory, které to nese. Možná se při zpětném pohledu není co divit, protože to bylo společenství pod tlakem komunistického establišmentu. Nadto jsem se narodil do rodiny s farářskou tradicí, a to snad vůbec nejdelší, jakou si lze v našich podmínkách představit. V přímé linii šest předků až po toleranční patent – samí faráři a senioři k tomu. V širší rodině, počítám-li i příbuzné jiných „na Sionu“ zvučných jmen, jich jsou další desítky. To už člověka dost určí, obzvlášť mladého, neb mládí je zkostnatělejší než stáří. Až s přibývajícím věkem jsem pochopil, že na jménu a původu tolik nezáleží a že každý nese odpovědnost především sám za sebe. Ale ano, může své předky zavléct do vlastní hanby, ale tahle odpovědnost je tíží, ne nadnášením. 
Jistou nadějí by býval byl původ mé maminky, který zas tolik církevnický nebyl. Kupodivu či pochopitelně se předešlé generace konvertitů k evangelictví uchýlily k niternému prožívání provozovaném v německém prostředí svobodných reformovaných. A to si moje maminka, která se v době stáří a nemoci proměnila v přelaskavou, přinesla s sebou. 
Ergo: velmi přísné křesťanství kalvínské ortodoxie. Otec byl velký kazatel a své poslání kazatele miloval. Na vše ostatní byl „zcela levej“. Domácí práce od zahrady přes úklid až po opravy nábytku zastávala maminka. 
Žili jsme kapku v ghettu vzdorujícímu nepřízni okolí – řád a jasně daná a také vynucovaná pravidla, svět tak trochu třípatrový s tím, že na něm soužení míti budeme. A taky jsme ho měli. Na druhou stranu to byl i jakýsi ráj, země zaslíbená chráněná zdmi, rozlehlá farská zahrada plná stromů a uprostřed ní seděl toleranční kostel. V ní jsem prožil in natura všechna biblická vyprávění – a že byla v ústech mého otce velmi šťavnatá. A když se v létě luftoval kostel, chodíval jsem dovnitř, na stole Páně ležela Jubilejní bible tištěná kurentem a já si v ní nahlas čítal – to jsem v šesti, sedmi letech zvládal dobře. A na kazatelnu jsem vylezl a z ní hromoval… A zlý škaredý svět byl až za zdmi té farní zahrady. 
Snad se ještě sluší poznamenat, že jsem nebyl příliš tvárné dítě, a tak jsem tvůrčím rukám rodičů, ani uzavřeného společenství nepodlehl zcela. A také, že tvrdost mých rodičů měla mezery, kterými bylo možno unikat. To nesmírně popuzovalo mého kmotra a tehdejšího kurátora, který v době mého dospívání stále radil otci, aby hojně používal řemen. 
Buď jak buď, tak od čtyř do deseti let bylo zcela jasné, že farářem budu. Měl jsem to sice nakombinované tu s hasičem, tu s popelářem, ale farář tam byl vždycky. A možná i potom, ačkoliv už ne tak jasně dětsky sdělovaný. 
Toužil jsem jít na gymnázium a z něj pak na fakultu. Leč bolševik mínil jinak. A přestože byl můj otec výrazně levicového smýšlení, na střední školu jsem připuštěn nebyl. Druhý stupeň základní školy jsem si odbyl v letech nejtupější normalizace a byl pro mne stran tlaku a šikany skutečně velmi výživný. Po radě jedné soudružky učitelky rodičům mých spolužáků, že přátelství se mnou coby synem faráře je nevhodné, jsem téměř neměl kamarády. Jiná soudružka učitelka, ta samá, co mne po revoluci zdravila přes náměstí voláním: „Dobrý den, pane doktore!“ (i když jsem ještě v té době studoval magisterské studium), ta samá, co se za komunistů u katolického kostela po důkladném rozhlédnutí křižovala, si svůj kádrový profil léčila snahou dostat mne do zvláštní školy… Dopadlo to tenkrát jinak a byla to velká legrace… Vedle těchto a podobných sviní ovšem existovaly i kladné postavy, vzpomínám na učitelku dějepisu Bacílkovou – prý to byla přesvědčená komunistka – ale jako jedna z mála se mě zastávala.
Z gymnázia mi neposlali ani pozvánku ke zkouškám. Nastoupil jsem tedy na OU Svoboda do učení na ručního sazeče v tiskárně. Podnikem, ve kterém jsem vykonával praxi, byly Středočeské tiskárny. V téhle náhradní volbě povolání jsem nebyl sám. Na „učňáku“ byli Šimsovi, Dusovi, Němcovi (syn Dany Němcové) a mnozí další známí z církve a disentu. Ti všichni zjevně doufali, že jejich děti dostanou vzdělání „intelektuální elity dělnictva“, tak se smýšlelo o sazečích v tiskárnách. Tomuto zaměstnání ovšem už pomalu zvonila hrana, zakrátko tento typ sazby nahradily jiné technologie a dnes už najdete ručního sazeče asi jen jako umělecký obor… Všechno zvládá počítač. 
To, že jsem „učeň“ a nikoli student, jsem nesl nelibě a chtěl jsem po roce přestoupit na střední školu. Nevím proč, ale rodiče to nechtěli, takže jsem rezignoval a s odřenými zády znechucen absolvoval celé čtyři roky učení bez maturity. V té době jsem asi farářem někde vnitřně být chtěl. Prošel jsem si v té době také obdobím mladistvého ateismu, ale byl jsem takový „evangelický ateista“.
S vlasy do pasu, nemilými zkušenostmi s STB, jsem po složení závěrečných zkoušek podal v tiskárně výpověď. Zcela mne totiž okouzlila atmosféra antikvariátu v Dlážděné 5, antikvariátu legendárního, kam jsem asi dobře zapadl. A také poznal jiný svět, širší, než bylo ono ghetto rodného sboru. Za to díky (ovšem díky i za to ghetto dětství). A také díky Kellerovým a Pivoňkovým, kam jsme zajížděli a kteří do trochu nevětraného prostoru tradičního světa pouštěli čerstvé povětří.
Dlážděná 5 byla „jiná liga“. Otevřel se mi přístup ke knihám, které jsem hltal. Setkání, docela přirozená a každodenní, s lidmi z disentu, undergroundu, potlačené kultury, skupina Žabí hlen…. Na dráhu faráře jsem v té době nemyslel. A také jsem mohl konečně začít dělat střední školu, knihovnickou. Pět let dálkového „studia“. Ale podstatnější bylo asi mé každodenní vzdělávání v antikvariátě. Bylo to krásných sedm let.
Do velké míry vzalo v antikvariátě za své sebevědomí, že českobratrský evangelík je vůbec to nejlepší, co mohlo svět potkat. Zmíněné ghetto je fajn, skýtá jistotu, ačkoli nestojíte na „vrcholu potravního řetězce“. A já na něm nestál, pro mnohé jsem byl, a myslím, že dodnes zůstal jen „no jo, Tomáš“. Jenže ghetto skýtá jistotu a výhled právě jen po onu zeď. S takovým horizontem se dá s jistými modifikacemi nepochybně prožít celý život. A s obavou vnímám některé lidi, kteří tuhle hranici nepřekročili, a ani nemají zato, že by ji kdy překročit měli. A tak jsou navzdory svým zkušenostem náchylní věřit „věčným pravdám“ a podivným jistotám všeobecných spiknutí, a světe div se, i dezinformačním webům. 
Koho jsem v antikvariátě potkal? Vedle křesťanů jiné provenience, jako byli třeba básník Zbyněk Hejda, občasný návštěvník Milan Machovec a mnozí další římští katolíci, to bylo mnoho lidí z židovské náboženské obce – například s pozdějším zemským rabínem Karolem Sidonem jsem se jako se spolupracovníkem těsně minul, přesto se v prodejně vyskytoval téměř obden. Judaizující prostředí mne velmi ovlivnilo, a to do té míry, že jsem dokonce v jisté složité životní situaci vážně uvažoval o konverzi. Podnes mám za to, že bychom se navzájem měli lecčemu přiučit. 
Novým světem pro mne bylo setkání s hermetiky. Díky za přátelství s Vladislavem Zadrobílkem, velkým znalcem umění, pozdějším nakladatelem a majitelem nakladatelství Trigon! A se zástupy laskavých a lidských „bezvěrců“, vzdělaných lidí s obrovskými přesahy, umělců, výtvarníků, spisovatelů, hudebníků…. Díky, svět nekončí u církevně modifikované postavy Mistra Jana Husa a Jana Amose Komenského!
Tato setkání a podněty vytěžuji asi podnes. A dokonce dnes asi víc než tehdy ve druhé polovině osmdesátých let. 
Nastala doba jistého rozvolnění. To bylo spojené s politickým pohybem v Moskvě. A odněkud ze sklepa to přiválo vůni jara, toho pražského z roku 68. Ale byl to jen pach tlejícího listí, protože tahle možnost, kterou jsem si z dětství pamatoval, už tu nebyla. Přesto, fascinován ruským futurismem, jsem chořel, tím trpím i dnes, jakýmsi očarováním z tepu doby. A zdálo se mi, že se nové věci lidské sounáležitosti a spravedlnosti mohou stát a že já se na tom mohu podílet – jako farář. 
Dokonce jsem ještě před složením maturity zkoušel na tehdejší KEBF skládat zkoušky s nadějí, že maturitu dodělám během prvního ročníku. Amedeo Molnár, se kterým mne později pojilo osobní přátelství a kterého si vážím, mne ale zastavil a odkázal k řádnému postupu. 
A tak jsem na fakultu nastoupil až v roce 1987. Bylo mi téměř 27 let, doma jsem měl tři děti. Ale kupodivu to v téhle době docela dobře, s různými podporami a pomalým prodejem majetku, který jsem nashromáždil v antikvariátě, šlo. Na fakultě mne také zastihl rok 1989. S mnohými věcmi a s mnohými názory zamíchal. A nebylo to někdy bez boje se sebou samým a bez bolesti.
Na fakultu nás do ročníku nastoupilo tuším 12. Na sboru jsme v současnosti dva. 
Profesor Smolík s námi jednou vedl debatu o povolání – vocatio interna a vocatio externa. Tedy rozumějme – ono vnitřní puzení, neodolatelné a nutkavé, a to druhé co povolání z vnějšku – od církve, od Boha samého? Bylo to tak trochu intimní a tak trochu tajemné. On to pan profesor měl tak rád. Každý jsme pěkně vyklopili své pohnutky ke studiu, každý popsal jakési vnitřní volání a puzení. S odstupem času přiznávám, že to bylo šálivé a bláznivé. Člověk může pociťovat leccos i na základě pouhé neznalosti, nevzdělanosti či ignorance. Může si vytvořit vlastní svět, ve kterém pocítí tak mocné nutkání k činům, až ho to povede k transu. Ne nadarmo se o povolaném Abramovi píše jako o pětasedmdesátiletém starci. To je zřejmě věk, ve kterém už člověk netrpí iluzemi. Vocatio interna mne přešlo a po letech žiju ještě stále spíše vnitřní nejistoty - do důchodu mám tři roky.
Hluboce se skláním před našimi profesory. A možná, že za to, co popíšu, nemohli. Jakkoli jsem trpěl velkými výroky typu: Pravdu nevlastníme, pravda by měla vlastnit nás. Obávám se, že jsem přesto jakousi hotovou pravdu na mysli měl, hotové odpovědi, před kterými prostě jen skloníme koleno a je to. Nakonec si na tu pravdu sáhneme. Možná, že taková je trochu barthiánská teologie – nakonec nejvyšší a hotová odpověď. Jakýsi vrchol mechaniky, vrchol doby, která začala někde u Komenského. Jestli je to teologie dialektická? Nevím – leda tak, že v každém dialogu má poslední pravdu. Ale třeba Barthovi křivdím a pouštím se na led pro mne příliš slabý. V každém případě jsem dospěl k jiné věci. A odpovědi na mnohé otázky jsou: Nevím! V ohlédnutí se zpět, při kterých zjišťujeme, kolikrát byl obraz Boha jen společenskou smlouvou, kulturním konstruktem, to, myslím, teologii takhle sluší. To není žádná rozbředlost a neurčitost – mravní už vůbec ne. Snad to nazvěme očekáváním.
Vocatio externa by neměl být hlas církve, ale skutečně až Boží. Církev je nakonec, a to i ve svých lepších vznětech, jen organizace, v současné době zde v Evropě na úbytě hynoucí, tudíž institučně bytnějící. Mám ji rád a jsem na ni zvyklý. Je to s ní ovšem jako s chrámem – může být, že už z ní nezůstane kámen na kameni. Jsem, prosím, činovník církve, aby bylo jasno. 
Neumím rozhodnout, jak se na vocatio externa odpovídá. Znám sice z Písma pošlou píseň, „… a tak půjdu já, půjdu, když mě posíláš…“, ale nějak bližší mi je vymlouvání Mojžíšovo a Jeremiášovo. Prosté „Děkuji, nechci!“ je mi pravdivější. 
Jistě je to nemilé, protože když jde o vocatio externa Boží, pak žel, vím, že neuteču, ani kdybych zdrhal do Taršíše.
Kdybych měl dnes někomu doporučit studium teologie... Uff. 
Se svým rodem bych si měl přát, aby alespoň jeden z mých synů šel za mnou. A já si nic takového nepřeju. Anebo: já jim nic takového nepřeju. Na druhou stranu, jakkoli jsou zcela svobodni dělat v životě, co se jim zlíbí, nedá mi to, abych nevzpomenul divnou prázdnotu, kterou jsem zažíval, když jsem faráře chvíli dělat nemohl… 
Co bych přál svým synům a ostatním? Zklamání ze sebe sama. Dotýkání se dna. Tak to vidím, že všechno, na co jsme byli zvyklí jako na církevní svět – kostely, fary, taláry, saláry, nemusí být. To jim přeju, aby tohle přežili a mohli začít znovu. V Duchu a Pravdě.
  
Tomáš Molnár 
(*1961) farář v Jeseníku a nyní farář v Trutnově




O Předivné moci a výborném vínu 



Rodinně-dějinná anamnéza 
O víře se u nás doma nikdy nemluvilo. Můj táta ale říkal, že kdybychom chodili do kostela, byli bychom určitě evangelíci, rozhodně ne katolíci. Z jeho vyprávění jsem věděl také o pradědovi, legionáři, který proslul rčením, že „všechny katolíky a komunisty patří postřílet.“ Znal jsem ovšem dědu Palána, lékaře SNB ve Žďáře nad Sázavou, který uměl – co se týká náboženství - soudruhy vždycky přechytračit. Do kostela nechodil ve Žďáře, ani na Sázavu, ale jedině s prababičkou v Boskovicích. Od mých raných školních let obdivoval můj krasopis. Tvrdil, že mě s takovým písmem brzy vezmou do slovenské vlády. Na službu v ní jsem se pečlivě připravoval prohlížením Školního atlasu československých dějin a četbou knih Euro 88 a Taliansko 90 od Antona Zerera. 
Vybaven moudrostí předků i samostudiem jsem si do panteonu svých dětských hrdinů postupně zařazoval ty, co v mých očích stáli v dějinách na straně dobra: husity, Švédy - osvoboditele, hrdinné anglické korzáry, co brali zlato hamižným Španělům, vojáky Rudé armády a fotbalisty Sparty ČKD Praha.
Víra v doposud Neznámého boha měla v mém srdci na co navazovat. Kromě milujících rodičů mě vychovával také Marx, Lenin, Alois Jirásek a Pepové Stalin a Chovanec. Také jsem věděl, že mám vždycky každého slušně pozdravit a na návštěvách všechno sníst.
Veselý čas na malém prostoru 
Skutečný začátek Příběhu, který chci vyprávět v rámci této knihy, se ovšem začal odvíjet až později, v druhé polovině Devadesátek. Byl to veselý čas naplněný sudy na dně přehrady, rasovým násilím a přípravou na vstup do Severoatlantické aliance. Čas rozezněný písněmi Tří sester, Mňágy a Wanastowých wjecí. Čas vonící kouřem vždy otevřených hospod a lehkým topným olejem. A také čas hokejové dominance Dadáku - Petry - Slovnaftu Vsetín.
Tehdy jsem na chodbě novoměstského gymnázia spatřil příšerný zjev, oděný v žlutozelený hnus barev vsetínského velmistra. Šlo o syna místního evangelického faráře, jenž byl přes svůj nízký věk (ten syn, nikoliv otec) proslulý svým vřelým vztahem k cigaretám, svíčkové a pivu. Něco jako by mě nutilo neprojít kolem něj jen tak, bouchnout si nebo do něj alespoň strčit. Náš boj pokračoval ještě téhož odpoledne u stolního hokeje na evangelické faře. A trvá dodnes. Stali jsme nejlepšími přáteli. Složili spolu spoustu písní, festivalů a kapel (jak by řekl Gareth Bale: „v tomto pořadí“). Nakonec, ve chvíli, kdy on sám církevní prostředí zvolna opouštěl, stal se Kryštof Ženatý mým kmotrem. 
Jak později pravil Kryštofův otec při mé farářské ordinaci: na docela malém prostoru o rozloze maximálně několik set metrů čtverečních, prostoru ohraničeném z jedné strany katolickým a evangelickým kostelem, ze strany druhé pohostinstvími Sport a Mann, zespodu Nonstopem na náměstí a zvrchu gymnáziem, kulturákem a evangelickou farou, způsobilo několik málo kluků, co spolu navázali pevné přátelství, úžasné kulturní pnutí… Tam někde, uprostřed moře piv, fotbalů a festivalů, nedohraných koncertů i poločasů, se docela nenápadně začala rodit má dosud neuvědomělá víra.
Znamení křtu 
Pokřtěn jsem byl o 4. adventní neděli, 20. prosince 1998, v novoměstském evangelickém kostele. S typickou nadutostí novokřtěnce jsem považoval svůj křest za něco víc (než dětský), protože jsem si přece „k němu došel sám.“ Až posléze jsem pochopil naprostou naivitu či omezenost takového smýšlení, i to, že není žádné milosti od Boha, než té, jíž se dostává i nemluvňátku v peřinkách.
Svůj křest jsem ale opravdu bral naprosto vážně. S kmotrem Kryštofem a dalším kamarádem Ondrou jsme dlouze disputovali o tom, co můj křest znamená - pro mě osobně, pro mé druhy, pro obec, sbor, církev, svět a univerzum. „Po křtu už nesmíš chodit do kostela ožralej,“ panovala mezi námi shoda. Pokud si dobře vzpomínám, ve svůj křestní den jsem ovšem kocovinu měl. Ne proto, že bych ji mít chtěl. Ne proto, že bych se jí chtěl nějak křečovitě vyhnout – a zase se to nějak zvrtlo. Večery po hospodách a ranní kocoviny zdobily tehdy všechny naše víkendy.
Křestní hostina se konala u nás doma. Farář Daniel mě vybídl, abych se před jídlem pomodlil. Poté mě přede všemi pochválil, že vést modlitbu v kostele v liturgickém rámci je docela snadné, ale modlit se před všemi přáteli a dokonce před vlastní rodinou, to je opravdu těžké a jest to znamením mého křtu. Tehdy jsem tu tíhu tolik nevnímal. Dnes bych Danova slova ovšem podepsal.
Víno tvé výborné 
Při té příležitosti mi Daniel daroval knihu „Víno tvé výborné“ (díky tomu věnování si tak přesně – na den - pamatuji datum svého křtu …). Knihu dodnes mám, dokonce si v ní stále čtu. Což je co říct, protože kromě Bible a biblických komentářů, které pročítám kvůli kázání, pravidelně čtu už jenom Deník Sport a zprávy na portále Seznam.cz. 
Původně jsem na knize obdivoval především drsnou krásu faráře undegroundu Svatopluka Karáska. Postupně jsem však začal chápat, že není jen o Sváťovi, ale hlavně o někom Jiném. A o každém, kdo s Ním vyrazí na cestu. 
Později jsem to byl schopen i teologicky zformulovat: Cesta s Ježíšem začíná v radosti na svatební hostině. A s Kristem kráčíme do radosti ještě větší - na hostinu svatby Beránkovy. Ta cesta ovšem není bez obtíží. Vede skrze různé smutky, zmatky, bolesti, pády, drny a trny. Vede přes svátky i docela obyčejné všední dny. Vede skrz Kříž a na Třetí den. Ovšem stále jasně směřuje k oné budoucí hostině. Ano tam, na hostině v Káně, se skutečně zrodila i má víra. Víra v mého Pána a Boha.
Předivná moc 
Cesta k farářskému povolání byla ale stejně kostrbatá a zpočátku skrytá. Evangelická teologická fakulta byla pouze jednou ze škol, kam jsem si v brzkém jaru po křtu podal přihlášku. Politologie v Hradci byla ovšem jen tříletým studijním oborem. A na Pedagogickou fakultu jsem se při aprobaci dějepis - občanská nauka nedostal. Na ETF však vlastně také ne. V testu z angličtiny jsem skončil pod čarou. Pod limitem znamenajícím přijetí. Přesto jsem přijat byl. 
Jak to zpětně vidím, snad tehdy poprvé zapracovala pro mě jakási předivná moc, jež se stala Průvodkyní mého života. A byla se mnou i nadále. Byla se mnou při nesčetných opakovaných zápočtech z řeckého, latinského a hebrejského jazyka. Při pokusech, co snad už neměly být ani uděleny. Byla se mnou při mých mnohých studentských eskapádách, na stolech pražských nonstopů, kde jsem usínal, i v sanitních vozech, které mě po probuzení vozili Prahou. Byla se mnou i na Hlavním nádraží, kde jsem mnohokrát přespal, protože mi už přišlo zbytečné žádat o koleje na další sezónu. Opatrovala mě, dávala mi sílu všechno přestát, nenechala mě zahynout. Předivná moc mi na osudnou křižovatku života postavila Janu, mou budoucí ženu. Ta změnila mé rozhodnutí upít se v Praze za peníze rodičů na něco lepšího: zkusit ještě o všechno zabojovat.
Náboženství bez víry 
Na fakultu jsem nastoupil pevně přesvědčen, že se stanu farářem. Zdaleka ne tak silně přesvědčen jsem ovšem byl o samotné existenci Boží. Natož pak, abych žil ve vztahu důvěry se svým Spasitelem a Pánem. Oproti mnohým, kteří se mnou na fakultu nastoupili, aby ji pak nazvali „ústavem pro ztrátu víry“, jsem měl nepochybně výhodu. Já totiž vlastně žádnou víru neměl. 
Dříve než víru, jsem totiž poznal společenství. Společenství tehdy široké evangelické mládeže v Novém Městě, společenství mých hospodských kamarádů, společnost známých kolem festivalů, hospod a kapel. Společenství, která se od počátku prolínala a doplňovala. 
Tak jsem poznal i církev, v mých očích hrdě se týčící dvěma věžemi svých kostelů nad Městem Novým. Poznal jsem ji a zamiloval se do ní. Toužil jsem k ní patřit a třeba jí i sloužit. Ale o víře jsem toho moc nezaslechl. Nebo slyšet neuměl. Zpětně mě překvapuje, jak málo jsem znal velký a slavný novoměstský evangelický sbor, též bezpochyby živé společenství milých lidí. Ovšem k nim jsem nepatřil. 
Víru jsem začal nacházet nebo ona si našla mě až působením Předivné moci. Rodila se ve mně v bolestech, ve stavech nejvyšší hlubokosti. Jak však rostla, dávala mi novou naději. Zároveň s ní však ve mně sílilo naprosto jasné přesvědčení: že takové hovado jako já by farářem být nemělo, ba dokonce nesmí.
Děvy a bohatýři 
Věděl jsem samozřejmě o seznamu bohoslovců připravujících se k církevní službě, vedeném synodním radou. Byl to však pro mě jen seznam privilegovaných jmen. Jmen patriciů ze slavných evangelických rodů, co brali studium na fakultě jako leštění rodinného stříbra. Ponuře hrávali mariáš v rohu kavárny Marathon, uměli balit cigarety stejně jako holky a vyznali se v církevních zkratkách. S babským chichotáním k nim rádi přisedali i jindy důstojní fakultní profesoři. Nenáviděl jsem ta jména stejně silně, jako k nim toužil patřit. 
Nakonec však bylo lépe přisednout k novému stolu. Stolu, u něhož si spolu překvapivě sedla jména urozená i ta v církvi zbrusu nová. Seděli jsme tam spolu Anička, Marie, Míša, Bohunka, Jana, David, Michal, sem tam Jonatán a mnozí jiní, stálí i občasní. To jsou ta jména děv a bohatýrů časů dávných, zlatých, minulých. O všech jejich slavných přečinech vypráví ale jiná kniha. 
S jedním z oněch bohatýrů jsme se v průběhu posledního fakultního ročníku rozhodli (ačkoliv věřím, že to nebylo tak úplně naše rozhodnutí), že zkusíme jít na vikariát. Zcela bez nějaké obřadnosti, s bezelstnou smělostí, jakou mají jen andělé nebo naprostí kreténi, jsme se (nejspíš po nějakém divočejším tahu, jak už to tak v bohatýrských bylinách bývá) vypravili na synodní radu mnoho týdnů po uzávěrce přihlášek na vikariát v onom roce. Možná jsme ani o žádných přihláškách a uzávěrce nic nevěděli. A již spíše zákonitě než kupodivu jsme skutečně byli přijati. 
Vikariát jsem potom prožil v Jindřichově Hradci, pod vedením jiného Davida, mého pastýře Balcara. Ten mentoroval v duchu Suvorovova „těžko na cvičišti, lehko na bojišti.“ Skoro mě naučil i zhasínat, zavírat topení a neházet klíče od kostela do kanálu. Faru v Kardašově Řečici, kde jsem bydlel, jsem vybydlel. Poslední týdny vikariátu jsem tak trávil v letním vyhnanství v Bohemce na Ukrajině. Nikdy s mou ženou Janou nezapomeneme na pohostinství a přátelství, kterého se nám tam dostalo, a to zejména od rodiny Sverdlovových.
Kruh se uzavírá? 
Po ročním vikariátě jsem se stal farářem v Huslenkách na Valašsku. A kruh se uzavřel. Ano. Tak přece začal ten Příběh. Rvačkou na chodbě novoměstského gymnázia kvůli vsetínskému dresu. A já skončil (nebo vlastně začal? - stejné kouzlo češtiny, kterým se třeba i manželství zároveň počíná jako uzavírá…) jako farář v Huslenkách, dokonce ještě pár kilometrů na východ od Vsetína. 
Jistěže, kruhy se uzavírají. Kruhy na hladině rybníka, když házíte kameny po ladných labutích. Letokruhy stromů pokácených proto, aby se mohly ony letokruhy spočítat. Kruhy na hladině studny Paní Galadriel, v nichž spatříte nejtemnější touhy svého zkoušeného srdce. Kruhy kolem obléhaných měst, v těchto dnech na Ukrajině. Stále se uzavírají nějaké kruhy. 
Ale Cesta z radosti do radosti ještě větší, Cesta, na níž jsem byl pozván působením té Předivné moci, Boží milosti, ta Cesta vede, jak věřím, ještě dál.
Jiří Palán 
  
(*1981) - farář v Huslenkách



Potíže s konstantním pocitem nedostatečnosti



Vyrostla jsem v evangelické rodině, takže kostel byl pevnou součástí mého života, jaksi nepochybnou. Když na to zpětně pohlížím, asi to nebyl ideální stav. Za ten považuji, když se žitá skutečnost nerozpadá na dva světy, totiž – kostelní a běžný, přičemž ten běžný je považován za důležitější a kostel je nadstavba. „Nerozpadnutě“, tedy propojeně, to má židovská starozákonní víra, myslím. Tak úplně jsme to neměli, ale přesto víra v Boha byla tak pevnou součástí života a kostel měl tak jasné místo v týdenním rytmu, že pochybnosti nepřišly ani na mysl. 
Za časů normalizace se s tím spojovalo i určité protivenství, v dětství na vsi nepříliš velké, ale jistá hrdost v tom byla také. Hrdost proto, že se tím nenecháme zviklat. V rodině jsme si dělali legraci ze způsobu, jakým vrchnost zjišťovala, kdo chodí do kostela. V parku na lavičce seděl jeden pán a pak podával hlášení. Pán byl trochu postižený, takže nakonec to byla od vrchnosti laskavost, že ho zaměstnala. Absurditu malého detailu, že ten pán seděl pod sochou Tomáše Masaryka, jehož podpírají Komenský, Žižka a Hus („evangeličtí svatí“) jsem tenkrát neocenila. To až s odstupem. Ta socha tam mimochodem vydržela celou normalizaci, jistě proto, že byla zarostlá v keřích. Dnes jsou keře již hrdě vymýceny. 
Tradiční posmívání se od spolužáků ve škole jsem zažila jen ve zjemnělé formě. Nálepku „náboženskej fanatik“ jsem sice obdržela, to zase tolik nevadilo, ale jen do momentu, kdy jsem šla kolem autobusové zastávky, kde se houfovaly děti z okolních vesnic, čekajíce na autobus. Na té zastávce o mně totiž takto mluvil nejchytřejší spolužák. Rána to byla a doma došlo na slzy. Když mě v tomto stavu našla maminka a seznala příčinu, vyčinila mi, čímž mě dostala z krize. I tohle dokumentuje přístup rodičů k tomu, že jsme evangelíci. Být evangelíkem je prostě dobře.
Jsem za to pevné ukotvení víry v životě vděčná svým rodičům, prarodičům a pak také panu faráři Jaroslavu Pfannovi. Byl mým farářem celou první část mého života a byl velmi vážný. Vážný v obou smyslech slova. To, co říkal, bylo složité, a myslel to doopravdy. Byl tedy autentický, ale přitom jsem mu asi často nerozuměla. Rozhodně jsem se neodvážila zeptat. To, co bylo na biblických příbězích, a vůbec na celém kostelním dění, zábavné, to mi poskytla jeho žena, Květa Pfannová. Vidím ji, jak stojí před oknem, opřená o radiátor, žmoulá vzadu rukama záclonu a vypráví biblický příběh (ó ti Pelištejci!) tak, že si holčička na nedělní škole přeje, aby vyprávění neskončilo. A lituje, že pokračování bude až za týden. 
A právě manželé Pfannovi mě přiměli k tomu, abych podala přihlášku na tehdejší Komenského evangelickou bohosloveckou fakultu. Vůbec by mě nenapadlo to udělat. Absolvovala jsem střední zahradnickou školu, byla jsem tam tak trochu odložená, protože přihláškou na gymnázium bych příliš komplikovala život mnoha lidem. Byl konec 70.let a kdo moc chodil do kostela, měl stržené body, a to rozhodně i pro přihlášky na školy. Byla bych ráda po maturitě studovala třeba historii, ale vzhledem k malé odvaze jsem takový pokus neučinila. Dost dlouho jsem se vyrovnávala s typem vzdělání, které bylo jinak nasměrované. Chybělo mi humanitní vzdělání, nicméně jsem se mohla víc snažit a dohnat to později.
Po neúspěšných pokusech pokračovat v „zahradničení“ na vysoké škole jsem se tedy na návrh, a teď myslím velmi intenzivní návrh pana faráře Pfanna, přihlásila na KEBF. Nemyslela jsem si, že to může dopadnout. Faráři pro mě byla skupina zvláštních lidí, velmi vzdělaných a zároveň laskavých. Viděla jsem je jako nejlepší lidi ve společnosti, nejlepší lidi, se kterými je možno se setkat. Jestliže mi chyběla odvaha přihlásit se na jinou školu, tak patřit k této skupině bylo na jednu stranu velmi lákavé a na druhou jsem si tam sebe nedovedla představit. I přesto jsem přihlášku podala. Rodiče s tím však příliš nesouhlasili. Námitka byla vedena třeba tak, že budu muset dělat pohřby. Ne, že bych nedělala pohřby, které byly velmi těžké, ale ve skutečnosti jsou v církevním provozu mnohem horší věci. A to moji rodiče nevěděli. 
Přijímačky probíhaly tak, že u obrovského stolu sedělo mnoho vážených pánů a já. Měla jsem velikou touhu pod ten stůl vlézt. Tvářili se laskavě a kladli mi mnohem jednodušší otázky, než pan farář Pfann při konfirmačním cvičení. Narazila jsem jen u angličtiny, hanebný propad, ale nevěděla jsem, že na teologii se člověk nedostane jenom v tom případě, že má šmouhu u komunistického státu. Jestliže ta šmouha je chození do kostela, je jaksi nepatřičné využít ji k zákazu tohoto studia. Tu angličtinu jsem směla dodělat později. 
Studium bylo skvělé i proto, že studenti teologie měli přehled o různých bytových seminářích. Takže jsme vymetli kde co, ale kdybych to měla absolvovat znovu, vymetu to úplně všechno. Člověk dělá chyby. Dnes už vím, že profesoři evangelické fakulty byli pod velkým tlakem a museli dělat kompromisy, někdy to bylo víc než kompromisy. Nevyčítám jim to vůbec, museli bychom být v jejich botách. Stejně mnozí z nich byli skvělí. A vlastně jsem pyšná, že jsem mohla chodit na přednášky Amedeo Molnára, to byl závan vznešené vzdělanosti z první republiky (například nikdy nepřišel v ničem jiném, než v černém obleku). A profesoři Pokorný a Heller měli schopnost udělat z předmětu zkoumání, což byla Bible, hotový thriller. Paní docentka Rejchrtová dělala exkurzy do soudobé kultury, což, myslím, bylo ještě užitečnější, než její hlavní předmět, tedy historie. Alespoň pro mě. Mnohokrát si vzpomenu, že bych to pro ty, kteří jsou mi svěřeni, chtěla umět dělat jako ona, ale to je příliš vysoká laťka. Záhadná postava profesora Brože mi leží na mysli proto, jak zmizel ihned po roce 1989. Možná se mýlím, ale řekla bych, že se rozhodl nepokračovat za nového režimu právě pro kompromisy s tím starým. Profesora Filipiho jsem se bála, a to zbytečně, jak se ukázalo později. 
Respekt jsem měla k nim všem, pořád jsem si držela svůj předpoklad o výjimečnosti osob, které se stanou faráři, a tohle byli lidé, kteří je vychovávali. Spolužáci zase byli počátek těch výjimečných a na některých to bylo už i vidět. Studovat teologii a být farářem, to byl druh odporu k režimu a vyžadovalo to odvahu. Do toho se však nezahrnuji, režim sice nebezpečný byl, ale jeho směšnost to trochu shazovala a být evangelíkem, natož farářem, bylo dobré, jak mě naučili rodiče. 
Studium jsem absolvovala s konstantním pocitem nedostatečnosti, který mi byl vlastní a který umocňovaly právě ty přehnané představy o farářském povolání, a ovšem i přehnaná úcta k těm, kdo učili a studovali na teologické fakultě. Vůbec jsem nepochybovala, že budu farářkou. Co jiného. Zároveň jsem si nedovedla představit, jak to dokážu. A navíc: způsob, jak nás fakulta vedla, totiž tlak na intelektuální úroveň bez dovedností pro práci s lidmi, nebyl dostatečným předpokladem pro farářskou práci. 
Na konci studia jsem se vdala a s mým tehdejším mužem Michalem jsme odešli na úplnou vesnici do východních Čech. Teprve dnes si říkám, jak jsme něco tak příšerného mohli udělat, jak vůbec církev něco takového mohla dopustit. Rozhodně jsme nebyli jediní v podobné situaci. Nebyl vikariát a klouček z Prahy šel žít na vesnici, rovnou po studiu a do církevního provozu. Jak se dělá pohřeb, to zjišťoval od kolegů. Měli jsme malé děti a na konci světa nebyl snadný život. Mně byl církevní provoz mnohem bližší, protože jsem v tom vyrostla, ale Michal ne. Sice jsem se mu snažila pomáhat, ale být vzhůru do čtyř do rána, aby mi mohl přečíst kázání, asi nebyla pomoc dostatečná. Z farářování jsem v té době učila děti a velmi zřídka kázala, ale opravdu to byly jen maličké pokusy - stále provázené mým silným pocitem nedostatečnosti a neumětelnosti. 
Sám začátek mého farářování spadá do roku 2002, to jsme už bydleli v Praze. Naše manželství se začalo rozpadat, měla jsem na starost tři malé děti, do toho jsem začala kázat a starat se o sbor. Rozdíl oproti Michalovu začátku a začátkům mých starších kolegů byl v tom, že jsem mezi tím absolvovala vikariát, ten úplně první v pořadí. Ale vzhledem k tomu, že jsem tenkrát měla dvě předškolní děti a během vikariátu třetí na cestě, byl to vikariát hodně omezený. Myslím, že dnes by to už tak neprošlo, což je dobře. Ale i to málo pomoci k návratu do procesu práce a přemýšlení bylo pro mě důležité, neboť jsem měla syndrom matek, které si myslí, že už úplně zpitoměly a nikdy už nedokážou nic jiného, než měnit plíny. Ještě jako výhodu pro začátek farářování vidím své dvouleté působení v sociální poradně, kde jsem především nabyla ty potřebné vědomosti pro práci s lidmi, a to především díky mým skvělým kolegyním. 
Krátkou dobu jsme s mým bývalým mužem měli v péči pražský sbor – každý na půl úvazku, potom odešel ze služby úplně a celé jsem to dostala já. Řekla bych, že jsem z toho byla na rozsypání, avšak bylo tolik starostí a práce, že jsem si žádné sypání nemohla dovolit. Provozní a úřední věci jsem se učila za pochodu. Naštěstí jsem na tom místě žila už 5 let, takže aspoň seznamování odpadlo. Můj začátek činnosti coby farářky charakterizuje tato věta po jedněch bohoslužbách: „Paní farářko, vy byste mě dnes skoro rozplakala.“ A bylo by s podivem, kdybych to dokázala jinak, protože jsem se pohybovala nad propastí. Kázání jsem psala složitá a dlouhá, taktéž i biblické, nacpala jsem tam všechno, co jsem našla. Někdy velmi vyčerpávající děti a konfirmandy jsem alespoň znala. Mezi nimi byli i mé vlastní děti, takže k nám ostatní děti chodívaly na návštěvu. Ostatně náboženství jsem mívala ještě před začátkem své služby. Moji první konfirmandi bylo přes deset patnáctiletých hochů, byl to očistec. Moje metoda – domluvit se musíme, hlavně žádný nátlak - občas s dětmi příliš nefungovala. Jediné, co mi, myslím, vždycky šlo, bylo soustředění se na konkrétního člověka v osobním rozhovoru, když něco potřeboval. A to i v situaci, kdy jsem sama nevěděla, z které do které. 
Co mi tenkrát pomohlo z milosti Páně, byl můj vlastní skvělý sbor. Vydrželi, čekali, až se to naučím, podporovali mě, pomáhali mi, postupně, jak se dovídali o mé situaci, i materiálně. A v počátku to byla také individuální psychoterapie, což mi výrazně pomohlo. S vděčností vzpomínám na 4 roky u paní doktorky, nemyslím, že bych to všechno bez ní zvládla ve zdraví. Tenkrát totiž ještě církevní supervize neexistovala. 
Krátce po začátku mé služby v Praze měl seniorát ten skvělý nápad, že mi přidělil administraci přípražského sboru. Nakonec se však ukázalo, jak skvělé to bylo, protože v tom maličkém sboru jsem zažila tolik povzbuzujícího. Zpočátku tam byli samí důchodci, ale vždycky s nimi byla ukrutná legrace. Vzpomínám si, že jsme se často smáli a zvláště všechny úřední oficiality, jako například sborové shromáždění, bylo pro nás zdrojem dosti velké zábavy. Kdo může říct, že si užil sborové shromáždění? Avšak myslím, že kdyby měl seniorát představu o mé situaci (což nebyla tak úplně jeho vina, že neměl), nikdy by nepoužil nejjednoduššího měřítka – kdo to má nejblíže - a nehodil by mi to na krk. Nejhorší na tom byly cesty autem. Představa, že budu muset vyjet z vedlejší ulice na Koněvovu a u toho přejet dva jízdní pruhy a koleje, mě občas i přiměla k slzám. K mému překvapení jsem to vždy zvládla. 
Přesto byly cesty autem zdrojem mnoha veselých historek. Uzavřená cesta způsobila, že jsem musela jet kousek po dálnici, ale při sjezdu se mi povedlo opět na ni najet, takže místo do své vsi jsem dojela zase do Prahy. Jela jsem na bohoslužby, takže to pro mě byl děsivý stres a pro čekající také, i když jiného druhu. Nakonec i tyto bohoslužby proběhly, ačkoli lid byl čekáním poněkud znaven. Nebo se na zasněžené úzké silničce do sebe zasekly dva protijedoucí kamiony, takže za sněhové tmy bylo třeba najít jinou cestu k cíli. To bylo na biblickou. Ještě že jsem měla v autě členku sboru znalou místních komunikací. Nebo jiná sněhová – na Prahu dopadla mýdlová vrstva mokrého sněhu a i když mi volali, ať bohoslužby nedělám, trvala jsem na tom, že bohoslužby musí být, ať padá, co padá. Cestou jsem nabírala jednoho člena sboru, starého pána se slepeckou holí. Ani jednoho z nás nenapadlo, že nebude nejlepší nápad podniknout jeho nalodění na obvyklém místě. Šlo o dosti zešikmenou plochu, ovšem, že jsem už nevyjela. Pobíhali jsme kolem auta, já a pán s bílou holí, takže celkem rychle se našel kolemjedoucí dobrovolník, který nás vytáhl. Přijeli jsme pozdě a ve sboru měli alespoň radost, že měli pravdu. Měli jsme to nechat být. 
I v hlavním sboru si se mnou užili. Párkrát jsem zaspala na bohoslužby. U dveří potom zvonil velmi pokorný člen staršovstva mající službu s otázkou, zda je vše v pořádku. Zpoza dveří na něj vykukovala šílená já v noční košili a dušovala se, že jsem tam hned. 
Pokaždé se mi tam nechtělo. Ale stačilo jen sejít schody a už jsem byla přijatá – Ahoj, jak se máš, co to máš hezkého na sobě? atd. Postupně mě můj pražský sbor naučil kázat. To tvrdím bez nadsázky. Poznámkami, reakcemi, zpětnou vazbou mě dovedli k tomu, že méně je lépe a že si mám z textu vybrat jen něco. Také mě přiměli k metodě, že jsem při psaní kázání myslela na jednoho člověka, na někoho, kdo se mnou třeba během týdne mluvil o nějaké věci, či na někoho, o kom jsem se dověděla, že má nějaké starosti či radosti. U biblických hodin jsem se též naučila vybírat, rozbor textu na úrovni seminárky na fakultě nebyl dobrý nápad. A zdobit biblické kousky textů z knih a novin. A upustit po vyprávění biblického příběhu dětem od ponaučení, co to znamená pro život a víru, protože to už nikdo neposlouchal. 
V obou mých předchozích sborech byli lidé velmi komunikativní, ani jsem nevěděla, jakou že to výhodu mám. Vůbec ten způsob vylaďování komunikace mezi mnou a sborem byl vlastně podivuhodným procesem. Asi to chce čas, někomu to možná jde rychleji. Mnoho těžkých věcí se stalo, mnoho jsme spolu zvládli a mnohokrát pro sebe navzájem něco dělali. Možná, že nejvýstižnějším symbolem našeho vztahu je to, že mně všechny věkové kategorie, vykající i tykající (těch bylo většina), oslovovaly křestním jménem. Ale osobní vztah je zřejmě více v možnostech malých sborů a oba moje předchozí sbory takové byly. 
Po čase mě však začalo napadat, že se opakuji, že musím udělat nějakou změnu, abych chytila druhý dech. Přicházela šedivá únava, kterou jsem se pokusila vyřešit přesunem na jiný sbor. Naneštěstí toto píši v době krize, jenomže je doba, kdy je v krizi kdekdo. Tak se alespoň neodlišuji. Došla jsem k životnímu zjištění, že automaticky, jen přesunem, se nezmění nic a že všechno chce nějakou investici energie. Všechny svoje můry a zlozvyky jsem si přestěhovala s sebou. Například příšerná nervozita před každou akcí, to mě již neopustí, s tím jsem se smířila. Přesto je to otrava nesmírná. 
K tomu se připojily veliké pochybnosti o smyslu a formě toho, co a jak dělám.
 Jsou bohoslužby, i s tou velkou evangelickou svobodou (jak to uděláme, tak to bude) tím, co člověka může nést a je Pánu Bohu k radosti? 
Je církevní provoz tím, do čeho mají lidé investovat čas a peníze? Má církev smysl jen tehdy, když se chová jako další organizace pro sociální práci, což jako jediné bývá ceněno? Je současná forma existence a činnosti církve vůbec k něčemu dobrá? 
Když se naruší pevný obal formálnosti a tradice, nerozpadne se to celé? Bude to vadit? A komu? 
A co vlastně mohu místo toho nabídnout, když s obdivem hledím na mladší kolegy, co všechno vymyslí? Sama toho moc nevymyslím a z toho mála mám malou odvahu k realizacím. 
Koho zajímá a kdo potřebuje to, že já mám potřebu dělat i bohoslužby pokaždé trochu jinak, dělat změny, i když malé? Koho zajímá a kdo potřebuje to, že mi i forma bohoslužeb připadá přežitá a myslím si, že by se to mělo změnit? 
Je dobře ve sboru, kde jsou bohoslužebné úkony přijímány spíše jako rituál, tedy katolicky, než jako oslovení, jakkoli tápavé, toto narušovat? 
Je vůbec možné dostát očekávání sboru, který chápe faráře jako toho, kdo je stále vepředu, všechno ví a všude byl? Je to možné, když já to mám nastavené tak, že jsem jedna z nich a potřebovala bych spíše vztahy přátelské (pastýřské), než autoritativní (kněžské)? To jistě obnáší i otázku, co dělat v případě chyby. Přátelský vztah to snese, ale při vztahu autoritativním je v případě mé chyby jediná možnost: zvýšit tlak. To mi nikdy nepůjde. 
Je dobrý můj způsob pastorace, kdy se absolutně soustředím na člověka proti mně, což je nesmírně vyčerpávající, a tím jsem v pastoraci mnohem méně výkonná, než by zde bylo třeba? Nebylo by lepší méně porozumění a více letmých návštěv?
Jestliže jsem opět snížila oproti minulému sboru počet znaků kázání a snažím se o další zjednodušení obsahu, je to snížení laťky nebo je to naopak? (Pro informaci: na začátku farářské práce jsem mívala kázání o délce 12 000 znaků. Nyní se blížím k 6 000, to se mi zdá opravdu málo. Tak aspoň, aby to překročilo 7 000.)
A co na to říká nebe? Jenže s tím jsem si nebyla jistá nikdy. 
Po období pochybností, k čemu to všechno je, se mi to, jak vidno, proměnilo v otázky, takže je jistá možnost, že mi podaří aspoň něco z toho promyslet. Nerada bych dokončila svoji službu s toužebným očekáváním důchodu a počítáním, kolik útrpných dětských táborů mě ještě čeká.
A mám přání – abychom já a můj současný sbor dokázali vyladit způsob komunikace tak, abychom si navzájem rozuměli. Tady to jistě nepůjde s celým sborem vzhledem k velikosti, ale s tou skupinou, která tzv. „chodí do kostela“, s tou bych si to přála. Vlastně už se to i děje. 
  
Elen Plzáková 
(*1963) farářka v Praze 3 - Jarově a nyní v Jimramově



Byla jsem nesmělá holka



Vyrůstala jsem s rodiči, tetou, která měla dětskou mozkovou obrnu, a o rok a půl mladším bráchou na pražském Žižkově. Rodiče se rozhodli, že nás jako malé nechají pokřtít v římskokatolické církvi. Popud vyšel hlavně od mámy, která pokřtěná nebyla. Táta byl pokřtěný jako římský katolík, avšak církev nahlížel, a myslím, že stále nahlíží dost kriticky. Jeden z mnoha životních paradoxů. 
Během mého křtu se kmotra začala sunout k zemi, tak mě musela narychlo předat rodičům do rodičovské náruče. Časem se pak kmotřička od církve distancovala a „duchovní věci“ jsme spolu nikdy neřešily.
Dalo by se říct, že jsme s bráchou vyrůstali v duchovně nezakotvené rodině. Myslím, že rodičové nás nijak neformovali, ani netrpěli zvláštními předsudky vůči křesťanství. Byli jsme tak nějak přirozeně vedeni k úctě k životu, lásce k přírodě, vysokou hodnotu mělo zdraví (prarodiče nám zemřeli brzy, teta žila s handikepem, já a vlastně i brácha jsme „vymodlené“ děti). Jak to vnímám, důležitou hodnotou byly také sociální jistoty (pracovat, mít kde bydlet, táta byl tak trochu dítě ulice a během svého života se dost vypracoval) a sociální cítění (máma vždycky vnímala život i skrze svoji sestru, o kterou se po smrti babičky naplno starala, nikdy jí nechyběl soucit). 
Když mi bylo asi sedm nebo osm let, dostala jsem od kamarádky Adély dneska Zbytovské (rodiče byli spolužáci ze školy a později rodinní přátelé) nabídku, jestli bych s ní nechtěla zajít na náboženství.
Rodiče souhlasili a já se poprvé v životě potkala naživo s farářkou. Tehdy byla farářkou na prvním žižkovském sboru Eva Potměšilová. Hrála na kytaru, krásně zpívala, vyprávěla nám biblické příběhy a dostávali jsme kartičky s exotickými obrázky, které jsme si mohli vybarvit a vzít domů. Stále jsou dneska ještě děti, kterým by tohle „stačilo“. Je jich ale málo. Zkušenost ze dvou sborů mi ukázala, že děti ze vsí a městysů bývají tak nějak vděčnější, ale netvrdím, že je to tak všude.
S návštěvami náboženství se mi otevřel nový svět. Svět, který byl jiný než šeď socialistických panelákových domů a neustále se opakujících hesel. Svět, v němž byla přítomna naděje, a nabízel obrazy s jasnými konturami. Svět, ve kterém jsem toužila zakořenit. Svět, ve kterém se farářka Eva (jo, mohli jsme jí dospělé tykat) zajímala o to, co si myslím, jak rozumím tomu, co říká – narozdíl od soudružek učitelek ve škole, pro které bylo důležité, jestli jsem se naučila nazpaměť správné odpovědi nebo odříkám básničku k oslavám VŘSR. Začala jsem sice v té době chodit na jazykovou školu, která byla asi o píď otevřenější než běžné základky, ale soudružky tam byly taky. A taky množství velmi ambiciózních dětí (možná spíš dětí ambiciózních rodičů), které chtěly uspět. Jsem z generace husákových dětí – silné ročníky se rovná větší konkurenceschopnost. Když jsem viděla u spolužáků potřebu se prosadit, co nejlíp uspět, spíš mě to paralyzovalo, než abych podnítila své ambice. 
To svět „náboženství“, který se později přetavil v tzv. konfirmační cvičení, byl jiný. Cítila jsem tehdy svobodu, život. Probudila se ve mně (bezesporu i Eviným vlivem) chuť prozkoumávat svět bible - naučila jsem se třeba jen tak blahoslavenství zpaměti, prostě biblické texty mě přitahovaly - nějak promýšlet, jak souvisí s tím, co žiji. S Evou a konfirmandy jsme se tázali po Tom, který je. Bez hodnocení. S ochotou vzájemně si myšlenky sdělovat, posouvat se v poznání a hledání Boha, Života a života. A že těch otázek, které jsem si kladla, bylo. Nejsilněji si vybavuju: Proč se někdo narodí zdravý, někdo nemocný a někdo s handikepem jako moje teta, která nikdy sama nemohla chodit – co je to za spravedlnost – takhle to Bůh chce? Jak je možné, že někdo se snaží a výsledky nemá, zatímco jinému jde vše téměř samo? Co je po smrti? Proč jsem nemohla pořádně poznat své dědečky a babičky? Souvisí to nějak s Bohem? 
V jedenácti letech jsme poprvé vyjeli na týdenní pobyt dětí a konfirmandů do Jizerek. Bílý Potok pod Smrkem je zvláštní místo nebo rozhodně místo, jehož zvláštně syrový půvab dovedu i po letech vnímat (jasně, že to souvisí s tím, co jsem tam prožila). Sudety. Okraj sevřeného údolí. Horské potoky i říčka, smíšené lesy, množství skal a kamenů. Lidé bez práce. Hospody se štamgasty, kteří po práci v lese už chtějí jen pivo. Němečtí turisté. Chalupáři. Jakási zvláštní vykořeněnost – snad dědictví otců, kteří si zabrali domy po sudetských Němcích? Pro mou prepubertální rozervanou duši to bylo místo jako stvořené, a i když jsem postupně životem šněrována, zcelována, integrována, stále se na to místo ráda vracím pro připomínku vlastního radikálního pohledu na svět. 
Těsně po mých dvanáctých narozeninách přišel listopad 89. Pamatuju se, že jsem se chtěla jít podívat, co se děje v ulicích, ale naši se domluvili, že budou chodit na střídačku na demonstrace a my děti zůstaneme doma. Od politiky nás drželi stranou a já se tenkrát po společenské situaci ptala mnohem míň, než třeba mé děti ve svých čerstvých dvanácti. Vím, že když jsem od první třídy pravidelně v listopadu jezdila do lázní, chystali jsme nástěnky, byli masírováni vyprávěním o zahájení bolševické revoluce výstřelem z Aurory a museli jsme se v rámci lázeňského pobytu účastnit lampionových průvodů. Když mi bylo devět, deset let, přišly mi divný záběry, kdy se na uvítanou líbali politici. Na druhou stranu mi bylo líto, že mě máma nepustila na Spartakiádu. Pamatuju si, jak táta nadával při zprávách nebo jak mi teta ukazovala fotku Waldemara Matušky a říkala, že krásně zpíval a musel odejít, a já nechápala, proč by někdo musel odjet napořád. Rodiče s námi tehdy nemluvili třeba o výslechu v Bartolomějské kvůli strejdovi, který emigroval do západního Německa. Prostě jsme na politiku byli malí.
Ale koncem listopadu a v prosinci 89 jsem tušila, že je to období nějak jedinečné, přelomové. Projevy z Václaváku i Letné měly jiného ducha. Vnímala jsem, že rodiče tu změnu vítají.
Ještě jeden svět byl pro mě v dětství nějak konstitutivní. Svět vodních skautů. Malý oddíl, fajn kamarádi i vedoucí, časté výlety na vodu, v létě na tábor na vodu. Jen výjimečně jsme dvě noci tábořili na jednom místě. Ta trocha nepohodlí, nutnost spolehnout se jeden na druhého, uvědomění si pestrosti povah v kolektivu, upevnění přátelství, potřeba improvizovat (počasí, zranění) a mnohé další – to vše mi bylo skvělou výbavou. Ze skauta jsem odešla, když jsem měla skládat roverské zkoušky (chyběl mi čas).
Díky farářce Evě se mi otevřel ještě další svět - pozvala nás někdy v sedmé třídě do pěveckého sboru Jeroným, se kterým jsme na soustředění jezdili taky do Bílého Potoka pod Smrkem. Od první zkoušky byl pro mě zážitek zpívat s dospělými, kteří se mají rádi, mají smysl pro humor a jsou hudební amatéři, a to v nejlepším smyslu toho slova. Jiří Kolafa – skvělý muzikant a dirigent, který měl velké porozumění pro starou českou duchovní hudbu, se s námi amatéry pouštěl do nelehké práce. Snažil se nás povzdělat teoreticky i vyzbrojit prakticky pro zpěv duchovní hudby 15.-17.století - od jednohlasu k polyfonii. Přestože na výsledku to vždycky nebylo znát, myslím, že jeho přístup, pokoru a touhu citlivě interpretovat si osvojili nejen klíčoví členové, ale během těch třinácti let třeba i já. Při zpěvu mívám tak nějak podvědomě na mysli uvolnění, brániční oporu, pozor dávám na „vytrčení“ hlasu při sborovém zpěvu. Když zpívám, přemýšlím co, často si vzpomenu na to, jak se na nás Jiří culil, abychom zvedli koutky a nezpívali jak pohřební bratrstvo.
Na střední školu jsem šla na obchodní akademii právě pro nesebevědomí, že bych nezvládla zkoušky na gympl. Byla to špatná volba, která však ještě víc umocnila potřebu jít pak jinou cestou. Ve třídě nás bylo asi pětatřicet holek, většina toužila jít na vysokou ekonomku nebo pracovat jako sekretářky. Nebyly jsme nejlepší kolektiv, jak to často v čistě ženském kolektivu bývá. Kdybych nás chtěla ve zkratce popsat, řekla bych elita, šprtky, snaživky a mimoňky. Nás mimoněk bylo málo, tuším čtyři. A jedna z nich velmi inspirativní kamarádka katolička a budoucí studentka DAMU, Anička. 
Setkávání mládeže bylo pro mě během střední školy důležité: bavila mě bible, bavily mě naše teologické diskuze, byli jsme skupinka kluků a holek, hráli jsme na kytaru a zpívali, po mládeži jsme chodili na pivo a bavili se o literatuře, filmu, hráli Dračí doupě… Navštěvovali jsme bohoslužby a po nich vedli rozhovory o kázání, což mí rodiče těžko nesli, protože jsem tu a tam přišla pozdě k nedělnímu obědu. Někdy se dokonce ohradili, že se chovám jako fanatik. Když jsem se tu a tam starala o víkendu o tetu (když naši odjeli na chalupu), chodila jsem dřív, nechtěla jsem jí nechávat dlouho samotnou. Ten vnitřní rozpor (rodina, která mi poskytuje bezpečí a zázemí versus „rodina sboru“, kde mám zázemí duchovní) je nějak přítomný v mém životě stále. 
Žižkovská mládež byla specifická v tom, že s výjimkou jednoho mládežníka (který kamarádil hodně s jarovskými) a mě nejezdili na sjezdy mládeže. Pocity ze sjezdů, kde se sjelo velké množství lidí (v devadesátých letech jich bylo třeba osmset) a cítila jsem se v tom davu osaměle (což souviselo i s mou introvertní povahou), byly taky důležitým momentem. Naučila jsem se trochu vycházet z komfortní zóny. Víc jsem vnímala program. A taky jsem si moc vážila toho, když jsem se tu a tam s někým dala do řeči.
Ve druháku, třeťáku na obchodce jsem se i pod vlivem naší mládeže rozhodla, že bych chtěla zkusit zkoušky na teologii. Začali jsme se trochu připravovat. Půjčovali si knížky od Evy, četli bibli, učili se hebrejštinu. Občas jsem zajela na Jungmannku na fakultu na veřejně přístupnou přednášku. Napoprvé se dostal jeden z nás čtyř. My ostatní jsme nebyli přijati pro velký počet uchazečů. Dneska to působí legračně (fakulta je vděčná za každého studenta), ale tehdy měl ročník třeba padesát studentů plus dálkařů. 
Nevím, co mě to tehdy napadlo, ale když mi přišel papír, že nemůžu studovat teologii, zavolala jsem hned do nejbližší základky, jestli jim nechybí někdo na výuku cizích jazyků (cizí jazyky byly snad jediná radost na obchodce, ale maturita z nich samozřejmě neznamenala, že jazyky ovládám). Byla to ode mě velká troufalost, ale škola na Havlíčkově náměstí měla velkou fluktuaci učitelů, protože tam docházelo mnoho žáků ze sociálně slabých rodin, často romských dětí. Povětšinou nebyly motivované se učit, někdy byl i problém, aby se vůbec výuky účastnily. Míra frustrace některých kantorů byla asi vysoká a tak odcházeli. Paní ředitelka mě po pohovoru i bez kvalifikace přijala a já si zažila důležitý rok. Dostala jsem různé druhostupňové třídy – mimo jiné sedmou třídu s tzv. těžko vzdělavatelnými dětmi nebo devítky, kde především kluci zkoušeli, co vydržím, a hrábla jsem si tak na vlastní hranice. Žádné dítě se během výuky nezranilo - při konfliktech, kdy třeba uprostřed hodiny na sebe dva kluci vylítli, to považuju za zázrak. Možná jsem přispěla k tomu, že uměly říct, jak se jmenují nebo kolik jim je let. Obávám se, že víc jsem jim nepředala. 
Po roce jsme se my tři zbylí taky na teologii dostali. Nadchla mě biblistika včetně jazyků, systematická teologie a religionistika. Číst v originálních jazycích pro mě bylo dobrodružství. Seznámila jsem se se skvělými lidmi (spolužáky i profesory) a přestože jsem byla pražská, ještě rok jsem si po večerech a nocích užila jirchářského zázemí. V té době jsme se seznámily také s Danielkou Zapletalovou Grollovou, která má v mém životě nezastupitelné místo – jako kamarádka i jako kolegyně. Další léta jsem pak jezdila za večerním studentským životem krom hospod taky na kolej Větrník. 
Zajímavou zkušeností pro mě bylo, když jsem byla pro nedostatek dalších kandidátů zvolena presbyterkou na žižkovském sboru. Sledovala jsem, o čem staršovstvo jedná, co se děje pod povrchem, i když jsem při tehdejší velké důvěře v tento „orgán“ a své naivitě leccos prostě nezaregistrovala. V té době probíhal zápas okolo liturgie, otázkou bylo misijní působení (ve sboru se scházela skupinka především romských dětí a byl trochu problém v tom scházení udržet nějaký řád). Užívala jsem si studentský život. Studium mě bavilo, strhávalo mě nadšení vyučujících a i přes velké množství studentů kolegiální vztahy mezi profesory a studenty (byly samozřejmě i výjimky) i otevřenost k diskuzi. Myslím, že jsem byla trochu jako houba, která toho spoustu absorbuje a pak se z ní tu a tam dá něco vyždímat.
Doma jsem pomáhala rodičům pečovat o tetu, a to byl i jeden z důvodů, proč jsem nakonec nestudovala v cizině (zpětně jsem toho litovala, ale vím, že i dneska takové možnosti jsou a děti už odrůstají ;-). Na začátku studií jsem se nenechala zapsat do seznamu bohoslovců, to až pak ve čtvrťáku. Pochybovala jsem o tom, že bych mohla být dobrou farářkou. Připadala jsem si čím dál víc jako duchovní nedochůdče a vnímala, že mi chybí některé důležité osobnostní rysy. Přesto jsem měla od začátku touhu si farářskou práci osahat a domluvila jsem si neoficiální praxi u Ireny Škeříkové, která tehdy farářovala v Uhříněvsi. Bylo to prima 14 dnů, kdy jsem spíš vnímala Irenino působení (smysl pro humor, radostnost, účast v trápení členů sboru, chuť se ekumenicky setkávat a hudební obdarování). Přestože zažívala nelehké období, věnovala mi každý den kus času na rozhovor. Druhou praxi jsem pak už jako „seznamová“ absolvovala u Pavla Juna v Čáslavi.
Po absolvování fakulty jsem se dostala na vikariát do sboru Náchod-Šonov k faráři a vězeňskému kaplanovi Mílovi Vašinovi. Dodnes jsem vděčná synodní radě nebo ústředí, že mě k němu poslali. Díky laskavému a citlivému vedení Míly i jeho ženy Káti (která byla sborovou katechetkou bez oficiálního pověření), se mi dostalo obrovské podpory a povzbuzení do vikářské práce. Nastupovala jsem se spoustou pochybností a obav o mé vhodnosti pro farářské povolání. Díky tomu, že jsem se ocitla na sboru, který měl krom dvoucentra Šonov a Náchod ještě kazatelské stanice v České Skalici a Novém Městě nad Metují a duchovně zaštiťoval středisko Diakonie Betanie, jsem si vyzkoušela pestrost farářské práce a především radost ze spolupráce. Důležitou oporou mi byli také Hůlkovi a Krapáčovi.
Během vikariátu jsem dostala několik nabídek a přijala jedinou, protože byla adresná. Šlo o místo druhé farářky ve sboru v Novém Městě na Moravě. Sešli jsme se s budoucím kolegou a prvním farářem Zdeňkem Šormem u Kellerů na Zbytově, povídali si a vzájemně se ujistili, že spolupráce na sboru by byla možná. 
Při prvním setkání na bohoslužbách v Bystřici, Novém Městě a poté při rozhovoru se staršovstvem jsem si začala uvědomovat, že je to sbor velký – to mě trochu děsilo. Lákala mě však možnost spolupráce; cítila jsem, že potřebuju vedle sebe zkušenějšího kolegu. Do Nového Města jsem nastupovala sama, bydlela jsem v Bystřici a začátky nebyly úplně snadné. Zdeněk bydlel v centru sboru, měl rodinu, zázemí ve své ženě, spoustu zkušeností a mnohá obdarování. Já byla sama, teprve se „klubající“, znovu se učící řídit auto, s mindráky (některé přetrvaly dodnes, jiné se postupně rozplynuly). První zimu jsem otočila sborové auto na střechu. Trochu jsem zápasila s odklízením sněhu. Zdeněk se snažil, abychom měli práci férově rozdělenou, malé bystřické společenství, abych se cítila jako doma. Přesto toho na mě bylo ze začátku moc. Tížila mě samota.
Začátkem léta jsme začali chodit s budoucím manželem Dušanem a postupně jsem vnímala změnu. Pocit bezpečí a důvěra byly dva zásadní momenty a obojí pro mě bylo a dodnes zůstává klíčové nejen pro osobní život, ale i pro ten farářský. Dušan mi také od začátku poskytoval dostatek tolik potřebné zpětné vazby. V Bystřici se nám narodili tři synové, což výrazně přispělo k prohloubení vztahu s bystřickými i dalšími členy novoměstského sboru. Především u dvojčat jsem silně vnímala oporu několika bystřických rodin a nemohu nezmínit sestru místokurátorku Lídu Navrátilovou, která dodnes zůstává duší celé kazatelské stanice.
Když se pak otevřela možnost kandidovat ve Velkém Meziříčí, rozhodli jsme se, že to zkusíme – především proto, že Dušan má blízko rodiče a pak jsem taky cítila, že nazrál čas, abych zkusila práci na sboru sama. Díky spolupráci se kurátorkou Danou Konvalinkovou se v práci na sboru „sama“ necítím. A taky díky staršovstvu. I díky kolegovi, emeritovi Lojzovi Němcovi, ke kterému si chodím občas pro radu, „postěžovat si“, ale třeba se i společně pomodlit. 
Nedávno jsem prošla něčím, co bych nazvala deziluzí života v církvi. Asi to bude mými pozitivními předsudky směrem k církvi v mládí nebo mou natvrdlostí, že mi teprve nedávno došlo, že církev tvoří různí lidé s různými motivacemi, potřebami, hodnotami, jednáním. Že ani církev není prosta manipulátorů a lidí „moc hodných“. Jsem za tohle nahlédnutí vděčná, přišlo v pravý čas, aby mi zas další etapa života v církvi byla výzvou, pozváním.
  
Markéta Slámová 
(*1977) farářka v Novém Městě na Moravě a nyní ve Velkém Meziříčí



Měl jsem být elektrikářem 



Mám za sebou 82 let života, který měl více rozmanitých etap. Nejdelší etapou bylo farářování, jež trvalo 48 let a skončilo v červenci 2019. (Když píši o farářování, zahrnuji do něj i léta, kdy jsem byl úředně vikářem; vikáři ovšem před rokem 1989 dělali samostatně ve sboru tutéž práci jako faráři.) 
Moje cesta k farářování patří k mé cestě životem ve víře v Ježíše Krista. A mám-li mluvit o tom, co pro mne bylo na oné cestě důležité, tak musím mluvit o celém svém životě. Přičemž pro formování mého vnitřního světa a mých názorů byly důležité různé vlivy; nejen vliv církevního prostředí, kde v centru dění byly bohoslužby a výklady bible, kde zaznívaly teologické názory, ale ovlivnili mě i leckteří lidé a také knihy z jiných, než teologických oborů, i z beletrie. I těchto vlivů se dotknu.
Začnu rodiči. Otec byl elektroinženýr, přiženil se do rodiny majetného obchodníka v Praze. Velmi se identifikoval s meziválečným Československem, byl přesvědčeným demokratem, a proto se za války stal i účastníkem protinacistického odboje. Po únoru 1948 s přáteli odbojáři z války začal organizovat protikomunistické aktivity, brzo se proto ocitl v kriminále jako politický vězeň a byl tam 14 let (1949 – 1963). Matka mé maminky byla asimilovaná Židovka, zahynula v plynu v Osvětimi. Maminka byla dobře jazykové vybavená, i proto musela jít po střední škole pracovat do obchodu svého otce, ačkoliv by byla ráda studovala. V době, kdy byl můj otec politickým vězněm, si i moje matka užila lecjakého bezpráví a trápení.
První etapou mého života bylo dětství do otcova uvěznění v komunistickém kriminále (tedy do mých devíti let). Spolu s mladší sestrou jsme vyrůstali v láskyplném skleníkovém prostředí středostavovské dobře situované rodiny. Církevního života se naše rodina nezúčastňovala. Otec byl, řekněme, teoretický příznivec křesťanství bez vazby na církev, maminka byla nepraktikující evangelička, v nakládání s časem se přizpůsobovala otci, přednost měl tedy sport a další necírkevní věci. Již od svých asi pěti let jsem se cítil předurčen, abych jednou byl elektroinženýrem, jako tatínek. 
Další etapa trvala do mých šestnácti let. Když mi bylo 9 let, tak otce uvěznili, což se u mne projevilo tak, že jsem začal hodně chodit za školu. Maminka musela trávit většinu dne v zaměstnání, aby rodinu uživila, během dne jsem nebyl pod dohledem, tak jsem často zůstával doma a četl si (naši měli velkou knihovnu). Na evangelickou výuku náboženství jsem byl sice maminkou přihlášen, ale vůbec jsem tam nechodil, protože z toho neplynuly žádné postihy na rozdíl od ostatního záškoláctví. Ve škole, když jsem se tam ocitl, mne nejvíc bavila fyzika, což přispívalo k mému přesvědčení, že se jednou budu věnovat elektrotechnice. Když mi bylo 13 let a výchovné problémy se záškoláctvím pokračovaly, příbuzný lékař zařídil, že se mi pravidelně věnoval dětský psycholog PhDr. Zdeněk Matějček, CSc. Dnes to vidím tak, že mi Matějček nahrazoval otce. Upnul jsem se na něj a on si na mne vždy udělal čas, když jsem za ním přišel. Brzo jsem začal chodit k němu domů. To trvalo až do mých 16 let, kdy jsem uvěřil a přimknul se k evangelickému prostředí. K Matějčkovi jsem tehdy přestal chodit. Po nějaké době jsem šel do kostela ČCE na Vinohrady na jakýsi sborový den, sednu si, a hle, vedle mne Matějček. Začali jsme se občas zase setkávat. Zůstal jedním z lidí, kteří mi ukazovali správnou cestu. Také jsem se od něj leccos zajímavého dozvěděl. 
Ale zpět. Když mi bylo 14 let, končil jsem základní školu. Jako syn politického vězně jsem nemohl jít na střední školu. Přihlásil jsem se do učení v prestižním učilišti slaboproudé elektrotechniky, kde bylo třeba absolvovat přijímací zkoušky, což jsem zvládl. Potom ale, někdy v červenci 1954, měl otec druhý soud, přišlo se totiž na nějaké jeho staré, dosud neodhalené protikomunistické aktivity, a dostal doživotí. Byl o tom velký článek v Rudém právu, který si v učilišti přečetli, a oznámili mamince, že k nim do učení nemohu. Mamince se nakonec podařilo, že jsem šel pracovat přímo do dílny, kde se opravovaly elektromotory. V dílně mě to bavilo, také jsem věděl, že mi tam umožní se vyučit a poté jsem se chtěl dostat na večerní elektroprůmyslovku. Do té doby, než jsem se stal věřícím evangelíkem, což se událo, když mi bylo asi 16 a půl, pro mne byli chlapi z dílny velké vzory, pravda, někteří jako vzor dost problematičtí.
V době, kdy už jsem pracoval v elektrodílně, bratr farář Krejčí, do jehož tehdejší dejvické kazatelské stanice pražského salvátorského sboru ČCE jsem patřil, zjistil, že bych měl být konfirmován. Zašel za maminkou, ta s konfirmačním cvičením souhlasila, chodil jsem tam necelý školní rok. Bratr farář Krejčí, teologickým zaměřením karafiátovec, nás za pomoci katechetky učil heidelberský katechismus zpaměti, i ostatní věci se musely nabiflovat. Byl jsem nejhorší ze všech. Tolerovali mi to asi proto, že jsem byl syn politického vězně a dělník. Před konfirmací mi řekli, na co se mne zeptají – zkouška byla přímo v kostele před spoustou lidí. Bylo to pro mne dvojí trauma. Především ta spousta lidí, ale i pocit, že zkouška byla komedie, když jsem věděl předem, na co se mne budou ptát. Proto později, jako farář, jsem si vždycky prosadil, že zkouška konfirmandů se konala před zástupci staršovstva ještě před konfirmací. 
Po konfirmaci mě pozvali do mladší mládeže v Dejvicích, chodil jsem tam rád. Asi proto, že jsem se tam setkával s lidmi mého věku narozdíl od dílny, kde jsem byl mezi staršími chlapy, a jistě i proto, že v dejvické mládeži nepanovaly hulvátské manýry jako v dílně. Místo bratra faráře Krejčího tam chodil bohoslovec Bláža Šourek. Všiml si mne, věnoval se mi a strávil se mnou mnoho času. Jel jsem s ním v létě 1956 na svou první evangelickou lesní brigádu na Jizerce, kde se mi moc líbilo. Také jsem díky němu chodil po prázdninách 1956 do bohosloveckého semináře v Jirchářích na ranní pobožnosti. Pracoval jsem tehdy v dílně v Jungmannově ulici a na pobožnosti jsem si mohl ráno odběhnout. Jednou tam měl biblický výklad tehdejší spirituál semináře Miroslav Heryán. Mluvil o 124. žalmu, tedy o Davidově poutní písni, která je modlitbou vděčnosti za Hospodinovu pomoc v ohrožení. Heryánův výklad o vděčnosti mne vzal u srdce, naslouchal jsem mu, jako by byl určen právě mně, jako by se týkal mé osobní situace. Prožil jsem v té chvíli zrod víry v Boha, v Krista, mohl bych o této události vydávat svědectví, jak se to dělá na evangelizačních shromážděních. Mohl bych mluvit o záři, která mne v tu chvíli zalila. Nedělám to, protože mi to není vlastní a také vím, že při prezentování takových prožitků je na místě zdrženlivost – v tom jsem se později utvrdil při setkáních s evangelikálním prostředím. Bláža Šourek se mi dále věnoval, mluvil se mnou o věcech, které mi ležely v hlavě, radil mi, co mám číst atd. Když potom, po dokončení studia, musel jít na vojnu, ještě jsem si s ním psal. Ale začal jsem už v té době chodit jako za svým rádcem za Kájou Trusinou, což Bláža zprostředkoval – byli přátelé. 
Dělníkem jsem byl i po svém uvěření v šestnácti letech až do 24 let. Ke své víře jsem se hlásil i na pracovišti, nicméně vážných hovorů o křesťanství tam bylo málo, nejčastěji od kolegů zaznívaly přiblblé srandičky, na které jsem nereagoval. Při vážných hovorech se ukazovalo, jak zkreslené představy o křesťanské víře moji spolupracovníci měli – většinou si mysleli, že věřící jsou naplněni pověrečným strachem z trestu za hřích, v tom, že jejich víra spočívá, a tak že se připravují o radosti života, a to hlavně v oblasti sexu. Asi jsem jim neuměl dost dobře vysvětlit, že to prožívám úplně jinak, že u mne je základem všeho vděčnost za víru, která vnáší do života světlo. A ona vděčnost v mém případě měla konkrétní důsledky. Chodil jsem moc rád do kostela, abych naslouchal kázání, a to třikrát za neděli. Ráno ve čtvrt na devět do Dejvic, v deset k Salvátoru a večer k Martinu ve zdi. V týdnu, když jsem mohl, tak ještě do mládeže v některém pražském sboru. V sobotu do mládeže u Salvátora. Od roku 1959 jsem spoluorganizoval evangelické prázdninové podniky (velmi často s Honzou Kellerem). Nu a dalším důsledkem vděčnosti bylo, že jsem se rozhodl stát farářem ČCE. Proto jsem se po vyučení přihlásil nikoliv na elektroprůmyslovku, ale na večerní gymnázium ve Štěpánské, tehdy se říkalo jedenáctiletka, a ve dvaceti jsem odmaturoval. Poslední rok studia jsme měli biologii člověka, která mne tehdy velmi zaujala, dokonce jsem chvíli laškoval s myšlenkou, že bych šel na medicínu. Potom jsem si však řekl, že na medicínu či psychologii, která mne také zajímala, chodí více lidí, než studovat na faráře, že je tedy třeba setrvat v úmyslu studovat teologii. Neboť vděčnost za víru byla stále v mém životě přítomná. Při přemýšlení o těchto věcech pro mne byl důležitý počátek 10. kapitoly Matoušova evangelia, kde Ježíš říká učedníkům vysílaným mezi lidi, aby se podíleli na jeho díle: „...zadarmo jste vzali, zadarmo dejte...“. Vděčnost vidím stále jako základní polohu křesťanské víry.
Ještě se zastavím u lidí, kteří pro mne byli důležití v době, kdy jsem velmi potřeboval se o někoho opřít a podle něj se orientovat. Tu nesmím pominout mou matku, která se o mne starala a natrápila se se mnou jako dítětem a se kterou jsem si později v názorech dobře rozuměl, když jsem se stal evangelíkem. Mimo jiné jí především vděčím za svou nechuť k fanatismu. Od ní jsem slyšel jak o krutostech páchaných nacisty na Židech, tak o krutostech páchaných českými poválečnými mstiteli na Němcích. Ale chci připomenout i další lidi, o nichž již byla řeč. Byl to Zdeněk Matějček, který mi nahrazoval otce ještě v mém dětském období života. Později, kdy jsme se setkávali již jako evangelíci, byl pro mne Matějček důležitý jako věřící intelektuál, který mi ukázal cestu v leckterých názorových záležitostech. Když jsem uvěřil a přimkl se k ČCE, byl mým prvním duchovním otcem Bláža Šourek. Kdybych ho měl poněkud schematicky charakterizovat, mluvil bych o kombinaci evangelikální zbožnosti a teologie Nové orientace. Od doby, kdy mi ukazoval cestu, vím dobře, že víra musí mít osobní, existenciální rozměr. Pro mne je křesťanství nemyslitelné bez osobní zbožnosti. Ta ovšem bývá různá, může být i velmi silná a přitom skrytá, jaksi civilní. Po Blážovi Šourkovi vstoupil do mého života Kája Trusina, tajemník (tedy farář) pro mládež na ústředí naší církve, který pro mne byl velmi důležitý nejen jako trpělivý rádce, ale také jako střízlivý protestantský teolog dotčený ve svých postojích i Novou orientací. Kájův střízlivý protestantský způsob myšlení představoval to nejlepší, co jsem se svým duševním vybavením potřeboval potkat. Všichni tři, ač se v lecčems lišili, měli jedno společné – udělali si na mne vždycky čas. A vím, že si všichni tři udělali čas i na spoustu dalších lidí, když rozpoznali, že by to bylo třeba. A tím, že si uměli udělat čas, jsou pro mne příkladnými dělníky na Boží žni, jak o tom čteme v Mat 9, 36 - 38: Když (Ježíš) uviděl zástupy, bylo mu jich líto, protože byli vysílení a skleslí jako ovce bez pastýře. Tehdy řekl svým učedníkům: „Žeň je velká, ale dělníků málo. Proste proto Pána žně, ať vyšle dělníky na svou žeň!“. Motiv Ježíšovy lítosti při pohledu na lidi jako na ovce bez pastýře se pro mne také stal důležitým jako zorný úhel pro pochopení mnohého lidského údělu. Pomohl mi porozumět situaci řady lidí, s nimiž jsem se setkal jako farář, či při sociální a humanitární činnosti nebo i při orientování se ve společenské a politické oblasti.
V roce 1964 jsem byl přijat na naši bohosloveckou fakultu. Pokoušel jsem se o to ovšem 4 roky. Poprvé jsem se na fakultu hlásil po maturitě, tehdy se proti postavil můj zaměstnavatel, bez jehož doporučení jsem nemohl podat přihlášku na vysokou školu. Šel jsem tedy na dva roky na vojnu, odkud jsem přihlášku podat mohl, avšak po vojně přijetí na fakultu zmařilo ministerstvo kultury – církevní oddělení. Vrátil jsem se do původního zaměstnání, odkud mě opět pustit nechtěli, šel jsem tedy do organizovaného náboru k Vodním stavbám. Tam jsem si po roce o doporučení řekl a dostal ho. Také už se měnila doba. Začínala se objevovat jistá liberalizace. Ve dvaceti čtyřech letech jsem tedy začal studovat na Komenského evangelické bohoslovecké fakultě. Náš ročník byl po několika velmi hubených letech první početnější. Ač Pražák, bydlel jsem v bohosloveckém semináři v Jirchářích tak jako většina ostatních Pražáků. Díky tomu jsem zažil krásná léta ve společenství bohoslovců, prožil jsem názorové tříbení a příklon k určitému typu myšlení spolu s přátelstvím s kolegy. Pro mne ovšem bylo velikým objevem samo studium. Už víte, že jsem se chtěl stát farářem z vděčnosti za víru. Především proto jsem šel na teologii, nikoliv hlavně z touhy po hlubších poznatcích v tomto oboru. Jakmile jsem však začal chodit na přednášky a semináře i číst doporučené knihy, velmi mě studium zaujalo. Je třeba říci, že navzdory všelijakému omezování a dohlížení ze strany státu, byla naše fakulta místem, kde se člověk dozvídal věci, které jinde slyšet nemohl. A to nejen z oblasti tak říkajíc čisté teologie, ale i z širší oblasti kultury, dějin, filozofie atd. Některých profesorů jsem si velmi vážil, na jejich přednášky se těšil. Byli to Lochman, Molnár, Heller. Zpočátku přednášel ještě i Hromádka, i jeho přednáškám jsem naslouchal se zájmem. Vážil jsem si i Říčana a Smolíka. Nejraději jsem měl ale novozákoníka Součka. Těšil jsem se moc na jeho přednášky a semináře. Velmi se mi líbila nejen jeho novozákonní teologie, ale i přesah do dalších oborů, a to nejen teologických, ale i obecně humanitních, ba i přírodovědných. Především Souček mi ztělesňoval naši střízlivou protestantskou teologii s přesahem do kultury i do společenského dění. Do této myšlenkové linie svým způsobem patřila i Nová orientace, která měla vliv na postoje bohoslovecké party, do níž jsem patřil. 
Bohoslovci ze seskupení Nová orientace ve svých názorech a postojích navazovali na teologii J. L. Hromádky. Patřili k politicky nonkonformnímu křídlu jeho stoupenců. Vděčili mu za zprostředkování zájmu o okolní dění včetně politiky, a to ve světle Božího slova, ve světle Božího zjevení v Kristu ukřižovaném, ve světle prorocké zvěsti, vyzdvihující právo a spravedlnost, ve světle křesťanských etických hodnot. I když se bohoslovci Nové orientace nechali inspirovat i zahraničními teology, zde je třeba jmenovat především Karla Bartha a Dietricha Bonhoeffera, byli poplatní v prvé řadě Hromádkovi, a to i v jeho pozitivním postoji ke komunistickému politickému systému. Hromádka, zklamán chováním západních demokratických zemí v době Mnichova, byl přesvědčen, že liberální demokracie se již přežila a není schopná být motorem dějinného pohybu k lepší a spravedlivější společnosti. Zatímco věřil až nábožensky v socialismus právě jako v pozitivní program pro nastolení spravedlivější společnosti, po které volali už bibličtí proroci. Byl přesvědčen, že totalitní rysy komunistického systému včetně utiskování církví jsou dočasné, že socialismus se oprostí od svých stínů a vrátí se ke své podstatě. Je historickým faktem, že osobnosti Nové orientace se tímto Hromádkovým pozitivním vztahem k reálnému socialismu nechali paradoxně inspirovat i k velmi kritickým, nonkonformním postojům vůči panující státní moci, neboť chtěli takto urychlit onu nábožensky očekávanou proměnu, ono překonání totalitních tendencí socialismu. Policie a další představitelé komunistické moci ovšem neměli vůbec porozumění pro reformní snahy Nové orientace, její členové proto museli snášet represe před osmašedesátým rokem i po něm. Fakticky tak Nová orientace patří v našich dějinách k seskupením, která udržovala v panujícím totalitním režimu myšlenkovou svobodu a povědomí o demokratických tradicích. Tehdy pro mne postoje Nové orientace byly úplným zjevením, i Hromádku jsem bral se vším všudy. Po sovětské okupaci v osmašedesátém roce už mi ovšem došlo, že věřit na socialismus jako na Pána Boha nelze, že máme v křesťanské tradici, v bibli, vlastní východiska pro vytváření postojů vůči okolnímu dění. Patří k nim jak úcta ke svobodě jednotlivce ve všech rovinách života, i v té ekonomické, tak i sociální solidarita, ke které nás křesťany evangelium volá, která je pro nás úkolem. 
Kdybych měl říci, co z biblické zvěsti pro mne bylo nejdůležitější v době mých bohosloveckých studií, mohl bych mluvit o lecčems. Mimo jiné proto, že jsem se musel zabývat řadou biblických textů. Mnohé z nich ke mně silně promluvily - samozřejmě i oddíly týkající se osobního života víry. Nicméně v popředí mého zájmu tehdy byla témata týkající se pravdy a spravedlnosti, nápravy lidské společnosti. Proto například i starozákonní prorocké výroky volající ke spravedlnosti. Na ně navazovalo další pro mne důležité téma, totiž nenásilí jako cesta k prosazování ušlechtilých cílů. Petr Chelčický, Gándhí, Martin Luther King, později i Dom Helder Camara, pro mne byly důležité postavy. Oporu pro to jsem nacházel i v evangeliu, zejména v Kázání na hoře.
Na podzim v roce 1969 jsem těsně před uzavřením hranic vycestoval na rok na protestantskou bohosloveckou fakultu do Paříže a celý rok tam mohl zůstat, protože jakožto student řádně vyslaný českou vysokou školou na zahraniční studium jsem měl služební pas. Kdežto Češi pobývající za hranicemi s výjezdní doložkou v soukromém pasu se na závěr roku 1969 museli rozhodnout buď pro návrat, nebo pro emigraci. Častěji se rozhodli pro emigraci. Zažil jsem tedy tři čtvrtě roku české emigrační prostředí v Paříži. Díky tomu jsem se později nedíval tak skrz prsty na emigranty, jak se to pěstovalo v Čechách, kolikrát i v našem církevním prostředí. Viděl jsem, že emigrace nebyla žádný med. Nejen kvůli těžkým začátkům při hledání obživy. Krušnější v životě emigrantů se mi jevila oblast i budování nových vztahů a situace odloučení od prostředí, které pro ně bylo v Čechách důležité, prostředí rodinného, pracovního, i církevního. V Paříži jsem tehdy ovšem viděl i další věci. Bylo toho mnoho, např. západní politickou levici. Cizinci v Paříži, mimo jiné Arabové, s nimiž jsem se pravidelně vídal v jazykovce, kam jsem si celý rok chodil zlepšovat franštinu. Ohromná kulturní pestrost, mohl jsem číst knihy i vidět filmy, které u nás nebyly ani za pražského jara. Také francouzská reformovaná církev, která mi byla v lecčems blízká. A teologické i filozofické knížky, které u nás nebyly běžně dostupné. Souček mi před odjezdem do Paříže doporučil, abych si pořídil holandský katechizmus, že on ho čte se zaujetím. Udělal jsem to, otevřelo mi to obzor v ekumenické oblasti. Hejdánek zase upozorňoval na Paula Ricouera, jehož knížky jsem si také koupil; myšlení tohoto protestantského filosofa mi otevřelo nové obzory, např. v oblasti hermeneutiky. Tehdy se na naší fakultě na závěr studia odevzdávaly jakési dvě diplomky, jimž se říkalo písemky. Od Součka jsem pro biblickou písemku dostal téma Svědomí v Novém zákoně, od Smolíka Práce s mládeží. Obě práce jsem psal nejdřív francouzsky a odevzdával v Paříži, potom znova česky u nás. Většinu literatury jsem tedy sháněl tam a četl i věci, na které bych tady nenarazil. Zejména pokud šlo o písemku o práci s mládeží. Jedním slovem – pobyt v Paříži mi prospěl, rozšířil mi v mnoha směrech obzor. 
Po návratu jsem ještě asi tři čtvrtě roku dodělával fakultu, na podzim 1971 jsem začal pracovat jako vikář v Rumburku a prakticky v téže době jsem se oženil s Dorkas Pípalovou. Vikář tehdy byl skoro totéž co farář, pouze nemohl být volen do vyšších církevních funkcí. Na počátku svého působení měli vikáři jakéhosi rádce, zkušenějšího faráře. Já jsem jím měl určeného svého tchána Blahoslava Pípala, na jehož rádcovské působení rád vzpomínám. Nesekýroval, radil, jen když jsem si o to řekl, a dobře. Nebyl jsem z farářské či alespoň tradiční církevnické rodiny, o každodenních mechanismech církevního života jsem toho moc nevěděl a s některými novými úkoly a situacemi jsem si díky Pípalovi snadněji poradil. Například s administrativními povinnostmi včetně komunikace s komunistickými církevními tajemníky, také s pohřby, které pro mne byly zpočátku těžký úkol. A líbila se mi Pípalova kázání. Také se mi líbilo farářské kolegium libereckého seniorátu, kam Rumburk patří. Na pastorálky jsem jezdil rád a byl zvědav, co tam uslyším, to mi zůstalo dodnes. Sbor v Rumburku byl převážně dělnický, přičemž nemalá část členů byli reemigranti ze Zelova se svými specifiky. Další tři okolní sbory, ve kterých jsem zároveň působil, měly podobné členské složení. Do té doby jsem vůbec takové církevní prostředí neznal. Do Rumburka jsem přišel nadšen Českobratrskou církví evangelickou v Praze, kde šlo převážně o středostavovské intelektuálně zdatné členstvo. Než jsem pochopil, kde jsem vikářem, tak asi kolikrát moji posluchači ani nevěděli, o čem mluvím. Zejména na biblických hodinách. Kladli si jiné otázky a jinak, než jsem tomu byl zvyklý například z elitní mládeže u Salvátora. Časem jsem to pochopil a snažil se situaci přizpůsobit. Také, když jsem se se členy sboru více sblížil, setkal jsem se u nich s opravdovou vírou, které jsem si vážil. Nicméně zároveň jsem byl vděčný za naše farářské kolegium, později také za naše paralelní disidentské kolegium. V těchto společenstvích jsem si byl s ostatními kulturně blíž a mohl mluvit i o tom, co mi táhlo hlavou, co mě nadchlo či mi třeba nebylo jasné. Pokud jde o biblickou zvěst, ještě intenzivněji než na fakultě jsem se musel zabývat různými oddíly, kázal jsem většinou na perikopy. A tak ke mně živě promluvily rozmanité biblické texty. Nicméně v mém zorném úhlu byla stále i témata týkající se pravdy a spravedlnosti, odporu vůči nesvobodě, útisku a lži. Kromě plnění standartních farářských povinnosti jsem se stále věnoval organizování pololegálních podniků s mládeží: brigád, táborů a hlavně evangelických vodáckých akcí. Někdy od roku 1978 jsem se také zúčastňoval akcí mládeže na Zbytově. V roce 1977 jsem hned v lednu podepsal Chartu 77. Vedl mne k tomu především obsah dokumentu – byla to pravda, co se tam psalo. Také při mém rozhodování hrála roli solidarita s ostatními signatáři. Za důsledek to mělo častější výslechy, odebrání pasu a drobné buzerace. Státní souhlas k duchovenské službě mi zůstal asi proto, že jsem byl malá ryba mezi disidenty – většinu času jsem věnoval svým sborům, mládeži a dalším církevním věcem. Mám teorii, že farářům signatářům Charty postupně odebírali státní souhlas podle toho, jak je považovali za známé a veřejně působící, malé ryby nechali na závěr, avšak přišel Gorbačov, represe se zmírnily a malé ryby zůstaly se státním souhlasem na svých farách. Už jsem se zmínil, že se pravidelně konala setkání farářů disidentů a jejich přátel, zejména v období po Chartě. Celocírkevní setkání cca třikrát do roka a severočeská setkání u Zdeňka Bárty na chotiněvské faře jednou za měsíc. Na tato setkání přijížděli různí řečníci, někdy i katolíci. Tak jsem zažil mimo jiné Jana Sokola, jehož myšlení mě oslovovalo. A další osobnosti. Na chotiněvské faře například byl třikrát s různým programem i Václav Havel. Či zase naši teologové bez souhlasu - vzpomínám na zajímavé přednášky Trojana, Balabána atd. Nebo na Tomáše Halíka, který přijel do Chotiněvsi prezentovat počínající desetiletí duchovní obnovy.
Ještě musím zmínit necírkevní partu, jíž jsme byli v Rumburku součástí. Jednak to byli lidi z trampského ranče D7 na Jedlové, kde šerifa dělal tajně vysvěcený dominikán František Fišer, člen naší překladatelské skupiny SZ. Seznámil nás s ním Pípal. Nejen s Františkem Fišerem, ale i s dalšími katolíky jsme se setkávali často a přátelili se s nimi, byla to pro mne tehdy příležitost k potvrzení si názoru, že navzdory rozdílným církevním tradicím a resentimentům z minulosti máme stejné základy víry. Dvě mladé rodiny z ranče se staly součástí party, která se scházela u nás na faře. Další součástí této party byly tři rodiny ze zdravotnického prostředí – manželka Dorkas byla zdravotní sestra v nemocnici. Rozuměli jsme si v této dost sekularizované partě v lecčems. V roce 1989 se tato parta stala základem občanského fóra v Rumburku. Sametové revoluce jsem se v Rumburku zúčastnil jako jeden ze čtyř mluvčích Občanského fóra. Celý rok, až do našeho odchodu z Rumburka na podzim 1990, jsem byl zatažen do městské politiky, zabíralo mi to hodně času, ale bylo to pro mne zajímavé a věnoval jsem se tomu rád. Nicméně farářování tím trpělo, bylo mi jasné, že z toho musím vycouvat. Vyřešil jsem to stěhováním do Dvora Králové. Stěhovat jsem se chtěl i z jiných důvodů, byl jsem v Rumburku už 19 let a věděl jsem, že potřebuju změnu. A sbor také. Ale když jsem odcházel, tak jsem brečel, protože jsem se tam sžil jak s církevním, tak i necírkevním prostředím. Ostatně, když jsem o dvacet let později odcházel ze Dvora Králové na Seč, také jsem byl z odchodu smuten. 
Ve Dvoře Králové jsme se s Dorkas ocitli ve vnitrozemském prostředí, které bylo sousedštější, než vykořeněné pohraničí (to říkám bez jakéhokoliv pohrdání pohraničím, kde jsme také rádi žili a měli přátele). Pokud jde o sbor ve Dvoře, byli jsme si se členy mnohem blíž kulturně, než tomu bylo na severu. Ve Dvoře jsem si nemusel tolik dávat pozor jako na předchozím působišti, abych lidem nemluvil přes hlavu. Snadněji jsem s nimi nacházel společnou notu. Velmi brzy po našem příchodu sbor začal budovat středisko Diakonie, kde se pečuje o staré lidi. Dorkas tam šla s dalšími lidmi ze sboru pracovat a řada dalších členů sboru při budování Diakonie pomáhala. Rád jsem se do věci zapojil. Podílel jsem se na organizování stavby a hledání investičních peněz. A když středisko postupně začínalo fungovat, tak jsem pomáhal dál. Někdy trochu i s konkrétními úkoly při péči o klienty zejména pak v představenstvu, později v dozorčí radě. Tak jsem se také přiblížil ústředí Diakonie v Praze, kde jsem až do roku 2015 působil 8 let v dozorčí radě. Spolupráce s Diakonií přede mne postavila nové otázky, na něž jsem musel hledat křesťanskou odpověď. Například komu se má pomáhat, kdo si to zaslouží. Nad Novým zákonem jsem pochopil znovu a silně, že Ježíš přišel s velkou novinkou, že totiž s vírou v něj padají dosavadní hranice kmenové, národnostní, třídní, náboženské atd. - viz podobenství o milosrdném Samaritánovi. Diakonská pomoc je tím pádem pro každého, nejen pro věřící, nejen pro ty, kdo jsou za ni vděčni, kdo si ji zaslouží. Totéž platí při poskytování pomoci po povodních, do níž jsem byl také zatažen. Dodnes lidé, i křesťané, jen klopýtají směrem k této veliké Ježíšově vizi, mně velice drahé.
Od roku 1995 jsem byl 12 let seniorem královéhradeckého seniorátu. Dělal jsem tu práci rád, seznámil jsem se tak s řadou sborů a pokoušel jsem se přispívat k budování jednoty v rozmanitosti, jak to učí zejména Pavel. I k tomuto cíli křesťané jen klopýtají, rozmanitost bývá zdegenerovaná v neřešitelné spory a vleklé nesnášenlivosti. Ale stejně stojí za to vracet se k vizi jednoty v rozmanitosti.
V roce 2010 jsem ze Dvora Králové odešel do svého domu na Seči. Ovšem ještě 9 let jsem byl farářem na poloviční úvazek ve Vilémově u Golčova Jeníkova, kam jsem ze Seče dojížděl, zároveň dva roky na třetinu úvazku do Opatovic. Tak jsem na závěr svého působení v církvi zažil i venkovské sbory. Evangelíci na venkově se dnes od městských celkem neliší ve způsobu života a myšlení, nicméně většinou ještě nezapomněli, že patří k sobě, například toho o sobě víc vědí.
Už při farářování v severních Čechách, pak ve východních a na Diakonii jsem se setkal s mnoha lidmi, s jejich životními příběhy. S přibývajícím věkem vnímám pozorněji tyto příběhy, někdy povzbudivé, ale často i komplikované a tragické. A v návaznosti na takové příběhy slyším z biblické zvěsti silněji slova o potěšení, o odpuštění a smíření, o naději pro křehké lidské bytosti, které bývají jako třtina klátící se ve větru.
Když hledím zpět na svůj život, tak říkám: neměnil bych. Byl to a je krásnej život. A i když vím, že bych se byl býval uměl živit v jiných profesích a také by se mi to líbilo, tak jsem rád, že jsem byl farář. Že jsem svým dílečkem mohl přispět k poponesení naší dobré tradice víry v Krista, která pro mne zůstává důležitá i osobně, když se modlím a prosím o Boží milost pro sebe, mé drahé i pro ostatní. Když se také modlím: věřím, pomoz nedověře mé, abych neměl strach z věcí, jež přijdou.
 Vojen Syrovátka 
  
(*1940) farář v Rumburku a Vansdorfu, ve Dvoře Králové nad Labem, ve Vilémově u Golčova Jeníkova, v Opatovicích a nyní v důchodu



Bůh nefunguje! Haleluja



Zvláštní doba 
V létě 1989 mně bylo patnáct let a byla to zvláštní doba jak společensky, tak i pro mne osobně. Měl jsem za sebou první ročník matematického gymnázia. Mladý člověk hledá orientaci v životě. U nás bylo hledání umocněno ještě tím, že jsme bydleli společně na internátě trvale obklopeni vrstevníky v obdobné situaci. Čas požehnané vnímavosti, kdy člověk dozrává a poznává svět. Objevuje jeho krásu a bohatství, ale zároveň odhaluje i jeho švindly a nespravedlnost. Pozdní normalizace byla dobou prolhanosti, kdy komunistická propaganda byla v do očí bijícím rozporu s běžným životem a soukromými postoji mnohých. To jsme prožívali a o tom jsme spolu mluvili. 
Nevyrůstal jsem v křesťanské rodině. Z Bible jsem nic neznal, na žádných bohoslužbách jsem nikdy nebyl. U nás dokonce nestál ani kostel, jelikož byl zničen za války. Církev pro mne představovala velmi vzdálený pojem, který tu a tam s notně negativním nádechem probleskne v dějepise. Třebaže rodiče měli vůči režimu odstup, byl jsem na tom stejně jako většina mých spolužáků prošlých socialistickou výchovou. Nikdo s námi nemluvil o smyslu života, o naději do nejzazší budoucnosti, ani o duchovní moudrosti předků. Byli jsme obklopeni komunistickou lží a nevyhraněnými (či zamlčovanými) postoji svých blízkých.
O prázdninách jsem jel jako pomocný vedoucí na tábor. Po večerech se vedly hovory o všem možném. Jeden kamarád mi půjčil křesťanskou literaturu, která mi otevřela úplně nový pohled na svět. Z tábora jsem odjížděl s Novým zákonem v batohu. Začal jsem se modlit, neboť u Boha a u jeho lidí jsem nacházel odpovědi na svoje otázky: podle čeho orientovat svůj život, kde hledat radost a štěstí, jak naložit se svými vinami. Od Krista jsem se učil, že pro lidské soužití je nejlepší pravda, svoboda a odpuštění. 
Během podzimu jsem se odvážil na setkání mládeže na opavské evangelické faře, kam mne pozvali starší přátelé z turistického oddílu, kteří cestu do církve našli dříve. Moje vlastní cesta do církve se uskutečňovala souběžně s politickými změnami roku 1989. Nové možnosti se otevíraly před společností a velmi silně i přede mnou, čerstvým křesťanem. Aniž bych ji byl hledal, našel jsem víru v Boha. Na vlastní kůži jsem zakusil, co vystihl evangelista Jan: „Bylo tu pravé světlo, které osvěcuje každého člověka.“ (Jan 1,16)
Prostřený stůl
Devadesátá léta ve svobodném státě s sebou přinesla záplavu informací. Což mi přišlo náramně vhod. Snadno jsem mohl objevovat křesťanství, o němž se donedávna na veřejnosti zarputile mlčelo. V mládeži jsme vedli nekonečné rozhovory. Jezdili jsme na různá setkání, jedinečné byly pobyty na Travné, kde jsme jako mladí lidé spontánně žili církev.
Podnětů bylo opravdu nepřeberně. Evangelickou církví se nesla ozvěna charismatického hnutí. V médiích promlouvaly úctyhodné i obskurní křesťanské osobnosti. Přijížděli zahraniční misionáři a konala se všelijaká uzdravovatelská shromáždění. Opavští katolíci zřídili veřejnou knihovnu s četnými tituly meziválečnými, exilovými a samizdatovými. Nasával jsem jako houba. Četl jsem zaujatě Vyznání od svatého Augustina z 5. století i rychlokvašené evangelizační letáčky. Účastnil jsem se adventistických biblických hodin, skoro každý týden chodil na mši do katolického kostela, těšil jsem se na občasné pravoslavné bohoslužby. Zajímalo mne, jakým způsobem se lidé vztahují k Bohu. Nejlépe mi však bylo mezi evangelíky, kde se hodně přemýšlelo a kriticky diskutovalo o Bibli a o víře. Současně byl prostor i pro modlitbu a zpívaly se svěží písně. Blízkou se mi stala zbožnost komunity v Taizé, která je niterná i vřelá, není však tolik zbrklá a iracionální jako zbožnost charismatická, která byla tou dobou rovněž velmi přitažlivá.
Zkraje roku 1991 jsem se nechal pokřtít. Mým duchovním domovem se stal evangelický sbor v Opavě a tamní sdružení mládeže, se kterou jsme společně trávili mnoho času. Za toto prostředí jsem Pánu Bohu velmi vděčný. Důležitou byla též skupina asi 15 spolužáků, s nimiž jsme se scházeli k rozhovorům a modlitbám na internátě gymnázia v Bílovci. I oni prošli podobným vývojem jako já.
Byl jsem bohatě obdarován. Spolu s žalmistou jsem mohl Hospodinu vyznat: „Vše s nadějí vzhlíží k tobě, že jim dáš v pravý čas pokrm; rozdáváš jim a oni berou, otevřeš ruku a nasytí se dobrým.“ (Žalm 104,27n)
Všechno, co se týkalo křesťanství, mne velmi přitahovalo: dějiny církve, různé podoby bohoslužeb, výklady Bible, postoje k aktuálním otázkám. Teologie mne zajímala, ale vůbec jsem si nedovedl představit, že bych dělal faráře. Líbilo se mi informace střádat, vstřebávat a debatovat o nich, nepřipadal jsem si však povolaný k tomu, abych svědectví o víře z kazatelny předával druhým. „Já farářem nebudu,“ říkal jsem výslovně a přemýšlel jsem, čím bych se měl stát.
Bůh nefunguje
Po počátečním nadšení jsem učinil překvapivý objev, k jakému docházejí mnozí křesťané bez ohledu na to, zda jsou věřící krátce či žijí ve víře od mala. Prvotní víra jaksi přestává stačit. Původní orientace se rozostřuje a člověk tápe. Stále jsem byl přesvědčen, že Kristus je „ta cesta, pravda i život“ (Jan 14,6), ale místo očekávané orientace jsem prožíval nepříjemnou dezorientaci. Byl jsem zmatený. Intenzivně jsem studoval matematiku a bláhově se domníval, že v životě je tomu stejně jako v matematice: je nutné nastřádat vstupní informace, správně je vyhodnotit a po uplatnění vhodného vzorečku se dobrat patřičného výsledku. Zjistil jsem však, že víra není vzorec pro mechanický výpočet správných životních postojů. Mne osobně tuze zajímalo několik věcí. Je lidská duše smrtelná či nesmrtelná? Jak bude vypadat skonání světa a budoucnost v novém věku? Jak mám pracovat na svém životě, aby na něm byla patrná nějaká změna k Boží slávě? Na tyto a další otázky jsem nenacházel odpověď. Zklamaně jsem dospěl k názoru: Bůh nefunguje. Na ty úplně nejzávažnější problémy mně nedává odpověď a nechává mne žít uprostřed otázek a nejasností.
Pořád jsem hodně četl. Náhle jsem si u různých autorů všímal toho, co jsem dříve přehlížel. I oni měli spoustu nevyjasněných otázek. Víra pro ně nebyl soubor hotových odpovědí, nýbrž živý vztah s Bohem, kde mají místo i pochybnosti. Objevil jsem mnohotvárnost biblických žalmů, které často balancují mezi zklamáním a nadějí. Když takhle otevřeně může pochybovat žalmista v Bibli, proč bych stejně nemohl pochybovat také já? Zaujatě jsem četl o osobním zápase víry reformátora Martina Luthera. Také katolická literatura podává obdobná svědectví o ztrátě orientace, kdy už žádné věci k Bohu neukazují a zbývá pouze samotná víra jako jediné spojení s Bohem.
Někde tady se rodilo moje rozhodnutí stát se farářem. Souviselo s proměnou pohledu na Boha. S přechodem od dezorientované prvotní víry k nové orientaci a k víře dospělé. Bůh není součástí světa, kterou by šlo nějak odvodit či vypočítat, jak jsem si zpočátku myslel. Mnohem víc je Bůh ve světě přítomen jako tajemství, které my tu a tam poodkryjeme. Jako farář mohu napomáhat tomu, abychom společně objevovali, jak Bůh proniká do naší doby. Tvoří si nová a nová oslovení. Není zde přítomen jako doktrína, spíše se tu někudy ubírá. Když Kristus říká „já jsem pravda,“ nemá na mysli nějaké nehybné pravidlo, jakým je v matematice např. Pythagorova věta. Kristova pravda je jako cesta a život – odvíjí se, běží. Samotný Ježíš tuto neuchopitelnost vyjádřil slovy „Lišky mají doupata a ptáci hnízda, ale Syn člověka nemá, kam by hlavu složil.“ (Lukáš 9,58)
„Bůh nefunguje. Ach jo!“ stýskal jsem si jakožto novopečený křesťan, který v záplavě zajímavých náboženských informací nenacházel žádnou, která by duši zaručila pokoj a naději. Když jsem zjistil, že víra nespočívá ve správně zpracovaných informacích, nýbrž že je pozoruhodným společným výtvorem Boha a člověka, svůj názor jsem přehodnotil. „Bůh nefunguje. Haleluja!“ Bůh není zajatcem našich představ, a přece se k nám zná. O tuhle radost se chci jako kazatel dělit s druhými, rozhodl jsem se. V lednu 1992 jsem podal přihlášku na Evangelickou teologickou fakultu.
Zeširoka se rozkročit 
Na teologii jsem se hlásil necelý rok po křtu. Celé rozhodování bylo rychlé a překotné, ale nikdy jsem zvolené cesty nelitoval. Až se divím, jak se tak nezralému člověku, jako jsem byl já, mohlo podařit tak dobré a trvanlivé rozhodnutí… 
Moji rodiče mé volbě moc nerozuměli. Vypravil jsem se do oblasti, kterou oni takřka neznají. Byli však velkorysí a na škole mne po celou dobu podporovali, za což jim patří můj dík.
Studium na Evangelické teologické fakultě Univerzity Karlovy já osobně přirovnávám k pobytu v lázních. Vydatně jsem čerpal všemožné podněty a sílil na duchu. Vyučující byli inspirativní. Víceméně mne bavily všechny předměty, v mnohých jsem ze zájmu dělal víc, než nařizovala povinnost. Atmosféra školy byla v devadesátých letech úžasná, v ročníku nás byly desítky z různých prostředí a zdaleka nejen křesťanů. Díky stipendiu jsem také strávil dva semestry v Německu na církevní škole ve Wuppertalu, které pro mne byly velkým obohacením nejen studijně, ale i nahlédnutím do života západní společnosti. Během času v Praze jsem se snažil zapojovat do sborového života a příležitostně jsem již také připravoval bohoslužby. A poněvadž jsem neměl hudební vzdělání, další dveře mi otevřelo učení se hře na kytaru a zpěv ve sboru. 
Jsem člověk, který přišel do církve zvenčí. Nestal jsem se v prvé řadě evangelíkem, nýbrž křesťanem. Podnes mne láká poznávat křesťanství v jeho rozmanitých podobách. A ještě lákavější je pochopit, proč druzí lidé hovoří o Bohu a oslavují ho při bohoslužbách zrovna tím svým způsobem. Takové vědomostní rozkročení umožňuje získat patřičný nadhled a vědomě zaujmout vlastní pozici. Uprostřed různorodých tradic je mi nejvlastnější právě tradice českobratrsky evangelická se svým důrazem na společenství, kritické zkoumání Bible a svobodnou diskuzi. A i když existují proudy konzervativní, evangelikální či letniční, já chci ve své službě evangelického faráře rozvíjet křesťanství především v jeho liberální podobě.
  
Jiří Tengler 
(*1974) farář v Zábřeze a nyní v Poličce



Moje vlastní cesta mi byla ukradená



Můj táta byl farář. Jeho táta byl farář. A jeho táta byl – je to k nevíře – taky farář.
A teď jsem farářem já. Takhle se u nás v rodině dělá farář: dědí se to z generace na generaci, stejně jako křivé nohy a bujná kštice, která ale všechny naděje na vlasaté stáří kolem čtyřicítky zradí náhlým prořídnutím. 
Jednoduché jako facka. Konec kapitoly.
A to jsem ještě nezmínil máminu stranu rodiny: tam se to zase hemží baptistickými kazateli, více či méně úspěšnými církevními hudebníky a pracovníky s mládeží. Když se naše celá široká rodina sejde, je to jako v Cimrmanově „Vyšetřování ztráty třídní knihy“, jenom místo „debil, blbeček, debil, blbeček“ je to „farář, kazatel, farář, kazatel – akorát támhle vzadu, to je snad jediná výjimka, sedí dvě středoškolské křesťanské lektorky vedle sebe“.
To je svět, ve kterém jsem vyrůstal. Od večerního předčítání Narnie jsme se postupně přehoupli ke společným modlitbám. V kostele jsme hráli Svítákovky a doma četli Českého bratra a Život víry. Čtení z Hesel Jednoty bratrské doprovázelo každou snídani se stejnou samozřejmostí jako černý čaj s mlékem. Časem táta začal kupovat i německé a anglické verze hesel, takže jsme si šťastné výherce ochranovské biblické loterie poslechli každý den ve třech různých zněních. Nervózní pohledy na čas, ubíhající na kuchyňských hodinách nad lednicí, se střídaly s úsměvy nad tátovou lámanou angličtinou (slova jako „rajče-sněz“ se někomu, kdo se angličtinu začal učit až po té úskočné rezignaci většiny vlasů, nevyslovují příliš snadno).
Říká se, že děti farářů a farářek se v pubertě rozdělí na dvě skupiny: buď je z vás poslušný slušňák, pokračující v rodinné církevní tradici, nebo se ve vás probudí rebel, který už má křesťanství až po krk. Já byl ten slušňák. Ve škole mi říkali „mnichu“. Konfirmační cvičení, ve čtrnácti křest po vlastním vyznání víry, večer do desíti doma a ve sluchátkách pop-rock amerických křesťanských kapel. Jednička z (křesťanského) chování.
Zatím to vypadá jako příběh bez zápletky. Ještě chvilku ale počkejte.
Ježíšovo podobenství o marnotratném synu určitě znáte. A přesně tímhle synem jsem byl – akorát ne tím mladším a hýřivým, který si jde svou cestou, ale tím starším, který zůstává doma tak dlouho, až se mu život stane hořkou nudou a povinností. Moje marnotratnost spočívala v tom, že mi moje vlastní cesta byla ukradená. Žil jsem lehkomyslně, můj svět měl velikost mého pokoje, mé ruce znaly jen struny kytary a počítačovou myš. Měl jsem formu – svůj život, vztahy v rodině, hrstku přátel a kostel o patro níž – ale neměl jsem obsah. Lidí jsem se spíš bál a vysílat k druhým ocelové úsměvy zpoza rovnátek stejně nějak nebylo ono. Vnější křesťanská nasycenost se mi stala přesyceností, která se se mnou pouze míjela. A vlezlou otázku, kterou náctiletý člověk od druhých lidí vždy slýchává příliš často – „a co budeš dělat po střední?“ – jsem odbýval nedbale načrtnutou představou, že nejspíš půjdu studovat anglický jazyk stejně jako moje dvě starší sestry.
Ta otázka „co budeš dělat?“ se mi ale brzy začala ozývat i zevnitř. Má vlastní pustá bezobsažnost už mě začínala svědit. Byla v tom klasická otázka po smyslu, po něčem, co člověka přesahuje, čeho se dá chytit a už nepustit. Tohle hledání „něčeho víc“ asi dříve nebo později dožene každého, v tom můj příběh není nijak originální. Zvláštní pro mě ale bylo, že to, co z nedbalého spánku marnotratné existence probudilo mne, byla hudba.
Na kytaru jsem začal hrát ve třinácti poté, co jsem se jeden rok marně snažil udýchat saxofon. Ze zklamání, že nikdy nebudu hrát svůdné jazzové melodie po boku Ondřeje Havelky, jsem se oklepal rychle. Bratranec mi totiž jednou v létě u babičky ukázal první akordy a tím nevědomky odšpuntoval revoluci. Pár let to ještě trvalo, ale když pak moje pubertální vnitřní poušť hledala oázu, stačilo vzít do ruky kytaru a já byl nasycen. Nejcennější na tom pro mě bylo, že to prázdné, a přece tak neúnavně dotírající „nic“, se stalo „něčím“. Sice ne konkrétním slovem či nálepkou, ale zvukem, melodií, náladou. Z kytary se stal můj bezpečný „hate-free“ prostor. Mé prsty začaly tvořit vlastní melodie, které jako jakási pozitivní varianta vábení sirén začaly jitřit a otevírat mě samotného. A já skrz hudbu začal poznávat sám sebe. Hudba se mi stala holí, pomocí které jsem si jako nevidomý člověk ohmatával svůj vnitřní i okolní prostor. Mé myšlenky, emoce, první velké lásky a drtivá zklamání, mé existenciální tápání – to vše se vpisovalo do šestistrunné hudby, kterou jsem tvořil. Nebo možná ne tvořil, ale spíše sám v sobě objevoval – alespoň tak jsem se v některých vzácných „jasnozřivých“ tvůrčích momentech cítil (ale upřímně je dost možné, že za tímto mým přesvědčením stojí v prvé řadě můj tehdy kvetoucí obdiv k J. R. R. Tolkienovi, který o vytváření své Středozemě mluvil zásadně jako o „objevování“).
Každopádně, hudba se stala mým komunikačním prostředkem. Mluvit o tom, co cítím, co bych si přál, kam v životě mířím…? Ne, dát tyhle věci do slov jsem tehdy neuměl. Ale dát to do not, do pár akordů, do rytmu? Neexistovalo nic snazšího. A já byl rád, že můj život má obsah – že pod mojí slupkou už něco je, že moje bílá plocha se zbarvuje, že si začínám uvědomovat sám sebe.
Poznej sám sebe a poznáš Boha, hlásali už nejstarší otcové církve. A já toto jejich moudro můžu potvrdit – hudba se mi totiž stala také modlitbou. V době, kdy mě víra míjela, ačkoli se odehrávala všude kolem mne, se mi skládání kytarových skladeb stalo jakousi zpovědí. Byla to má cesta, jak Boha zkoušet oslovit, jak mu poprvé sám za sebe říct: „Ahoj, tady jsem! A kdo jsi vlastně ty?“ A oslovit Boha jsem potřeboval. Tehdy ve mně totiž vzbuzoval velkou úzkost, a to hlavně ze dvou důvodů. 
Zaprvé, Bůh byl pro mě tím velkým Pánem a Stvořitelem světa, který každého povolává k životu a na všechen život si klade nárok – každý před ním proto bude volán k zodpovědnosti za to, jak se svými dny naložil. Zároveň pro mě byl ale takovým Pánem a Stvořitelem, kterého těch jeho šest stvořitelských dní hodně unavilo. Od té doby proto už zůstává stát trochu opodál, takže ho člověk vlastně nemůže moc dobře poznat a zjistit, co konkrétně se to po něm v jeho životě vlastně chce a co se bude dít, když to své povolání člověk netrefí nebo nějak jinak zvorá. A zadruhé, na letních táborech s americkými misionáři jsem slyšel tolik svědectví o tom, jak Bůh někoho zachránil nebo mu radikálně změnil život, že mě to přirozeně vedlo k otázce: „No dobře, ale co já? Co Bůh dělá se mnou? A jak se to vlastně pozná, jestli je Bůh se mnou? A proč nic necítím, nezažívám, proč nedokážu upřímně vzdávat chválu jako ti na pódiu? A není to celé jenom hra, tradice, psychologický efekt, není to jen rutina starých lidí, kteří nemají co dělat, a tak se modlí a čtou si Bibli, které ale stejně nerozumí a ani farář jim v tom svými zádumčivými proslovy moc nepomůže?“
Je zvláštní, jakou cestu si někdy člověk musí projít, než spatří to, co měl celou dobu před očima. Já jsem si musel nejprve několik let u sebe v pokoji brnkat na kytaru, než jsem jako by očarován pochopil, že hudba je jeden z odlesků krásy – krásy, která je věrnou a vždy přítomnou součástí našeho světa, ale která zároveň svědčí ještě o světě jiném. A mně byl tehdy darován můj vlastní kousek krásy, vlastní úlomek něčeho fascinujícího – a ten mi stačil, abych skrze něj pochopil to ostatní. Tedy hlavně to, že celý život je zázrak, který jsem sám sobě nedaroval, ale který přijímám. A že je od koho tento dar přijímat – že je tu konkrétní dárce, udělovatel základního beatu, který mi štědře nalinkoval osnovu a teď na mě mrká, abych už přestal ladit a přidal se k němu.
Možná to vypadá jako příliš velký skok – z hudby jako nástroje sebeuchopení k hudbě jako ke spouštěči konverze – ale já to tak měl. Moje nitro předběhlo moji hlavu a uvěřilo. Radost z hudby, zamotaná hlava z možnosti vkládat sebe samého do umění, ohromení z krásy a snaha krásu uchopit a pochopit odkud pochází – to byly kroky mé cesty k Bohu. Karikatury byly překresleny, Boha jsem se už nebál. Naopak – Bůh se stal mým laskavým zdrojem, chápavým společníkem a příjemcem mé vděčnosti za život jako takový.
Člověk toho v tom klíčovém věku kolem patnácti a osmnácti let prožívá samozřejmě ještě mnohem víc a vlivů, které do sebe vstřebává, je nepočítaně. Ruku v ruce s mou hudební revolucí šla i nová přátelství, platonické i skutečné románky, rodinné konstelace, knižní a filmové fantazie a vlastní dozrávání. Ústřední roli hudby v mých tehdejších letech ale podtrhává i skutečnost, že jsem se nějakou dobu připravoval na přijímací zkoušky na konzervatoř. Když ale šlo do tuhého a maturita byla za rohem, podal jsem nakonec jenom jednu přihlášku – na teologii. Důvody byly dva: bál jsem se, že by mi hudba jako hlavní zdroj obživy zhořkla; a vlastní radost z objeveného přesahu ve mně vzbuzovala velkou zvědavost, co dalšího se na teologii dozvím. Někde na zadní plotýnce mé hlavy se určitě už tehdy muselo začít vařit přesvědčení, že farářská práce má smysl, že bych se na ni i hodil a že by mi i dělala radost – ale to jsem si ještě neuměl přiznat.
Vidět díky mému tátovi farářinu zblízka totiž nebylo úplně povzbudivé. Každé povolání má svou backstage a každý člověk má své zranitelné zázemí, své místo k vydýchání. Pro tátu to přirozeně bylo u nás doma a já tak mohl vidět, co všechno by obnášelo dělat faráře. Dlouhé a horké sobotní noci, plné víkendy církevních podniků, narušování rodinného prostředí, nutnost být lidem na očích a být k dispozici, obtížné lidské příběhy, které se do člověka bolestivě vryjí. Ne, tahle práce mě na první ani druhou dobrou nelákala. Podobně jsem to vnímal i u svých strejdů, kazatelů v baptistické církvi. Viděl jsem i to dobré: přínos farářů světu, jejich akčnost a vydanost druhým, to, že kolem sebe tvoří jakési „záchranné stanice“ pro raněné bytosti. Ptal jsem se ale sám sebe: opravdu chceš darovat sebe samého, obětovat se takhle pro druhé? Nešlo by to dobré přinášet i nějak jinak, bez takové bolesti? 
Zpětně si uvědomuji, že farářina se pro mě v tu dobu stávala něčím lehce masochistickým. Snad za to mohly depresivní diskuze kolem tehdy se schvalujících církevních restitucí a nejistota, jak to vůbec s faráři a farářkami bude. Snad za to mohlo naše tehdejší rodinné klima, snad za to mohla moje nátura, která má tendenci věci vidět lehce v tmavších odstínech a ráda si libuje v teatrálních projevech obětavé lásky. Teď už vím, že je to jinak – ale najít v sobě tehdy sílu přijmout pro sebe tento veskrze tragický (snad až „bolesti druhých na sebe beroucí“ a tedy Kristovský!) osud a pak zjistit, že je to jen chiméra, že to vlastně jde bez těch velkých sebezničujících obětí a že farářina může být radostí, když to člověk dělá opravdu svobodně, se správnou motivací a s dobře nastavenými hranicemi – tak to byl můj další velký ozdravný proces. Proces, který mi zabral celé teologické studium a rok vikariátu. A vlastně možná trvá i dodnes.
Ježíš za nás zemřel, my už umírat nemusíme. To on vykonal tu oběť nejvyšší, a to právě proto, abychom my už oběti konat nemuseli. Na nás je následovat a jít Ježíšovou cestou pokory a dávající se lásky – kudy ta cesta povede, si ale vybíráme sami. Sami si vybíráme, kolik lásky druhým dokážeme dát a jestli a jak daleko v tom můžeme jít na vlastní úkor. Nemáme totiž zapomínat, že kromě lásky k Bohu, což je podle Ježíše naším prvním úkolem, máme mít také lásku ke druhému člověku, která ale musí být vyvážena láskou k sobě samému (Markovo evangelium 12,28-31). Tohle pochopit a „prožít“ mi zabralo hodně času. Stejně jako to, že tím nejlepším symbolem křesťanství není kříž, ale až prázdný hrob. Vždyť to je to, kam míříme – ne k utrápenému vzdychání, staženému obočí s vráskami na čele a dobrovolnému nesení strastí celého světa na svých bedrech, což je pozice, do které se možná někdy až příliš hrdě stavíme. Naší nadějí a cílovou rovinkou je přeci nový život, žitý v radosti z Boha, který nadnáší a nestahuje dolů, z Boha, který stejnou mocí, kterou vzkřísil svého jednorozeného Syna, křísí a proměňuje každého svého dalšího syna a dceru. A se stejnou radostí a svobodou z ní pramenící se dá dělat i farářská práce. V to věřím. Jinak bych do toho nešel.
Rozhodující moment, ve kterém jsem se „stal farářem“, se nejspíše odehrál v brněnských Lužánkách. Právě jsem sestoupal ze schodů místní chirurgické SurGal kliniky, přešel cestu a sesunul se na nejbližší lavičku v parku. „Jste sympatický mladý muž, pane Tomeši, ale tou kytarou se opravdu raději neživte, to byste měl do konce života jenom trápení.“ Na pravé dlani mě to svrbělo po injekci kortikoidů, už té poslední, kterou mi ještě dali. Šlacha pravého palce mě začala bolet asi dva roky předtím, v období intenzivního trénování na jeden z koncertů. Brzo na to přišla úplná stopka, asi půl rok jsem jako pravák skoro nemohl psát ani používat počítač. Za chvíli zánět přeskočil i na druhou ruku a já se chvílemi cítil skoro jako střihoruký Edward – jako by ty prsty ani nebyly moje. Prý za to mohla geneticky daná hypermobilita, o které jsem do té doby neměl ani ponětí – další věc, kterou jsem krom těch noh a farářského povolání podědil. A moje prognóza nebyla dobrá – když se vzdám hraní, nic mě bolet nebude, když to budu zkoušet dál, bude se to zhoršovat.
A tak jsem asi hodinu seděl v Lužánkách, koukal kolem sebe a vstřebával to. Čekal jsem, že mě to semele – ale na fázi deprese a smíření jsem měl už dost času předtím. A tak mě – nedokážu to říct jinak – zaplavil podivný pokoj. Zase jen psychologický efekt nebo něco víc? Nevím. Ale tehdy jsem Pánu Bohu řekl: „Tak dobře. Kytaru naplno dělat nemůžu a teologii už mám skoro hotovou. Tak já do toho půjdu.“ Řekl jsem to s úsměvem. Doteď si myslím, že jsem v tu chvíli prožil život v jeho největší nahuštěnosti, že se něco ve mně dotklo jádra smyslu a bytí vůbec a já prostě jen seděl a byl vděčný. Tančilo to ve mně a zpívalo, jako by to byla vrchovatá kompenzace za písničky, které už nevzniknou, které už nezahraji.
A on tenhle „plán B“, ke kterému jsem se jen dlouho a pozvolna odvažoval, nakonec není vůbec špatný. Jsem teď rok a půl na svém prvním místě v Berouně za Prahou a tančí to a zpívá ve mně stále. Nebo se o to alespoň snažím. Nehledám už melodie na hmatníku, ale mezi lidmi. Zkouším rozeznívat slovo Boží a zaslechnout v něm něco, co dává smysl, něco, co osvobozuje a pomáhá. Tak alespoň chápu evangelium. Je to pro mě něco, co naplňuje prázdnotu, co staví na nohy, co dozrává v radost a nový život a co dává člověku porozumět tomu nejhlubšímu, co v něm je.
A co dál? Nevím! Byl čas hrát na kytaru, je čas být farářem – a já doufám, že tenhle čas potrvá co nejdéle to půjde. Farářina pro mě ale není vězení. Raději bych byl dobrým popelářem než špatným farářem. Do té doby ale ať jsou naše stavidla radosti otevřená naplno, aby ten náš společný sjezd korytem víry stál za to.
  
Jordan Tomeš 
(*1993) - farář v Berouně



Zkusil jsem LSD, lysohlávky i klášter



Vstoupil jsem do ČCE ve svých osmnácti letech po předchozím hledání u katolíků (první výuka náboženství, biřmování), husitů (charismatická zkušenost s farářem Michalem Krchňákem – později překladatelem české studijní Bible) a adventistů (rok biblického kurzu). 
Od útlého věku jsem vyrůstal v napětí víry, otec byl totiž silně věřící katolík, matka v době mého dospívání přesvědčená ateistka. Otec byl z katolické rodiny pocházející z jedné moravské vesnice kousek od katolického centra Velehradu. V době dospívání se stal komunistou, z čehož byl pak po roce 1968 vyveden. Postupně se vrátil ke svým katolickým kořenům. V době mého dospívání chodil denně do kostela a byl horlivým ctitelem panny Marie. To mu zůstalo až do smrti. 
Matka se narodila do prostředí vyznávajícím první republiku. Matka mé matky měla velkou knihovnu, byla ctitelkou Masaryka, bratří Čapků a kvalitní světové literatury. V rodině se uctíval Otokar Březina, matka chodila na základní školu v Jaroměřicích, kde Březina učil. K církvi v této rodině přetrvával odstup, který byl završen nevhodným sexuálním chováním katolického katechety vůči sestře mé matky v době těsně po válce. Matka církev od té doby nesnášela a návrat mého otce do lůna katolické církve vnímala jako výsměch. Katolická církev byla pro mou matku synonymem pro křesťanství obecně (matka nedělala rozdíl mezi katolíky a protestanty, protože protestanty nepoznala). 
Byl jsem tudíž vychováván v nesmírně zajímavém mixu tvrdého odmítnutí víry a téměř opačné pozice v podobě uctívání bohorodičky. Od obou rodičů jsem měl diametrálně rozdílné informace o podobě světa, odmala jsem zvyklý na nesamozřejmost náboženství. Tíhnul jsem více k matce, proto představa světa, který nemá žádný vztah k Bohu, je pro mne přirozená a původní. Myšlenka světa s Bohem je pro mne jaksi nepatřičná. Možná i proto je nakonec pro mne přijatelnější protestantská myšlenka o Bohu zcela jiném než tento svět. Katolické pojetí občas zdůrazňující jiskru Boha v srdci každého člověka je mi cizí. 
Od narození jsem měl těžkou srdeční vadu (zúženou aortu), doktoři mé matce sdělili, že nepřežiji víc než asi pět let. Otázka, proč Bůh dopouští tyto věci, byla pro matku velmi palčivá a tehdy ji vyhodnotila jako důkaz, že Bůh není – anebo pokud je – tak je to zlý Bůh. Já jsem snad díky této srdeční vadě prožíval svět už od prvních vzpomínek velmi intenzivně. Byl jsem často po nemocnicích, viděl jsem různé tajemné bytosti, např. za oknem brněnské nemocnice u sv. Anny, kde jsem ležel po operaci aorty (ve třech letech, tedy v roce 1977), jsem zahlédl čarodějnici. 
Možná kvůli dlouhodobým pobytům v nemocnici jsem přišel o zdravý vztah s rodiči - jednak v té době byli rozvedení a jednak jsem - velmi pravděpodobně - vnímal negativně oddělení od matky. Možná z toho důvodu jsem pak později hledal rodinu uprostřed církve. Začala církev hrát náhradní roli matky? Na to už asi nenajdu odpověď. Ale právě tahle zkušenost církve pro mne byla později velmi zásadní, jsem hodně fixovaný na některé lidi, kteří mne ovlivnili: Jan Trusina, Tomáš Trusina, Pavel Keřkovský.
Ve věku přibližně deseti let jsem si s klukem ze sousedství hrával na to, že jsem vysoce postavený představitel církve, vykonával jsem slavnostní pohřby a používal k tomu krucifixů, které jsem koupil někde na pouti.
Nicméně do doby, kdy se ve mně asi začala rodit puberta, jsem prospíval jako přesvědčený ateista. Velmi silně si pamatuji, jak mne otec vodil už jako dítě do kostela a já se ptal na ty strašné barokní obrazy, kdo na nich je, proč ho zabili a proč je tam ta krev. A otec odpovídal, že to je Kristus a že ho proroci předpověděli. Velmi intenzivně si pamatuji, jak jsem velmi záhy řešil, jak mohli proroci někoho předpovědět. A vždy jsem otci sveřepě odpovídal, že je to nesmysl. Otec mi řekl, že věří, že to tak bylo. Ale že to neumí vysvětlit. Tato složka víry – kterou však tehdy matka velmi kritizovala a označovala jako fanatismus – mne později ovlivnila a byla mi vždy jakýmsi vykřičníkem, že někdo může takhle věřit a nehledat logické odpovědi. 
Na střední škole v roce 1989 jsem se setkal s jedním spolužákem, který byl věřící katolík. Setkání s věřícím klukem starým jako já, pro mne bylo silným zážitkem. Začal jsem s ním chodit do katolického kostela. Otci to samozřejmě udělalo radost, matka mi nebránila. Začal jsem chodit na přednášky děkana Dokládala, který tehdy působil v Třebíči, a hltal každé jeho slovo. Byla to moje první biblická výuka. Dospěl jsem až k biřmování, chodil jsem pravidelně do kostela a víru bral velmi vážně. S otcem jsem vykonal pouť na Velehrad, viděl jsem papeže. Dál kupoval katolickou bižuterii.
Přesto jsem začal o řadě věcí (o postavení papeže, otázce světců, hierarchie církve a dalších) pochybovat, respektive jsem se s nimi nemohl smířit. Bohužel o evangelické církvi jsem nic nevěděl. Jiné církve jsem vnímal jako sekty.
V této době rostoucích pochybností o církvi jsem se setkal s adventisty. Hodně mě zaujala jejich upřímná snaha brát Bibli jako základ, líbila se mi jejich kritika katolické církve. Setkání s nimi proběhlo tak, že jednoho dne u nás prostě zazvonili. Začal jsem jim společně s matkou naslouchat a po nějaké době jsme se připravovali na vstup do církve. Z katolické církve jsem vystoupil. Tehdy mi ovšem bylo řečeno, že to vlastně nejde, protože moje jméno je zapsáno u Pána Boha. Tak jsem z ní vlastně nevystoupil. Těsně před vstupem k adventistům jsme však začali klást i kritické otázky. Např. jaké postavení má Bible, když nám najednou po nějaké době začaly být doporučovány knihy prorokyně Whiteové, z nichž jsme se měli dozvědět pravdu. Adventisté nám nebyli schopni dát uspokojivou odpověď. 
Jednou k nám do třídy (bylo to na SPŠ stavební) přišel mladý husitský kazatel Michal Krchňák. Hrál na kytaru, modlil se a pak se modlil jazyky. Chtěl jsem taky hrát na kytaru! A tak jsem ho poprosil, zda by mě učil. Ve skutečnosti jsem byl pravděpodobně fascinován jeho intenzivně prožívanou vírou a chtěl být jako on. Začal jsem docházet na husitskou faru, učil se na kytaru, kde se kazatel na závěr vášnivě modlil jazyky - čili vydával podivné skřeky a zvuky. Nedivil jsem se tomu. Nijak mne to nešokovalo. Začal jsem poslouchat písně charismatické provenience (jsme děti svatého Ducha, on ozáří nás apod.) a pokoušel se je hrát na kytaru. Začal jsem také v té době obtěžovat spolužáky Biblí. Neustále jsem jim něco vysvětloval, dokonce jsem na to balil holky. Neúspěšně. Byl jsem příliš intenzivní.
Zároveň jsem žil i jiný proud. Začal jsem se od křesťanství odklánět, hltal jsem knihy Carlose Castanedy, studoval jsem vše dostupné o halucinogenech a vyzkoušel LSD a lysohlávky. Byl jsem nadšen. Konečně spirituální zkušenost! Intenzivně jsem chodil na techno a house party. Prožil trans. A teprve tehdy jsem začal chápat, co asi může znamenat modlitba, o co jde v přímé zkušenosti s Bohem. Jeden kamarád mi sdělil, že existuje církev, která lidi nenutí do prorokyní a hierarchií, ale umožňuje jim samostatně myslet. Jiný kamarád mi řekl, že na evangelické faře v Třebíči se tiskly samizdaty a že je tam farář, který je skutečný guru. Na to jsem slyšel a zatoužil po církvi pravé. A tak jsem se setkal s Janem Trusinou. Jeho kázání mne uhranula, stejně tak jako zjev, míra jeho vzdělání a autentičnosti mne přesvědčila, že jsem nalezl církev mých snů. Ihned jsem požádal o vstup do církve a byl přijat. A ihned jsem začal koukat po možnosti studovat fakultu, protože jsem chtěl patřit mezi ty úžasné lidi, chtěl jsem poznat ty úžasné profesory, na jejichž jména jsem najednou začal narážet, hlavně na Jana Hellera, Milana Balabána a Ladislava Hejdánka. Vidět se s nimi tváří v tvář bylo naprostým snem. 
Jenže jsem měl jen tu stavební průmyslovku, kde jsem prolézal se čtyřkami a na teologii si netroufl. Nešly mi jazyky. A jelikož se moje matka celý život zabývala výtvarným uměním, dal jsem si přihlášku na dějiny umění (FFUP Olomouc) – a kupodivu – na podruhé byl přijat. Tak jsem tam nastoupil a učil se učit. A kupodivu mne nevyhodili. 
V rámci studia jsem se mj. dostal na měsíc do benediktinského kláštera v Ettalu a tam prožil intenzivní deklamování žalmů, což mne velmi ovlivnilo. Neustále mi totiž dělala problém modlitba, v evangelické církvi cosi spíše zamlčovaného anebo příliš intelektuálního. Recitace žalmů v němčině, které jsem úplně nerozuměl, na mne mocně zapůsobily. Prožil jsem něco jako archetypální zkušenost modlitby. Od té doby jsou pro mne žalmy centrem modlitby, zjistil jsem, že je to pro mne důležitější vyjádření vztahu se Stvořitelem, než individuálně volená na sebe zaměřená slova. Právě v katolickém klášteře jsem učinil vnitřní rozhodnutí, že to přece jen na teologii zkusím. Podal jsem si přihlášku a v poněkud hysterické době, kdy jsem málem neudělal státnice v Olomouci (protože jsem svou energii věnoval prvnímu ročníku teologie), jsem přece jen školu dokončil a mohl se naplno věnovat mému snu. Od dětství mne hodně bavila historie. Na FFUP jsem si udělal zkoušku ze středověké filosofie u prof. Pavla Flosse. Tam jsem došel i k přesvědčení, že teologie mne baví víc než čistá filosofie. Intenzivně jsem četl teology – filosofy Akvinského a Kusánského. Všechno toto jsem potom využil na teologii. Oba obory jsem vždy propojoval. Na teologii jsem například psal diplomovou práci o barokních malovaných hagadách.
Na teologii jsem tedy nastoupil už jako - svým způsobem - vyzrálá osobnost, přesně jsem věděl, co chci, a byl vděčný, že jsem nemusel nastupovat hned po střední škole. Studium teologie jsem si vyloženě užíval. Jedním z učitelů byl můj průvodce Pavel Keřkovský. Na faře v Horních Vilémovicích jsem prožil mnoho hodin diskuzí na téma Emanuel Levinas nebo Martin Buber. Po očku jsem sledoval činnost Tomáše Trusiny, který mi bohužel stále unikal, protože v době, kdy jsem žil v Třebíči, byl on už v Heršpicích. Párkrát jsem za ním jel a měl pak radost, že se přiblížil ku Praze. Nastoupil jsem k němu na praxi. A za nedlouho se u něj v Benešově oženil. Sňatek jsem pojistil i Pavlem Keřkovským. Fotografem byl Michal Dus, který byl také jedním z mých duchovních průvodců. Nezapomenutelné jsou pro mne zážitky silvestrů z Oslavičky a následné putování zmrzlou krajinou do vilémovického kostela. 
Po fakultě jsem na doporučení Tomáše nastoupil do Soběhrd a byl šťastný, že jsem blízko něj. A taky jsem se stal členem redakční rady časopisu Protestant, což jsem od začátku vnímal jako nesmírnou poctu, i to, že mohu být mezi tak úžasnými lidmi. Monika Žárská a Jiří Šimsa jsou od té doby mými přáteli, ledacos jsme prožili. Většinu času mého života v církvi prožívám jako vděčnost, že jsem si dobře vybral a že jsem obklopen lidmi, které nejen obdivuji pro jejich vzdělání a hodnotu rodinných tradic a silné identity, ale také protože jsou to mí přátelé a tvoří součást mé nejbližší rodiny. Vím, že se na všechny mohu naprosto spolehnout. Farářskou profesi jsem proto nikdy nevnímal jako práci osamělou, bylo to spíše přesně naopak. Byl jsem vždy obklopen lidmi, kteří mi neustále pomáhali. 
Díky mému různorodému setkávání s křesťanstvím jsem zůstal vždy tak trochu rozkročen mezi různé tradice. Už v Olomouci jsem četl s nadšením otce pouště v podání Tomáše Špidlíka, hltal jsem knihy Ivana Štampacha, byl jsem nadšený čtenář Junga. 
Zkušenost jsem měl i s charismatiky či evangelikály. Jelikož jsem všechny podoby víry poznal v době dospívání, nevnímám je jako nepřátelské nebo cizí. Na druhou stranu díky těmto zkušenostem vím přesně, proč nejsem katolík nebo charismatik, a nebojím se to v různých ekumenických diskuzích vysvětlovat.
Postupně jsem zjišťoval, že v ČCE jsou i jiné proudy, o nichž vím, že by mne nepřitáhly a neoslovily. Základní vzorec mého vztahu k ČCE je tedy vděčnost, že jsem nalezl identitu a přátele, kteří jsou zároveň mými průvodci. Podobný vztah jsem měl k řadě učitelů na ETF, např. k Petru Slámovi, Martinu Prudkému nebo i Petru Mackovi. Byli to lidé, kteří mne zásadním způsobem orientovali a směřovali.
Až později jsem poznal, že i v naší církvi existují lidé, kteří nedopadli tak dobře jako já. Několik lidí mi vyprávělo, že mají velký problém s vyčleňováním určité vrstvy v církvi, která je spjata rodově. Podle těchto zkušeností to vypadá, že člověk zvenku se nemá šanci nikdy úplně zařadit, protože se nenarodil do správné rodiny. Netuším, kolik členů naší církve se může cítit takto nepřijato.
Když jsem se rozhodoval, jestli se budu věnovat kunsthistorii nebo se pokusím studovat ETF, důležitou roli hrála představa mé práce. Na jedné straně badatel, který o samotě cosi zkoumá, pak mu vyjde text a pak se objeví kritika. Na učitele dějin umění jsem si netroufal. Nemám encyklopedickou paměť. Farář naopak svou teologii neustále zkoumá mezi lidmi. To mě velmi přitahovalo. Chtěl jsem být trošku jako Sokrates, který je se svou filosofií uprostřed lidské radosti i bídy. Farářství je pro mne především dobrodružství. Nacházet správná slova u umírajícího je výzva. Zastat se homosexuálů na biblické hodině, kde sedí většina konzervativně smýšlejících účastníků, je výzva. Říci něco z kazatelny na pohřbu dítěte, je výzva. To nenajdu v žádném jiném povolání.
Ano, jsou tu velká pokušení. Uvědomil jsem si díky své kazatelské praxi, jak velký jsem manipulátor, vždyť Bibli jsem tlačil do spolužáků už na střední škole. Líbí se mi, když mi lidi říkají pane faráři. Poznávat choutky vlastního ega – to je výzva. Bydlet na faře, kam kdokoli může vejít, udržet pohromadě vlastní rodinu, když místo víkendu probíhají kolem farářského bytu víkendovky a občas někdo vběhne do bytu, to je výzva. Najít hranici mezi úzkou rodinou a rodinou církve, to je výzva. Jsou to výzvy, ale jsou to především také dobrodružství, která mne v životě nesmírně obohatila. Setkání s tolika lidmi bylo vždy obohacením. Společenství a setkání – to jsou skutečné hodnoty, které jsou pro mne čím dál víc důležité. Čím je život křehčí, tím víc jsem za všechna tato setkání vděčný. Přestěhování na nový sbor mi přineslo do života další úžasné lidi, další úžasné výzvy. 
Kdybych si měl znovu vybrat, čím budu, volil bych stejně, neumím si představit povolání, které by mne dokázalo naplnit více.
  
Petr Turecký 
(*1974) - farář v Soběhrdech a nyní v Pelhřimově-Strměchách



Na počátku byla svíčková se šesti



„Chceš stát v životě pevně nohama na zemi nebo chceš žít s hlavou v oblacích?“ Touto přesně formulovanou otázkou se mne zeptala moje volyňská babička někdy na konci gymnaziálních studií. Přišla k nám domů tehdy na rychlou inspekční návštěvu, která měla za cíl zjistit stav věcí. Volyňská babička Jiřina, poručice Svobodovy armády ve výslužbě, reprezentovala nenáboženskou část mojí rodiny. Žádné další otázky a nátlaky z její strany ani od mého táty, jejího syna, nikdy nepřišly. Respektovali moje rozhodnutí studovat teologii. Nikdy tomuto mému rozhodnutí neporozuměli, ale zřejmě se tím ani nějak příliš netrápili. Žili jsme v těsně porevoluční době, téměř všechno bylo možné.
Těžko říct, kdo všechno měl podíl na mém rozhodnutí studovat teologii. Bezprostřední impuls k němu mi však dal můj o něco starší kamarád Zbyněk. Ten na fakultě studoval dálkově a o bádání v biblických jazycích a dalších exotických záležitostech neustále básnil při našich pravidelných pivních debatách.
Zbyněk mě přivedl i do evangelické modlitebny, abych si poslechl kázání českobratrského faráře v Litoměřicích Zdeňka Bárty. Bylo mi šestnáct, možná už sedmnáct let. Po mých dosavadních církevních zkušenostech (s nimiž jsem se vyrovnal v zásadě v dobrém) přišlo setkání se zcela novým fenoménem. Kázání obsahující kritický rozhovor s biblickým textem, a hlavně velmi angažovaný politický apel – jakási moderní prorocká řeč. Uchvátily mě tyto prorocké promluvy nad biblickými texty a vyznavačské modlitby prosté spirituální sladkosti. Každé bohoslužby jsme v levém zadním koutu lavic se Zbyňkem sedávali, hltali dramaticky přednesená kázání a pak rychle pospíchali do nádražního bufetu. Ten byl v neděli dopoledne téměř prázdný a stával se tak ideální půdou pro naše několikahodinové diskuse nad kázáním. Nedělní rituál obsahoval vždy svíčkovou se šesti a pak tureckou kávu. Vidina bohosloveckého studia se čím dál víc rýsovala v lákavých konturách: kázání, svíčková, káva a záhy i cigaretka – toť kolorit ideální pro teologické debaty.
„Co chcete v životě dělat, Vítku?“ ptala se mě svým mohutným hlasem naše chemikářka, hrdá na svá čtyři písmenka před jménem ve tvaru RNDr. Od třetího ročníku gymnázia jsem jí totiž v hodinách chemie tvrdil, že mě její obor nezajímá a na známce z chemie mi nezáleží. „Chci pracovat v neziskovém sektoru,“ odpovídal jsem, jelikož při této odpovědi ztrácela argumenty. „A to si myslíte, že nebudete potřebovat žádné vzdělání?“ stačila chemikářka ještě takto zoufale zareagovat a pak s očima obrácenýma v sloup se ode mne odvrátila. Pravdu přece jen v něčem měla. V té době jsem ještě přesně nevěděl, co budu studovat. Nějaký čas jsem uvažoval o oboru sociální práce. Tenkrát jsem nevěděl, že za obnovením tohoto oboru na pražské filosofické fakultě stála skvělá a nonkonformní Jiřina Šiklová, s níž jsem se daleko později přátelsky setkával v prostředí Akademické YMCy. Sociální práci mi přesvědčivě rozmluvil jeden šofér, profesí lékař, který nás s mojí první dívkou vezl během prázdnin kdesi po republice jako stopaře. Když nás – šestnáctileté děti – cestou zpovídal a dozvěděl se o mém plánu věnovat se studiu sociální práce, začal mě přemlouvat, že je to blbost. Sociální práci prý mohu dělat i s jiným odbornějším vzděláním a jako sociální pracovník se beztak budu celý život cítit nedoceněný.
Někdy na začátku čtvrťáku na gymplu mě můj bohoslovecký kamarád Zbyněk vytáhl na teologickou konferenci u příležitosti otevření nové budovy Evangelické teologické fakulty v Černé ulici. Klíčovou událostí v tomto zásadním dni byla koupě tří knih od Ladislava Hejdánka, Milana Balabána a Jakuba Trojana. Zvláště Hejdánkova kniha „Filosofie a víra“, složená z jeho habilitační práce a z článků ze šedesátých a sedmdesátých let, mě uchvátila. Objevil jsem novou lásku – Hejdánkovo filosofování o víře a o světě. Během četby těchto porevolučních evangelických profesorů jsem se pevně rozhodl. Tyhle lidi chci poslouchat naživo a u nich se chci učit. Ladislav Hejdánek a Milan Balabán se pak skutečně stali mými duchovními průvodci během velké části studia. V prvních dvou ročnících jsem se snažil prakticky všechno ostatní ignorovat, a naopak vše od Hejdánka a Balabána slyšet. Jiné přístupy a další disciplíny se mi otevřely více až v druhé půli vysokoškolského studia. Na přednášku od půl deváté ráno jsem vstával jen na Hejdánka. Ostatní, co začínalo před desátou dopoledne, u mě nemělo šanci.
Celé studium jsem si nepřipouštěl, že bych někdy nastoupil do služby jako farář. Což byl pro studium teologie velmi dobrý předpoklad. Atmosféra na teologické fakultě během devadesátých let, jak jsem to ještě v jejich druhé půli směl zažít, byla obrovsky svobodná a na církvích nezávislá. Tenkrát nám nedocházelo, že žijeme v naprosto unikátní době. Fakulta byla doslova nacpaná studenty všeho věku. Lidé studující s výhledem jasné práce v církvi byli v absolutní menšině. Většinu auditoria přednášek a účastníků seminářů tvořili lidé přicházející z necírkevního prostředí. Typicky šlo o studenty, kteří již měli jiná studia za sebou, a ve svobodné porevoluční době si chtěli doplnit kvalitní humanitní vzdělání, které naše škola v tehdejší skromné nabídce humanitních fakult nabízela. 
Magicky důležitým místem setkávání byla fakultní kavárna Marathon pod vedením kavárníka Alpína. Atmosféra šíleně zakouřené kavárny – spolu s literaturou z nakladatelství Oikúmené, surrealistickými obrazy a po dlouhou dobu též základnou mopedářů snad první kurýrní služby v Praze – byla neopakovatelná a dávala studiu teologie potřebný spirituální rozměr. Žádná studentská kaple nebyla a nikomu to asi nevadilo. Měli jsme kapli s antickým názvem Marathon, v níž se odehrávaly noční maratóny rozhovorů. Náboženskou atmosféru zajišťovala inhalace kouře těžkých ušlechtilých tabáků, ideálně holandského Javaanse Jongens, francouzských Gauloises či českých dělnických „startek“. Na stolcích se jako na šachovnici křížily dráhy šálků kávy, sklenic s mátovým čajem a lahvového piva. V brzkých ranních hodinách se nejednou tančilo na stolech za ohlušujících zvuků hudby. Kdo bydlel v domech naproti, mohl si za to sám, protože v té kavárně se tehdy po několik požehnaných devadesátkových let dělo něco, co bylo dějinně daleko zásadnější než zatuchlá potřeba nočního klidu. Neklamným dokladem výjimečnosti tohoto fakultního prostoru byl fakt, že se do kavárny stahovali během celého dne i studenti jiných fakult, též celá řada umělců a všelijakých jiných podivínů.
Pamatuji si, jak se mě někdy z počátku studia během fakultního večírku (snad se naposledy odehrával v budově bohosloveckých kolejí V Jirchářích) zeptal jeden starší kolega, jestli půjdu dělat faráře? „To fakt nikdy dělat nebudu.“ odpověděl jsem mu patrně s přesvědčivou dávkou pohrdání, protože se tehdy zjevně urazil. Nejsem si jist, co mě tenkrát na představě farářského povolání nejvíce odpuzovalo. Od dětství jsem potkal několik farářů různých církví, o nichž bych i v té době neměl problém říct, že si jich vážím. Avšak přišlo by mi to ve dvaceti letech jako přespříliš ústupová varianta života – pracovat jako farář, producírovat se před lidmi v taláru a stále cosi chytrého trousit. Navíc to nejinspirativnější ve studiu na fakultě mě vůbec nesměrovalo dovnitř církve. Církev v teologickém smyslu byla především všude jinde než mezi čtyřmi stěnami nějaké sborové místnosti. Hejdánek i Balabán byli k institucionální církvi kritičtí. Pověstné bylo Hejdánkovo pravidelné prosincové zrazování od slavení Vánoc. „S ježíšovskou zvěstí mají Vánoce pramálo společného,“ hlásal vždy svým studentům. I když nás nevyzýval k otevřenému bojkotu Vánoc, doporučoval aspoň zachovat si velmi chladnou hlavu a kritický odstup.
Profesor Trojan na počátku nového tisíciletí reagoval na vzmáhající se vlnu liturgické obnovy v církvi nadneseně a považoval ji za chvilkový záchvěv popularity liturgických forem, který se zas po čase rozplyne a vše se vrátí do kolejí vytyčených proudem civilní interpretace. Mýlil se a s ním samozřejmě i mnozí jiní. Potřeba prožitkovosti, návrat ke starším náboženským formám, jakož i objevování nových spiritualit, se v posledních desetiletích velmi rozvinuly a nic nenasvědčuje tomu, že by mělo dojít k obratu. Civilní náboženství zakouřených kaváren s moudrými knihami v policích a lahvovým pivem téměř beze zbytku vymizelo ze světa. Vystřídaly ho v lepším případě sterilní řetězcové nekuřácké kavárny zaplněné z půlky alergiky a z druhé půle astmatiky. Sterilní kavárny doplnily sterilní kaple pro uzavřené komunity mlčících, do sebe pohroužených lidí.
Co mě v pětadvaceti letech přece jen dovedlo mezi čtyři stěny vlhké sborové místnosti a pod střechu krásného vesnického kostelíka? Po několika letech teoretizování o životě a kavárenského náboženství se ve mně najednou narodila vnitřní potřeba žít a něco skutečného dělat. Návrat do rodných Litoměřic a do sboru, kam jsem tak nadšeně chodil v šestnácti poslouchat kázání, mi ukázal cestu dál. Vzdal jsem se svého práva nastoupit do řad Armády ČR a začal jsem pracovat v rámci civilní služby v „armádě“ Diakonie ČCE. V litoměřickém Středisku křesťanské pomoci to byly intenzivní a krásné dva roky života. Hodně jsem se naučil, hodně zažil, včetně povodní a bravurně organizované diakonické pomoci v zasaženém Polabí. Byl to skutečný život a taky náročná práce na místě, kde se církev prolínala s Diakonií. Rozsáhlá Diakonie s několika domy a desítkami služeb již tehdy svůj mateřský církevní sbor ve všech početních parametrech několikanásobně převyšovala. Přes všemožné výkyvy se však dodnes podařilo udržet přátelskou propojenost mezi sborem a Diakonií. To bylo prostředí, kde v mé mysli dostala i kamenná církev šanci! Jestli takto vypadá pole působnosti farářovy, tak mě tohle neustálé potkávání se s lidmi ve všech možných i nemožných životních situacích přitahuje a chci takhle pracovat.
„Ty hlavně nikdy nedělej nikomu podřízeného, nebo se z tebe zblázní.“ nějak tak mi to ve vypjaté chvíli či v humoru (už nevím) sdělila ředitelka litoměřické Diakonie Irena Opočenská a já jsem si na tuto její větu mnohokrát pak vzpomněl. Všelijaké rady mi dávali samí moudří lidé a přátelé. „Aspoň první rok vůbec nepoužívej svůj humor,“ to mi radil Jan Keřkovský, když jsem po dvanácti letech na Vysočině nastupoval na sbor v Hradci Králové. Všichni moji chytří rádci to se mnou mysleli dobře. Jestli to k něčemu bylo, velmi pochybuji.
Po ročním vikariátu v Praze-Modřanech jsem nastoupil jako farář ve vesnickém vysočinském sboru v Horních Dubenkách. Ironií osudu (či skrytým božím řízením) bylo, že všechno to, co mě v litoměřické Diakonii a sboru bavilo a v čem jsem se vzdělával, nebylo na tomto tradičním tolerančním sboru v historickém a geografickém závětří (690 m n. m.) potřeba. Moje zkušenosti z krizového centra, z práce s azylanty, s bezdomovci, s lidmi v akutní krizi, s lidmi ve vazební věznici byly rázem jakoby k ničemu. Nic z toho se v mém novém působišti nezdálo býti k využití. Bylo potřeba začít normálně žít mezi lidmi, kteří očekávali tradiční práci faráře. A bylo též nezbytné několik dlouhých let pracně získávat důvěru lidí, kteří neměli s bezdomovci, utečenci či lidmi uvažujícími o sebevraždě na první i druhý pohled nic společného.
Kdybych si měl sám pro sebe vytvářet alibi kvůli své počáteční namyšlenosti a snad občas i aroganci, obhajoval bych se dnes tímto kulturním šokem a nárazem na pracovní realitu ve zcela odlišném prostředí oproti tomu, z něhož jsem přišel. Ale jak bylo toto řízení a vykročení do neznáma požehnané! Farář by měl jásat, když mu život nastaví náročné protiúkoly a postaví ho před nevykalkulovaná hotová zadání. Tomuto šťastnému osudu jsem šel zbožně naproti, když jsem se během vikariátu rozhodl, že si svůj první sbor nebudu vybírat. Jako svobodný hoch bez závazků přijmu první nabídku práce, která přijde. A tak se i stalo. Můj tehdejší mentor Zvonek Šorm mi řekl: „Jo, běž tam.“ A tak jsem si nabalil věci do modré Škody Forman a vyjel do neznáma. Kolik dobrého jsem díky tomuto výstřelu do tmy získal, na to by nestačila jedna celá kniha. Dodnes jsem nakloněn tomu, že k farářskému povolání velké spekulování nepasuje. Nad celým systémem našeho církevního povolávání farářů a vyjednávání se sbory se nepřestávám usmívat. Nikdy nikdo neví, do čeho jdete a do čeho jde sbor, který vás povolává do služby. Je to stejně nepředvídatelné jako loterie. Nezbývá než věřit a modlit se, aby průšvihy nebyly nad naše síly. To je naprosté maximum, které lze udělat. Vše ostatní, včetně povolávacích listin, psychologických posudků a jiných potvrzení, je čirá nahodilost.
Nikdy jsem díky Bohu nebyl jednoznačně konfesijně vyhraněný. Provázela mě vždy jakási přirozená ekumenická prostupnost – v osobním životě i v setkávání s lidmi, kteří se pro mne stávali v životě důležitými. To mi ušetřilo stesky, do nichž upadají lidé pevně zakotvení ve své jedné (bájné) evangelické tradici a kteří mají neustále důvod lamentovat nad něčím, co se ztrácí, když se dění v církvi ubírá jinými kolejemi. Je-li dnes něčím českobratrská církev typická, je to, myslím, její náramně široká vnitřní ekumenicita a též schopnost reagovat na podněty zvenčí. S nadsázkou řečeno, rozmanitost, která je realitou v římskokatolické církvi na území celého světa, je realitou v evangelické církvi na malém území Čech, Moravy a Slezska. Má to mnoho nevýhod, nad nimiž tradičně vzlykají synodní senioři této naší krásné církve. Nemožnost tuto církev nějak efektivně shora řídit je cenou jedné obrovské výhody, kterou je svobodomyslnost místy odporných rozměrů. Když někdo uteče z jakékoliv jiné církve do našeho kostela, zpravidla se diví, co vše je možné postavit a posadit vedle sebe do jednoho chrámu a do jedné církve. Sám s velkým gustem čas od času vyzývám lidi při našich nedělních bohoslužbách, ať se jdou podívat i na bohoslužby jiných církví ve městě, jestli nenaleznou svoji cestu k Bohu třeba někde jinde. A někteří opravdu odcházejí. A jiní zase přicházejí a je to v té naší církvi, jak říkal náš Mistr kdysi: „Já jsem dveře, kdo chce, ať vychází či vchází.“
Získává člověk službou v církvi cosi, po čem by bylo záhodno toužit? A vůbec, získává vírou v Krista člověk něco, co je zhola nepostradatelné? Odpověď na tuto závažnou otázku mám ulehčenu díky jednomu svému dědovi a díky normalizační době, v níž jsem směl vyrůstat. Byl jsem pokřtěn doslova za zamčenými dveřmi mně dodnes naprosto neznámého kostela v jednom zapadlém smradlavě industriálním severočeském městě. V katolickém kostele v Bílině jsem byl jen tu jednu jedinou sobotu jako nemluvně a už nikdy potom. První vědomé náboženské zkušenosti jsem nabral právě díky dědovi a babičce, kteří přesídleni na Mostecko, neopustili svoji katolickou víru a navzdory všem vnějším příkořím s ní protrpěli celý svůj dospělý život. Kostel měli naproti domu, ale ten se v dobách severočeského komunismu proměnil ve sklad. Díky tomu mohu vzpomínat na několikakilometrové ranní pěší cesty do malé kaple uprostřed zdevastované části příšerných Obrnic, kde jsme se s několika dalšími anonymními jednotlivci setkávali se slovenským farářem při mši. Klečící a strnulý dědeček s pokořeným obličejem se mi vepsal do mysli. Celé dětství mi o víře neřekl ani slovo, nebylo potřeba, viděl jsem ho klečet v kostele a bylo mi vše nějak dětsky jasné. O mnoho let později, v období čekání na smrt, mi ve svých devadesáti devíti letech řekl: „Já jsem vírou nic nezískal. Spíš jsem ztrácel. Pořád se to nehodilo, že jsem věřící. Ale já jsem nemohl jinak!“ V zoufalém rozčílení a napůl v breku mi opakoval, jako by se omlouval: „Já jsem ale nemohl jinak.“ Jistojistě mockrát chtěl jinak, nebýt ponižován a okrádán. Ale nemohl jinak. Bylo to v něm. On to sváděl na výchovu. Bylo v tom hodně utrpení. To se do mě tehdy obtisklo a postupem času zjišťuji jak moc. Taková známá věc, že u něčeho jste a pak po dvaceti třiceti letech začnete zjišťovat, co to pro vás znamená. Všechna ta formativní slova začnou sama z paměti vystupovat na světlo Boží.
„Vírou jsem nic nezískal, spíš ztrácel. Ale nemohl jsem jinak.“ To ve mně celá léta působí jako protilátka na všechny triumfalistické teologie a vysokocírkevní řeči. Spása není cosi, o co by byla rvačka, co by zkvalitňovalo život nebo zařazovalo člověka do klubu vyvolených usměvavých lidí. „Jdi od nás pryč, Ježíši z Nazareta…“ s potěšením čtu vždy v evangeliích jako doklad toho, že následování Ježíše není vyšperkovaná reklamní nabídka. Nebyl a není o živého Krista zájem. Nabourává nám naše plány fungující církve a šťastného života. Vzpomínám zas na Hejdánka, jak nám před volbami tvrdil, že dát si do názvu politické strany slovo „křesťanská“ je naprostá pitomost, protože zůstat věren Ježíši znamená vždy minimálně prohrát nebo rovnou skončit na šibenici. A s úspěchem církve včetně úspěchu jejích zaměstnanců se to bude mít podobně. Brzo po nástupu na sbor v Hradci Králové jsem objevil modlitbu Matky Terezy, kde říká: „Dáš světu to nejlepší a odměnou je ti kopanec – to nevadí, dávej světu to nejlepší, co je v tobě.“ Taky mi moc pomáhalo uvědomit si, že základním manažerským principem pro práci v církvi není nic jiného než služba. Odpověď na všechny možné rozvojové a strategické plány církve, které s dobrými úmysly konstruujeme, je v zásadě prostá a jednoslovná: služba. Má to vše být služba. Taky dost práce a taky díkybohu občas pěkný pocit. Avšak na prvním místě je služba. To je krása a bída našeho povolání zároveň. A taky důvod, proč to nejtrapnější, co farář může čekat, je nějaké uznání, či dokonce úspěch, nebo ještě hůř: pochvalu. „Už mají svou odměnu (ti, kdo došli slávy u lidí),“ říká náš Mistr. A s největší pravděpodobností to fakt myslel vážně.
Krásné na farářském povolání je, že máte stále co objevovat, stále co se učit, neustále se dostáváte do údivu. Díky lidem, s nimiž se setkáváte, díky příchozím, kteří k vám přistávají mnohdy jak meteority z jiného světa, díky Bibli a další literatuře, kde opakovaně narážíte na jiný úhel pohledu, který člověka posunuje dál. Samozřejmě na to musíte mít dobré zdraví, pevné nervy a taky určitou dovednost průběžně vysypávat z hlavy věci ven. Možná jde o určitý speciální druh odpuštění, který je nutné ovládat, aby člověku sloužícímu nepraskla časem duše. Vůbec nemusíte být extrovert. Křesťanství je náboženství, které se praktikuje hlavně od duše k duši. Většina dobrých farářů, které znám, nejsou vyhranění extroverti a už vůbec ne velcí baviči. Humor a schopnost sebeironie však faráři sluší. Též přijde vhod mít rád lidi, ale ani to není potřeba v nějaké přebujelé míře. Stačí nepěstovat v sobě vůči druhým předsudky a předpoklady. Nýbrž se učit poslouchat. I po letech praxe je člověk stále překvapován jedinečností lidských osudů a překvapivostí Božích plánů.
V deseti letech jsem své mamince vážně oznámil, že v Boha nevěřím. „Věřím, že Bůh kdysi byl, ale teď už je mrtev a nemá pro mě žádný význam.“ Patrně pod vlivem školy jsem se snažil vyjádřit svůj aktuální kritický postoj k Bohu a k náboženství. Vůbec si nepamatuji, jestli mi na to mamka něco odpověděla. Jak by asi byl rád táta a moje volyňská babička, kdyby tohle tehdy ode mne slyšeli. Ale moje vyznání o nevíře nebylo určeno jim. Měla ho slyšet moje máma. Ani bych ho nebyl schopen říct svému dědovi z Mostecka. To bych se cítil trapně a drze. Mám to štěstí, že si nepamatuji, jestli mě v mé rodině někdy někdo k něčemu přesvědčoval. Velmi si toho vážím. Těšil jsem se zhruba od dvanácti let velké porci zdravého nezájmu od obou rodičů, a to mé duši moc vyhovovalo. Nenazval bych to tolerancí, ta se tehdy ještě ve výchově nenosila a působí to příliš promyšleně. Já jsem naopak cítil velkou volnost bez ptaní a ověřování. Pravděpodobně by se to dalo nazvat důvěrou.
Těsně po revoluci máti někde ve městě přečetla plakát ohlašující evangelizační shromáždění spojené s uzdravováním, kde figuroval jako host a divotvorce Dan Drápal. Nemoci a všemožné uzdravování pochopitelně vždycky lidi přitahovalo. Dnes na základě toho budujeme spíš střediska Diakonie, než bychom vzkládali ruce na nemocné v kostelích. Tenkrát to ale zabralo i na moji mámu a tím započal zhruba tříletý intenzivní kontakt s metodistickým sborem v Litoměřicích. Metodistický sbor fungoval tehdy v atmosféře osobní pietistické zbožnosti příliš nezasažen charismatickými vlivy. Strávil jsem v něm s bratrem a mámou kus svého krásného dětství. V čele přátelské společnosti věřících lidí stála rodina lidsky velmi obětavého metodistického kazatele Josefa Zajíce, jeho ženy a nejmladšího syna. Byla to pro mě taková intenzivní biblická škola a skaut dohromady. Nikdy potom jsem už na modlitbách nestrávil tolik času. Tato životní fáze byla velmi rychle ukončena příchodem nového charismaticky zaměřeného kazatele, který reprezentoval zbytkové křesťanství v polohách pro mě nelákavých. Avšak kdo ví? Možná to byl jen vnější impuls, který zrychlil přirozený vnitřní posun, který by nastal tak jako tak. Měl jsem první holku, začal jsem studovat gymnázium, všechno v mém životě směřovalo do světa, jen ne zpět do uzavřených modlitebních kroužků.
Ještě během středoškolských studií jsem však nalezl přátelské zázemí ve skupině vesměs bývalých studentů a studentek místního gymnázia, kteří pocházeli z různých církevních prostředí. Společnost katolíků, adventisty, evangelíků a dalších studentů se setkávala k pravidelné četbě filosofické literatury a k oblíbeným dlouhým debatám. Skupina, která si říkala „filosofický kroužek“, byla tak nesourodá, že už bylo jedno, jestli v ní bude o jednoho exota navíc, a tak mě přijali mezi sebe. Když jsem pak přesídlil na studia do Prahy, ještě nějakou dobu jsme společně navštěvovali nedělní večerní bohoslužby u Salvátora - vlastně spíš Halíkovo kázání - to byl ten důvod. Taky evangelickou mládež na Žižkově pod vedením Filipa Čapka. Ale hlavně nekonečné debaty v čajovnách, kavárnách a hospodách, které mě víc a víc směrovaly do evangelické církve.
V církvi jsem jako mladý farář nalezl i svou manželku, která svou neutuchající ochotou stále znova a znova se mnou žít, proměnila výrazně moji farářskou službu. Je to obrovská výhoda mít rodinu – manželku a děti, kteří s vámi chodí do jednoho kostela a sdílí s vámi váš pohled na svět, a zároveň i důsledky vaší služby. Myslím si, že lidé ve sboru mě začali brát víc vážně, když jsem se oženil. Když se nám pak narodily děti, nastala též největší profesní změna v mém životě. Najednou jsem začal být ohromně produktivní. Na co jsem měl za svobodna dva dny, to jsem musel náhle stihnout za dvě hodiny. A když začnou děti mluvit, stávají se velkými učiteli. Čeho se mnohým moudrým rádcům nepodařilo docílit, to ve vás změní děti a udělají z vás nejen lepšího člověka, ale i lepšího faráře. Jednoznačně největší výhoda farářování v nekatolických církvích je rodina! Když můžete společně sdílet svoji víru, máte obrovské bohatství. 
Měl jsem a stále ještě mám štěstí na lidi. Dobrá zkušenost s lidmi je pro víru i službu faráře podstatná. Nevím, jestli vydržím dělat faráře ještě dalších dvacet pět let. Jak jsem řekl, člověk musí být zdravý, mít po kupě nervy a mít radost ze své práce. Vnitřní motivace se rodí každý týden znova, někdy ze dne na den. A není jisté, že ji budu mít stále. Na duchovní povolání na celý život moc nevěřím. Můžete na to mít papír v šuplíku. Ale to je tak všechno. Myslím, že dostáváme od Boha úkoly, ale ne celoživotní funkce. Při všech ordinacích (slavnosti pověřování faráře ke službě) tak trochu po hejdánkovsku nejsem úplně v pozoru a při slibech nových farářů nemám nábožný pocit. Díky za každé nové ráno nebo něco podobného by mělo být lajtmotivem těchto ordinací. Někdo by raději zdůrazňoval nutnost Božího požehnání. Tomu se snažím porozumět stále nanovo, jak funguje a kudy přichází. A chci se nechat překvapit, jestli pro mě kdesi vězí zas jeho kousek.
  
Tomáš Vítek 
(*1977) - farář v Horních Dubenkách a nyní v Hradci Králové
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